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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
สมัยสามัญท่ี 4 ประจำปี 2563 
วันจันทร์ ท่ี  15 ธันวาคม 2563 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
******************************** 

ผู้มาประชุม 
 

ลำดับท่ี ช่ือ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือช่ือ 
1 นายสมนึก  จันทร์หอม รองประธานสภา อบต.ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภา สมนึก  จันทร์หอม 
2 นายสุทธิพร   สุภา เลขานุการสภา อบต.ม่อนปิ่น สุทธิพร สุภา 
3 นายบุญมา เรือนคำจันทร์ สมาชิกสภา อบต.หมู่ 1 บุญมา เรือนคำจันทร์ 
4 นางบัวคำ  อะกะเรือน สมาชิกสภา อบต.หมู่ 1 บัวคำ  อะกะเรือน 
5 นายวิชัย  ชัยวงค์ สมาชิกสภา อบต.หมู่ 2 วิชัย  ชัยวงค์ 
6 นายธเนศ  วิริยะ สมาชิกสภา อบต.หมู่ 2 ธเนศ  วิริยะ 
7 นายมณเทียร  สมร สมาชิกสภา อบต.หมู่ ๔ มณเทียร  สมร 
8 นายสากล   ธรรมรงค์ สมาชิกสภา อบต.หมู่ 4 สากล   ธรรมรงค์ 
9 นายอินทร บัวคำ สมาชิกสภา อบต.หมู่ 5 อินทร บัวคำ 

10 นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภา อบต.หมู่ 6 เยาวเรศ ปัญจะเรือง 
11 นางสุกัญญา  มะลิแก้ว สมาชิกสภา อบต.หมู่ 6 สุกัญญา  มะลิแก้ว 
12 นายสวัสด์ิ  สุกิน สมาชิกสภา อบต.หมู่ 7 สวัสด์ิ  สุกิน 
13 นายสมศักดิ์  เกื้อการุณวงศ์ สมาชิกสภา อบต.หมู่ 8 สมศักดิ์  เกื้อการุณวงศ์ 
14 นายสมนึก  คำเรือน สมาชิกสภา อบต.หมู่ 9 สมนึก  คำเรือน 
15 นายวีระศักดิ์  สุก๋า สมาชิกสภา อบต.หมู่ 10 วีระศักดิ์  สุก๋า 
16 นางดวงดาว  เข่ือนแก้ว สมาชิกสภา อบต.หมู่ 10 ดวงดาว  เข่ือนแก้ว 
17 นายไพศาล  จำรัสคีรีไพร สมาชิกสภา อบต.หมู่ 11 ไพศาล  จำรัสคีรีไพร 
18 นายธนัญชัย  จำรัสคีรีไพร สมาชิกสภา อบต.หมู่ 11 ธนัญชัย  จำรัสคีรีไพร 
19 นายเอกภาค  จันทรา สมาชิกสภา อบต.หมู่  12   เอกภาค  จันทรา 
20 นายศรีนวล  สมแสง สมาชิกสภา อบต.หมู่ 12 ศรีนวล  สมแสง 
21 นายสี  รัตนธรรม สมาชิกสภา อบต.หมู่ 13 สี  รัตนธรรม 
22 นายณัฏฐพล  รินแก้ว สมาชิกสภา อบต.หมู่ 13 ณัฏฐพล  รินแก้ว 
23 นายอาจหาญ  จตุรพรไพร สมาชิกสภา อบต.หมู่ท่ี ๑4 อาจหาญ  จตุรพรไพร 
24 นายอภิสิทธิ์  ชลธารพนา สมาชิกสภา อบต.หมู่ ๑4 อภิสิทธิ์  ชลธารพนา 
25 นายอธิป ภัทรบรรพต สมาชิกสภา อบต.หมู่ ๑5 อธิป ภัทรบรรพต 

 
ผู้ลาประชุม 
 

ลำดับท่ี ช่ือ – สกุล ตำแหน่ง หมายเหตุ 
- - - - 
- - - - 
- - - - 
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ผู้ขาดประชุม 
 

ลำดับท่ี ช่ือ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือช่ือ 
- - - - 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 

ลำดับท่ี ช่ือ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือช่ือ 
1 นายการุณ  รัตนธรรม นายก อบต.ม่อนปิ่น การุณ  รัตนธรรม 
2 นายทักษิณ  นิติกุลวรรักษ์ รองนายก อบต. ทักษิณ  นิติกุลวรรักษ์ 
3 นายนิคม  ปิ่นหอม รองนายก อบต. นิคม  ปิ่นหอม 
4 นางแสงเทียน  สังขวรรณ เลขานุการนายกอบต. แสงเทียน  สังขวรรณ 
5 นางสาววรัญญา เปาริบุตร หัวหน้าสำนักปลัด วรัญญา เปาริบุตร 
6 นางสาวจิรภัทร  ศรีใจ หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป จิรภัทร  ศรีใจ 
7 พ.ต.ท.เดชาวัตร ว่องไว ครูใหญ่ รร.ตชด.อาโอยาม่า พ.ต.ท.เดชาวัตร ว่องไว 
8 พระอธิการศุภโชค โพธิสาโร เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น พระอธิการศุภโชค โพธิสาโร 
9 นายยี่ คำมาด ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียม ยี่ คำมาด 

 
ผู้เข้าฟังการประชุม 
 

ลำดับท่ี ช่ือ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือช่ือ 
- - - - 
- - - - 
- - - - 

 

เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 
นายสุทธิพร  สุภา,เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                                

ได้ตรวจสอบรายชื่อสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่นผู ้มาประชุมที่ได้ลงช่ือไว้ ปรากฏว่า                                         
ม ีสมาชิกสภาองค์การบร ิหารส่วนตำบลม่อนป ิ ่นมาประช ุม จำนวน 25 คน ครบองค์ประชุมแล้ว                                             
จึงมีสัญญาณให้สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบลเข้าห้องประชุม  และสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล                                    
ม่อนปิ่นเข้านั่งตามท่ีซึ่งได้จัดไว้ ต่อจากนั้นได้เชิญรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น จุดเทียน
ธูปบูชาพระรัตนตรัย และเป็นประธานในที่ประชุม พร้อมทั้งจะได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไป       
(ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น จุดเทียนธูปบูชาพระรัตนตรัยเสร็จแล้วเข้านั่งประจำท่ีนั่ง) 
 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ประธานในที่ประชุม กล่าวเปิดประชุม สวัสดีคณะผู้บริหาร 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น และผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่าน วันนี้เป็นการประชุมสภาสมัยสามัญท่ี 4  ประจำปี 2563 วันท่ี 15 ธันวาคม 2563 ณ ห้อง
ประชุมสภาองค์การบริหาร ส่วนตำบลม่อนปิ่น อาศัยตามอำนาจความมาตรา 54 วรรค 1 แห่งพระราชบัญญัติ
สภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537 รวมแก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 7) พ.ศ.2562 และอาศัย
อำนาจตาม ข้อ 25(1) และข้อ 23 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาทอ้งถิ่น 
พ.ศ. 2547 รวมแก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 ซึ่งได้ตรวจสอบรายชื่อสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น  มีผู้มาประชุมท่ีได้ลงช่ือไว้ตามท่ีทางเลขานุการสภาฯ ได้ส่งมอบสมุดลงช่ือใหต้รวจดูรวมท้ัง
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ได้ตรวจดูในห้องประชุมแห่งนี้แล้วปรากฏว่ามีสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล             ม่อนปิ่นมา
ประชุม จำนวน 25 คน  
     ดังนั้น ในการประชุมครั้งนี้ มีสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ครบองค์ประชุมแล้ว                                                       
จะได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไป 

ระเบียบวาระที่ 1 เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม 
-ไม่มี    

 

ระเบียบวาระที่ 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภา 
-รับรองรายงานการประชุมสมัยวิสามัญท่ี 3 ประจำปี 2563 วันท่ี 9 

พฤศจิกายน 2563 
 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น วันนี้จะได้มีการรับรองรายงานการประชุมวันสมัยวิสามัญท่ี 3 
ประจำปี 2563 วันที่ 9 พฤศจิกายน 2563 มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการที่จะสอบถามหรือแก้ไขถ้อยคำใน
รายงานการประชุมสมัยวิสามัญท่ี 3 ประจำปี 2563 วันท่ี 9 พฤศจิกายน 2563 เรียนเชิญครับ ถ้าไม่มีการ
แกไ้ขเปล่ียนแปลงขอมติครับ 
 

มติที่ประชุม ท่ีประชุมลงมติด้วยเสียงข้างมาก มีมติเห็นชอบรายงานการประชุมสมัยวิสามัญท่ี 3 
ประจำปี 2563 วันท่ี 9 พฤศจิกายน 2563 

  ด้วยคะแนนเสียง 
-เห็นชอบ  25 เสียง 
-ไม่เห็นชอบ    - เสียง 
-งดออกเสียง    - เสียง 

 

ระเบียบวาระที่ 3 กระทู้ถาม 
-ไม่มี 

 

ระเบียบวาระที่ 4 เรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาท้องถิ่นพิจารณาแล้วเสร็จ 
-ไม่มี 

 

ระเบียบวาระที่ 5 เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
 

    5.1  ญัตติเกี่ยวกับกิจการของสภาท้องถิ่น  
          5.1.1 การกำหนดจำนวนสมัยประชุม ระยะเวลา และเริ่มต้นสมัย
ประชุมสามัญ ประจำปี 2564 และกำหนดวันเริ่มต้นประชุมและระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญสมัยแรก 
ประจำปี 2565 
 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 5.1.1 การกำหนดจำนวนสมัยประชุม 
ระยะเวลา และเริ่มต้นสมัยประชุมสามัญ ประจำปี 2564 และกำหนดวันเริ่มต้นประชุมและระยะเวลาของ
สมัยประชุมสามัญสมัยแรก ประจำปี 2564 และในวันนี้การประชุมสมัยสามัญครั้งสุดท้ายแล้ว ในปี 2563 
จึงได้มีการกำหนดจำนวนสมัยประชุม ระยะเวลา และเริ่มต้นสมัยประชุมสามัญ ประจำปี 2564 และกำหนด
วันเริ่มต้นประชุมและระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญสมัยแรก ประจำปี 2564 ในปีงบประมาณหนึ่งๆ การ
ประชุมสมัยสามัญจะมีอยู่ 4 ครั้ง อันเดิมปี 2563 มีดังนี้ 
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   สมัยท่ี 1 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 กุมภาพันธ์ 2563 
   สมัยท่ี 2 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 พฤษภาคม 2563 

สมัยท่ี 3 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 สิงหาคม 2563 
สมัยท่ี 4 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 ธันวาคม 2563 

ซึ่งในวันนี้ได้มาอยู่ในวาระของการประชุมและจะได้ให้ทางท่านสมาชิกสภาได้เสนอการกำหนดสมัย
การประชุมในปีงบประมาณ 2564 เรียนเชิญท่านสวัสด์ิ สุกิน 

นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสวัสดิ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 7  ขออนุญาตประธานสภาครับ 
ขออนุญาตปรึกษาหารือกันนะครับ ในวาระท่ี 4 นี้ จะข้ามมาในปีงบประมาณ 2564 ในตรงนี้เป็น 2563 แต่
ว่าท่ีนี้ข้ามไป 2564 เราน่าท่ีจะขยับให้อยู่ภายในปีงบประมาณ 2563 จะดีไหมครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เรียนเชิญหัวหน้าสำนักปลัด 

นางสาววรัญญา เปาริบุตร,หัวหน้าสำนักปลัด 
กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสาว
วรัญญา เปาริบุตร หัวหน้าสำนักปลัด ขออนุญาตท่านประธานสภานะค่ะ ขออนุญาตเรียนท่านสมาชิกสภานะ
ค่ะ ในการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ในวันท่ี 1 – 15 ธันวาคม จะมีเรื่องในการติดตามประเมินผลแผน 
ซึ่งจะต้องทำให้แล้วเสร็จภายในเดือนธันวาคมนี้ คือวันนี้ท่ีเราได้เข้าสู่การประชุมสภา คือว่าเราจะต้องเอาเรื่อง
นี้เข้าภายในเดือนธันวาคม จะต้องอยู่ในสมัยที่ 4 ตามระเบียบของการติดตามและประเมินผลแผน เพราะ
ก่อนที่เราจะติดตามประเมินผลแผนจะต้องมีการปิดงบประมาณก่อนและทำแผนดำเนินงานที่ได้เอาเข้าในท่ี
ประชุม ในวันที่ 9 พฤศจิกายนที่ผ่านมา เพื่อแจ้งให้สภาทราบ แล้วภายในเดือนพฤศจิกายนและในเดือน
ตุลาคม ภายใน 2 เดือนนี้ จะมีทั้งแผนดำเนินงานที่จะต้องทำให้แล้วเสร็จภายในเดือนตุลาคม และก็จะมี
รายงานติดตามประเมินผลแผน ที่เราจะได้ประชุมกันในวันนี้ ว่าในปีงบประมาณที่ผ่านมา 2563 ได้
ดำเนินการโครงการอะไรไปบ้าง เพื่อท่ีจะได้แจ้งให้ทางสภาได้รับทราบ โดยทางผู้บริหารได้เสนอตรงนี้มาเพื่อให้
แล้วเสร็จภายในเดือนธันวาคมและต้องประกาศในเดือนธันวาคมนี้ด้วย ซึ่งจะเป็นข้อบังคับไปภายในตัวว่า
จะต้องทำให้แล้วเสร็จภายในเดือนธันวาคม ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เรียนเชิญทางท่านสมาชิกสภาได้เสนอครับ ในการกำหนด
วาระการประชุมสมัยสามัญ ประจำปี 2564 เรียนเชิญท่านศรีนวล สมแสง 

นายศรีนวล สมแสง,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายศรีนวล สมแสง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู่ที ่ 12  ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาครับ ผมขออนุญาตเสนอเอาตามกำหนดการประชุมเหมือนท่ีผ่านมาครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น มีท่านสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะเสนอเพิ่มเติมอีกหรือไม่
ครับ เรียนเชิญท่านอินทร บัวคำ 

นายอินทร บัวคำ,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 5   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายอินทร บัวคำ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 5 ขออนุญาตท่านประธานสภา
ครับ ขอขออนุญาตให้กำหนดสมัยการประชุมตามเดิมครับ เพราะว่าระยะเวลาถูกต้องตามระเบียบท่ีได้ประชุม
กันมาครับ เพราะว่าหลังจากนั้นก็ยังมีการประชุมวิสามัญอยู่ครับ ขอเอาตามกำหนดการ เวลา ระเบียบของ
สภา ผมเห็นด้วยในการกำหนดสมัยประชุมสภาสามัญเหมือนเดิมครับ ขอบคุณครับ 
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นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ตามกำหนดการประชุมสภาสมัยสามัญตามเดิมนั้น 

สมัยท่ี 1 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 กุมภาพันธ์ 
สมัยท่ี 2 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 พฤษภาคม 

    สมัยท่ี 3 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 สิงหาคม 
       สมัยท่ี 4 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 ธันวาคม 

และ สมัยท่ี 1 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมสมัยแรกของปีถัดไป 
 เรื่องการกำหนดสมัยประชุมสมัยสามัญประจำปี 2564 ซึ่งระเบียบกระทรวงมหาดไทย ในข้อ 11 
และข้อ 21 ในการกำหนดการประชุมสมัยสามัญประจำปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นการประชุมสมัยสามัญ
ประจำปีแต่ละสมัยนั้น ให้ท่ีประชุมกำหนดการประชุมสมัยแรกของปีถัดไปด้วย คือต้องกำหนดสมัยแรกของปี 
2565 มีท่านสมาชิกสภาได้เห็นชอบตามนี้ไหมครับ ถ้าเห็นชอบตามนี้ขอมติครับ 
 

มติที่ประชุม ที่ประชุมลงมติด้วยเสียงข้างมาก มีมติเห็นชอบให้กำหนดสมัยประชุมสมัยสามัญ
ประจำปี 2564 ดังนี้  

สมัยท่ี 1 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 กุมภาพันธ์ 2564 
สมัยท่ี 2 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 พฤษภาคม 2564 
สมัยท่ี 3 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 สิงหาคม 2564 

         สมัยท่ี 4 ระยะเวลา 15 วัน เริ่มต้นสมัยประชุมต้ังแต่วันท่ี 1-15 ธันวาคม 2564 
 และ สมัยที่ 1 ระยะเวลา 15 วัน เริ ่มต้นสมัยประชุมสมัยแรกของปีถัดไป คือ 1-15 กุมภาพันธ์ 
2565 

 ด้วยคะแนนเสียง 
-เห็นชอบ  25 เสียง 
-ไม่เห็นชอบ    - เสียง 
-งดออกเสียง    - เสียง 

 ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 5.2 เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 
 5.2.1 การพิจารณาเลือกรองประธานสภาท้องถิ่นแทนตำแหน่งท่ีว่าง 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 รวมแก้ไข
เพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 ข้อท่ี 15 เมื่อประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภาท้องถิ่น หรือเลขานุการ
สภาท้องถิ่นพ้นจากตำแหน่งก่อนครบอายุของสภาท้องถิ่นให้สภาท้องถิ่นเลือกประธานสภาท้องถิ่น รอง
ประธานสภาท้องถิ่น แล้วแต่กรณีแทนตำแหน่งที่ว่าง ดังนี้ ข้อ 15 (1) กรณีประธานสภาท้องถิ่น หรือรอง
ประธานสภาท้องถิ่น ให้สภาท้องถิ่นเลือกประธานสภาท้องถิ่น หรือรองประธานสภาท้องถิ่นแทนตำแหน่งท่ีว่าง 
ประกอบกับวรรคท้าย ให้ประธานที่ประชุมในคราวประชุมสภาท้องถิ่น รายงานผลการเลือกประธานสภา
ท้องถิ่นต่อนายอำเภอสำหรับองค์การบริหารส่วนตำบลภายในเจ็ดวันนับแต่วันเลือกและให้นายอำเภอแต่งต้ัง
ประธานสภาท้องถิ่นภายในเจ็ดวันนับแต่วันท่ีได้รับรายงานผลการเลือกประธานสภาท้องถิ่น    

ในสมัยประชุมสภาสมัยวิสามัญท่ี 3 เมื่อวันท่ี 9 พฤศจิกายน 2563 ได้มีการเลือกประธานสภาแทน
ตำแหน่งท่ีว่างเรียบร้อยแล้ว เนื่องจากผู้ท่ีได้รับเลือกดำรงตำแหน่งรองประธานสภา ดังนั้น เมื่อได้รับเลือกเป็น
ประธานสภาแล้ว ต้องลาออกจากตำแหน่งรองประธานสภา ทำให้ตำแหน่งรองประธานสภาได้ว่างลง ในวันนี้
จึงได้การเลือกรองประธานสภาแทนตำแหน่งที่ว่าง ขอให้สมาชิกสภาได้มีการเสนอผู้ที่จะมารับตำแหน่งเป็น 
รองประธานสภา เรียนเชิญครับ เรียนเชิญนายสวัสด์ิ สุกิน 
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นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสวัสดิ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 7  ขออนุญาตประธานสภาครับ 
ผมขอเสนอนายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 12 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น นายสวัสดิ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล    
ม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 7 ได้มีการเสนอ ท่านเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 12 
เป็นผู้ถูกเสนอช่ือรองประธานสภา หมายเลข 1 ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ 

นายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 12 
ผู้รับรอง 2 ท่าน 

1. นายสมนึก คำเรือน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 9 
2. นางสุกัญญา มะลิแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 6 

มีสมาชิกสภาจะเสนอผู้ท่ีจะมารับตำแหน่งรองประธานสภาอีกหรือไม่ครับ เรียนเชิญนายสี รัตนธรรม 
นายสี รัตนธรรม,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 13   

กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสี รัตนธรรม สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 13 ขออนุญาตท่านประธานสภา 
ผมขอเสนอนางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 6 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา นายสี รัตนธรรม สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 13 ได้มีการเสนอ   

นางเยาวเรศ  ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ท่ี 6 ได้เป็นผู้ถูกเสนอช่ือ
รองประธานสภา หมายเลข 2  ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ 

นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 6 
ผู้รับรอง 2 ท่าน 

1. นางบัวคำ อะกะเรือน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 1 
2. นายวิชัย ชัยวงค์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 2 

มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการที่จะเสนอชื่อรองประธานสภาอีกหรือไม่ ถ้าไม่มีผู้ที่จะเสนอชื่อรองประธานสภา
แล้ว ตอนนี้ได้มีผู้ท่ีถูกเสนอช่ือให้รับตำแหน่งรองประธานสภา อยู่ 2 ท่าน คือ 

1. นายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 12 
2. นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 6 

มติที่ประชุม เห็นชอบให้เลือกรองประธานสภา โดยการลงคะแนนเสียงแบบลับ 
การลงคะแนนเสียงจากที่ประชุม ท่ีประชุมได้มีการลงคะแนนเสียงเลือกรองประธานสภาองค์การ 

บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  (แบบลับ) ดังนี้ 
1. นายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 12    ได้คะแนน 14  เสียง 
2. นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 6  ได้คะแนน 11  เสียง  
 จากผลการเลือกรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น นายเอกภาค จันทรา ได้รับเลือก
ให้ดำรงตำแหน่งรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ด้วยคะแนนเสียง 14 ต่อ 11 เสียง           
ขอเรียนเชิญนายเอกภาค จันทรา ได้กล่าวในท่ีประชุม 

นายเอกภาค จันทรา,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู่ที ่ 12  ขออนุญาตท่าน
ประธานสภานะครับ ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาที่ได้ให้ความไว้วางใจให้ผมเป็นปฏิบัติหน้าที่รอง
ประธานสภา ผมจะขอปฏิบัติหน้าท่ีนี้ให้ดีท่ีสุดครับ ขอบคุณครับ 
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นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญนางเยาวเรศ ปัญจะเรือง ได้กล่าวในท่ีประชุม 

นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6    
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทร งเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที ่ 6  ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ ขอแสดงความยินดีกับนายเอกภาค จันทรา ท่ีได้รับเลือกเป็นรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น และต้องขอขอบคุณสมาชิกสภาท่ีไว้เสนอช่ือของดิฉันในการรับเลือกให้เป็นรองประธานสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นค่ะ ใครจะได้รับเลือกนั้นไม่สำคัญขอให้เราทุกท่านได้ช่วยกันปฏิบัติหน้าท่ี
ของการเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลปิ่นให้ดีที่สุด ตามความรู้ความสามารถ เพื่อที่จะได้พัฒนา
ตำบลของเราให้มีความเจริญต่อไป ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ตอนนี้ทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นของเราได้มีการเลือกรองประธานสภาเรียบร้อย
แล้ว และจะต้องมีการรายงานผลให้กับทางนายอำเภอฝางภายในเจ็ดวันนับตั้งแต่ว ันที ่มีการเลือกรอง
ประธานสภา 

  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5.2.2 การพิจารณาขออนุมัติเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงหมวดครุภัณฑ์ท่ีดิน
และส่ิงก่อสร้าง โครงการก่อสร้างท่อลอดเหล่ียม คสล. หมู่ท่ี 10 บ้านม่วงชุม ขอเรียนเชิญท่านผู้บริหารครับ 

นายนิคม ปิ่นหอม,รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น        
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้ าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน                      
กระผมนายนิคม ปิ่นหอม รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ เข้าสู่
ระเบียบวาระที่ 5.2.2 การพิจารณาขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงหมวดครุภัณฑ์ที ่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
โครงการก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยม คสล. หมู่ที่ 10 บ้านม่วงชุม บันทึกข้อความส่วนราชการกองช่าง องค์การ
บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ชม. 80903/1108 ลงวันท่ี 7 ธันวาคม 2563 เรื่องอนุมัติเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
หมวดครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง เรียนท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เรื่องเดิมตามบัญชีโอน
เงินงบประมาณ ครั้งที่ 11 อนุมัติเมื่อวันที่ 23 พฤศจิกายน 2563 โอนงบประมาณเพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการ
ใหม่ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2563 แผนงานเคหะและชุมชน งบลงทุน หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่า
ก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค โครงการก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยม คสล. หมู่ที ่ 10 บ้านม่วงชุม 1 ช่องขนาด 
1.50x1.50 เมตร ยาว 1.50 เมตร วางท่อระบายน้ำและบ่อพักสองบ่อ พร้อมเทคอนกรีตหลังท่อลอดเหล่ียม
และขยายไหล่ทาง งบประมาณ 213,150 บาทนั้น กองช่างได้ทำการสำรวจที่ทำการก่อสร้างอีกครั้ง ที่จะ
ดำเนินการก่อสร้างเกิดน้ำกัดเซาะมากขึ้น เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาท่ียั่งยืน จึงจำเป็นท่ีต้องเปล่ียนแปลงขนาด
ท่อลอดเหล่ียมใหม่เพื่อสอดคล้องกับสถานการณ์ท่ีดำเนินการก่อสร้างจริง ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่า
ด้วยการวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2541 และแก้ไขเพิ่มเติมฉบับที่ 2 ,3 พ.ศ.
2543 หมวด 4 การแก้ไขงบประมาณ ข้อที่ 9 การเปลี่ยนแปลงชี้แจงงบประมาณรายจ่าย หมวดครุภัณฑ์
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณงาน คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง ที่เป็น
อำนาจของทางสภาท้องถิ่น กองช่างขออนุมัติเปลี่ยนแปลง แก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจง ดังนี้ โครงการเดิม
ก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยม คสล. ขนาด 1.50x1.50 เมตร ยาว 5 เมตร งานวางท่อระบายน้ำ พร้อมบ่อพัก 2 
บ่อ พร้อมเทคอนกรีตหลังท่อลอดเหล่ียมพร้อมขยายไหล่ทาง เปล่ียนแปลงเป็นโครงการก่อสร้างท่อลอดเหล่ียม 
คสล. 1 ช่อง กว้าง 1.50x2.10 เมตร ยาว 5 เมตร งานวางท่อระบายน้ำ เส้นผ่านศูนย์กลาง 0.80 เมตร 2 
ท่อน และทำบ่อพัก 1 บ่อ พร้อมเทคอนกรีตหลังท่อลอดเหล่ียมและขยายไหล่ทางกว้าง 1 เมตรยาว 16 เมตร 
หมายเหตุเปล่ียนแปลง ขนาดท่อลอดเหล่ียม จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณานำเสนอผู้มีอำนาจอนุมัติต่อไป 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ในระเบียบวาระที่ 5.2.2 การพิจารณาขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงหมวดครุภัณฑ์ที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง โครงการก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยม คสล. หมู่ที่ 10 บ้านม่วงชุม  มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการที่จะ
สอบถามเรียนเชิญครับ เรียนเชิญท่านเอกภาค จันทรา 
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นายเอกภาค จันทรา,  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12 
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายเอกภาค จันทรา รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภา
นะครับ ตามที่เห็นนะครับ ในเรื่องของคอนกรีตเสริมเหล็ก 1 ช่อง ขนาด 1.50x2.10 เมตร ยาว 5 เมตร 
ความยาวบอกแล้วนะครับ แต่ว่าส่วนที่ไม่ได้ระบุเรื่องของความกว้างเท่าไหร่และความลึกเท่าไหร่ครับ คือว่า
ต้องพูดให้ชัดเจนด้วยนะครับ เพราะว่า 1.50x2.10 เมตร ถ้าออกมาในลักษณะนี้จะสามารถท่ีจะเอาอันไหน
ไปอยู่ลึกก็ได้ครับ คือว่าขอความชัดเจนด้วยนะครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ขอให้ทางท่านผู้บริหารได้ชี้แจงเพื่อประโยชน์ของชาวบ้านด้วยนะครับ เรียนเชิญท่านวีระศักดิ์            
สุก๋า 

นายวีระศักด์ิ สุก๋า,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 10   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายวีระศักดิ์ สุก๋า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 10  ขออนุญาตประธานสภา
ครับ โครงการตัวนี้จะเปลี่ยนแปลงเป็นสูงเท่าเดิมครับ 1.50 เมตร แต่ว่าความกว้างจาก 1.50 เมตร
เปลี่ยนแปลงเป็น 2.10 เมตร ความยาวเท่าเดิมครับและจะมีตัดท่อและบ่อพักออกเพื่อนำมาเพิ่มในส่วนของ
ความกว้าง งบประมาณนั้นเท่าเดิมครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านเอกภาค จันทรา 

นายเอกภาค จันทรา,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12 
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายเอกภาค จันทรา รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภา
นะครับ คือที่ผมได้พูดไปนี้ไม่ได้ท้วงติงในเรื่องของงบประมาณนะครับ คืออยากจะทราบความชัดเจนว่าให้มี
เพิ่มคำว่าลึกและกว้างเข้าไปในเอกสารเพราะว่าตรงนี้ไม่ได้มีการระบุนะครับ จะมีแค่ยาว กว้างและลึกนั้นไม่มี 
ผมอยากให้มีการระบุความกว้างและความลึกลงไปด้วยนะครับ เพื่อให้ชัดเจนยิ่งขึ้น 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านวีระศักดิ์ สุก๋า 

นายวีระศักด์ิ สุก๋า,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 10   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายวีระศักดิ์ สุก๋า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 10  ขออนุญาตประธานสภา
ครับ เพื่อให้เกิดความชัดเจน ผมขอเพิ่มเติมว่า กว้าง 2.10 เมตร ลึก 1.50 เมตร ยาว 5 เมตร ครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านผู้บริหาร ได้ช้ีแจงให้ทางสมาชิกสภาให้ชัดเจนด้วยนะครับ 

นายนิคม ปิ่นหอม,รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น        
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                       
กระผมนายนิคม ปิ่นหอม รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ           
ในเมือ่ท่านรองประธานสภาต้องการความชัดเจน ขอบอกว่า กว้าง 2.10 เมตร ลึก 1.50 เมตร ยาว 5 เมตร 
ตามนี้นะครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ในระเบียบวาระที่ 5.2.2 การพิจารณาขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงหมวดครุภัณฑ์ที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง โครงการก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยม คสล. หมู่ที่ 10 บ้านม่วงชุม เป็นไปตามคำชี้แจงที่ทางรองนายก
องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้เสนอไปแล้วเมื่อครู่นี้ ถ้าไม่มีการเปล่ียนแปลงขอมติเห็นชอบครับ 
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มติที่ประชุม ที่ประชุมลงมติด้วยเสียงข้างมาก มีมติเห็นชอบอนุมัติเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงหมวด
ครุภัณฑ์ท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง โครงการก่อสร้างท่อลอดเหล่ียม คสล. หมู่ท่ี 10 บ้านม่วงชุม 

 ด้วยคะแนนเสียง 
-เห็นชอบ  25 เสียง 
-ไม่เห็นชอบ    - เสียง 
-งดออกเสียง    - เสียง 

 

 ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 5.2.3 การพิจารณา เรื่องการจัดต้ังโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดน และ
ศูนย์การเรียนตำรวจตระเวนชายแดน (รร.ตชด.อาโอยาม่า หมู่ที่ 11 บ้านป่าคา) เรียนเชิญครูใหญ่โรงเรียน
ตำรวจตระเวนชายแดนอาโอยาม่า 

พ.ต.ท.เดชาวัตร ว่องไว,ครูใหญ่ รร.ตชด.อาโอยาม่า   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผม พ.ต.ท.เดชาวัตร ว่องไว ครูใหญ่ โรงเรียน ตชด.อาโอยาม่า ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ผมมาใน
วันนี้ไม่ได้มาในฐานะของครูใหญ่ของโรงเรียน ตชด.อาโอยาม่า นะครับ ท่ีมาวันนี้ในนามของตัวแทนของต้น
สังกัด คือว่าในเรื่องของการจัดต้ังโรงเรียนได้อยู่ในพื้นท่ีของตำบลม่อนปิ่น จัดต้ังเมื่อ พ.ศ.2504 ซึ่งในการเข้า
มาใช้ในพื้นที่ป่า สมัยก่อนไม่ได้มีในเรื่องของความชัดเจนมากนัก ณ ปัจจุบันนี้ทางกระทรวงอุทยานได้มีการ
ผ่อนปรนให้ และให้มีการทำเรื่องเพื่อขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในพื้นท่ีป่าสงวน เพื่อให้เป็นปัจจุบันและเป็น
มาตรฐานในการขอใช้พื้นท่ี ซึ่งในการขอใช้พื้นท่ีของโรงเรียนนั้น ไม่ได้เป็นการเปิดใช้พื้นท่ีใหม่ ยังเป็นพื้นท่ีเก่า
อยู่ ซึ่งเป็นระยะเวลา เกือบจะ 50 ปีมาแล้ว ในเรื่องของระเบียบต่างๆ ก็คงจะผ่านทางองค์การบริหารส่วน
ตำบลม่อนปิ่นมาบ้างแล้วนะครับ ว่าในการขอใช้เป็นไปอย่ างไรบ้าง ซึ ่งโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดน             
อาโอยาม่านั้นเป็นส่วนหนึ่งในตำบลม่อนปิ่น งบประมาณบางส่วนนั้นได้รับการสนับสนุนจากองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่นเป็นประจำทุกปี เพียงแต่ว่าโรงเรียนนี้ได้สังกัดอยู่ในโรงเรียนของตำรวจตระเวนชายแดน 
ไม่ได้สังกัดใน สปฐ. ในเรื่องการเรียนการสอนนั้นเป็นของ สปฐ. มีการสอบโอเนท เอ็นอี ทุกระบบต้องมีการ
ผ่าน สปฐ. เหมือนกัน แต่ว่าในการบริหารงานนั้นจะเป็นของ ตชด. แล้วในเรื่องของงบประมาณนั้นจะผ่านมา
ทาง ตชด. อย่างเช่นเงินอาหารกลางวัน,นมนักเรียน ซึ่งในอนาคตต่อไปอาจจะมีการเปลี่ยนรูปแบบเข้ามา
ภายในท้องถิ่นเต็มรูปแบบ ในวันนี้ตามหนังสือท่ีได้แจ้งไป ข้อมูลนั้นผมคงแจ้งให้มากกว่านี้ไม่ได้ เพราะว่าทาง
องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นผู้ดำเนินการ สุดท้ายขอฝากทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น           
ว่าเห็นสมควรอย่างไร ช่วยกันพิจารณาด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ในระเบียบวาระท่ี 5.2.3 การพิจารณา เรื่องการจัดต้ังโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดน และศูนย์
การเรียนตำรวจตระเวนชายแดน (รร.ตชด.อาโอยาม่า หมู่ท่ี 11 บ้านป่าคา) มีท่านสมาชิกสภาท่านใดต้องการ
ท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบล 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ อย่างเช่นท้องถิ่นของ
เราเหมือนกันว่าภายในอนาคต คือว่าลักษณะว่าพื้นท่ีอยู่ในเขตของอุทยานป่าไม้ ถึงแม้ว่าจะได้มีการดำเนินการ
ก่อสร้างสิ่งปลูกสร้างถาวรไปแล้ว ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานไหนก็ตาม ซึ่งหน่วยงานที่อยู่สูงขึ้นไปต้องได้ทำให้
ถูกต้อง คือไม่ต้องมีการคืนพื้นท่ีหรือต้องรื้อส่ิงก่อสร้าง ไม่ว่าจะเป็นวัด โรงเรียน หรือสถานท่ีราชการอื่นท่ีได้จัด
ตั้งอยู่ในเขตของอุทยานแห่งชาติ หน่วยงานท้องถิ่นที่ได้ดำเนินการไปแล้ว ที่ได้รับอนุญาตในเรื่องของอาคาร 
โครงสร้างต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นถนนหนทาง ไฟฟ้า อย่างขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้ทำในเรื่องนี้อยู่
เหมือนกัน ให้ในส่วนของกองช่างได้ดำเนินการในเรื่องนี้ และเชื่อมโยงไปถึงงบประมาณปีต่อไป ว่าอยู่ในเขต
อุทยานแห่งชาติป่าไม้หรือไม่ ก่อนที่ทางสภาจะได้เห็นชอบอนุมัติ จากนี้ไปองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น
จะต้องผ่านความเห็นชอบถ้าได้ดำเนินการอยู่ในเขตของอุทยานแห่งชาติ เพื่อขออนุญาตในการดำเนินการ แต่
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ว่าในเรื ่องของโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนอาโอยาม่าในรอบนี้ จะย้อนไปเมื่อ 40-50 ปีที ่แล้ว ว่า
หน่วยงานราชการที่ได้เข้าไปใช้พื้นที่ของป่าไม้หรือว่าของอุทยานแห่งชาตินี้ ให้ดำเนินการจัดทำหนังสือขอ
อนุญาตย้อนหลังเพื่อขอใช้ประโยชน์ และของทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นของเราก็มีหลายหมู่บ้านท่ี
จะต้องขออนุญาตย้อนหลัง เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบ นี่ก็คือท่ีมาท่ีไป ซึ่งตามระเบียบแล้วจะต้องได้ผ่านความ
เห็นชอบจากทางสภาท้องถิ่น ในการขอใช้พื้นท่ีท่ีได้ดำเนินการก่อสร้างส่ิงปลูกสร้างก่อนท่ีจะมีการขออนุญาต 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัตหิน้าที่
ประธานสภา ในระเบียบวาระท่ี 5.2.3 การพิจารณาเรื่องการจัดต้ังโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดน และศูนย์
การเรียนตำรวจตระเวนชายแดน (รร.ตชด.อาโอยาม่า หมู่ท่ี 11 บ้านป่าคา) มีท่านสมาชิกสภาท่านใดต้องการ
ท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ ถ้าไม่มีท่านสมาชิกสภาท่านใดจะสอบถาม ขอมติจากสภาครับ 

มติที่ประชุม ท่ีประชุมลงมติด้วยเสียงข้างมาก มีมติเห็นชอบการพิจารณาเรื่องการจัดต้ังโรงเรียน
ตำรวจตระเวนชายแดน และศูนย์การเร ียนตำรวจตระเวนชายแดน (รร.ตชด.อาโอยาม่า หมู ่ที ่ 11                  
บ้านป่าคา) และการขอใช้พื้นท่ีในเขตอุทยานแห่งชาติ 

 ด้วยคะแนนเสียง 
-เห็นชอบ  25 เสียง 
-ไม่เห็นชอบ    - เสียง 
-งดออกเสียง    - เสียง 

 เรียนเชิญครูใหญ่โรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนอาโอยาม่า 
พ.ต.ท.เดชาวัตร ว่องไว,ครูใหญ่ รร.ตชด.อาโอยาม่า   

กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมพ.ต.ท.เดชาวัตร ว่องไว,ครูใหญ่ รร.ตชด.อาโอยาม่า ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ต้องขอขอบคุณ
ทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นที่ได้ให้การพิจารณาเห็นชอบในการจัดตั้งโรงเรียนตำรวจตระเวน
ชายแดน และศูนย์การเรียนตำรวจตระเวนชายแดน (รร.ตชด.อาโอยาม่า หมู่ท่ี 11 บ้านป่าคา) )และการขอใช้
พื้นท่ีในเขตอุทยานแห่งชาติ ผมมีเรื่องท่ีจะแจ้งให้ทราบนะครับ เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับโรงเรียน คือว่าได้รับ
หนังสือด่วนจากหน่วยงานต้นสังกัด ในปีต่อไป ปี 2564 คาดว่าทางโรงเรียนจะได้รับเสด็จของสมเด็จพระเทพ
ฯ ซึ่งครบวาระ 5 ปี ซึ่งได้รับหนังสือเมื่ออาทิตย์ที่แล้ว และคงหวังว่าจะได้รับความร่ วมมือจากทางองค์การ
บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นและทางสมาชิกสภาทุกท่าน ในการรับเสด็จในครั้งนี้ ซึ่งคงจะต้องมีโอกาสเข้าร่วมการ
ประชุมกันอีกครั้งหนึ่ง ถ้าในเรื่องของหนังสือชัดเจนแล้วในการกำหนดวันที่แน่ชัดแล้วว่าวันไหน จะขอความ
ร่วมมือจากทางสมาชิกสภาขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นทุกหมู่บ้านอีกครั้ง ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ในระเบียบวาระท่ี 5.2.4 การพิจารณาเรื่องการจัดต้ังหมู่บ้านใหม่(บ้านห้วยหมากเล่ียม) ได้มีทาง
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 9 นายธงชัย ส่างสุ ได้ยื่นเรื่องนี้เข้ามา แต่ว่าให้ทางผู้นำของชุมชนห้วยหมากเลี่ยมได้เป็นผู้
นำเสนอ คือ นายยี่ คำมาด และท่านเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น ได้เป็นผู้นำเสนอในเรื่องนี้ต่อไป เรียนเชิญครับ 

นายยี่ คำมาด,ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเหลี่ยม   
กราบนมัสการพระคุณเจ้า กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมการประชุมทุกท่าน กระผมนายยี่ คำมาด ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยม ขอ
อนุญาตท่านประธานสภา ดีใจนะครับท่ีได้เข้ามาร่วมในการประชุมของสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น
แห่งนี้อีกครั้งหนึ่ง ชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียม มีประชากรอยู่ท้ังหมด 2,500 คน แบ่งเป็นผู้ท่ีมีสัญชาติไทยอยู่
ท่ี 400 กว่าคน และผู้ท่ีมีบัตรท่ีนำหน้าด้วยเลข 6,8,0 อีก 1,000 กว่าคน ส่วนจำนวนของหลังคาเรือนอยู่ท่ี  
340 หลังคา นี่คือบริบทของชุมชน ส่วนเหตุผลในการขอจัดตั้งหมู่บ้านใหม่ คือ  ด้านการพัฒนา บ้านห้วย
หมากเลี่ยมและบ้านเวียงหวายก็ยังเป็นบ้านพี่บ้านน้องกันอยู่ ชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมนั้นได้ก่อสร้างเมื่อ
ประมาณ พ.ศ. 2520 ซึ่งเป็นระยะเวลา 40 กว่าปีมาแล้ว จึงเห็นสมควรว่าควรจะมีการแยกออกมาจาก
หมู่บ้านเวียงหวาย จึงต้องขอความเห็นชอบจากทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นแห่งนี้ด้วย ขอบคุณ
ครับ 
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นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา กราบนมัสการท่านเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น 

พระอธิการศุภโชค โพธิสาโร,เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น   
เจร ิญพรประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรต ิทุกท ่ าน                      
อาตมาภาพพระอธิการศุภโชค โพธิสาโร เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น วันนี้อาตมาภาพมาในนามของคณะกรรมการ 
เพื ่อเตรียมแผนในการขอแยกหมู ่บ้านของพี ่น้องชาติพันธุ ์บ้านห้วยหมากเลี ่ยม ซึ ่งได้ประกอบไปด้วย
คณะกรรมการอยู่หลายท่าน และวันนี้ได้มีอาตมาภาพและทางท่านผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมได้มีโอกาส
เข้ามาเพื่อจะได้ทำการชี้แจงให้แก่ทางสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นทุกท่าน ให้ได้ทราบ
เพื่อท่ีจะได้ร่วมกันในการพัฒนาตำบลม่อนปิ่น ในการร่วมกันพิจารณาร่วมกันในการส่งต่อการขอแยกหมู่บ้าน
ไปยังอำเภอ ซึ่งในขั้นตอนสำคัญก็คือการขอมติขอความเห็นชอบจากทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลมอ่น
ปิ่น ถ้าได้ผ่านสภาวันนี้แล้ว จะเข้าสู่ขั้นตอนต่อไปและจะได้เชิญทางภาคส่วนพิเศษต่างๆในตำบลม่อนปิ่นเพื่อ
จะได้ร่วมกันเดินเรื่องในขั้นตอนระดับอำเภอ ซึ่งจะมีข้ันตอนระเบียบการดำเนินการตามขั้นตอนของกฎหมาย 
และทีนี้เมื่อสักครู่ทางผู้นำของทางชุมชนได้นำเสนอไปแล้ว เกี่ยวกับเรื่องบริบท ทีนี้ทางอาตมาภาพอยากจะ
ชี้แจงและนำเสนอในที่ประชุมแห่งนี้ ว่าบ้านห้วยหมากเลี่ยมนี้อย่างที่เรารับทราบกันอยู่ว่ามีประชากรท่ี
หลากหลาย และมีประชากรที่เยอะ ในการจัดตั้งชุมชนมาใน พ.ศ.2520 จนมาถึงปัจจุบันนี้ก็เป็นระยะเวลา 
43 ปีมาแล้ว และได้มีความคิดว่าถึงเวลาแล้วท่ีจะต้องเริ่มนับหนึ่ง คือการดำเนินการและเตรียมแผนในการขอ
แยกชุมชนเพราะว่าชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมนี้มีการขยายตัวท่ีรวดเร็วและไม่ค่อยที่จะสอดคล้องกับการ
พัฒนาท่ีท่ัวถึง เพราะฉะนั้นก็มีความจำเป็นว่าถ้าตำบลม่อนปิ่นสามารถท่ีจะเพิ่มชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมขึ้น
เป็นอีกหมู่บ้านหนึ่ง สำหรับในเรื่องของการดูแลและการพัฒนาต่างๆก็จะสามารถทำได้ทั่วถึงพี่น้องชาวบ้าน
ได้มากขึ้น และจะเป็นผลดีต่อตำบลม่อนปิ่นของเรา เพราะฉะนั้นแล้วจึงได้ขับเคลื่อนเตรียมงานกันมาใช้เวลา
มาหลายเดือนอยู่เหมือนกัน ทีนี้ก็จึงได้นำเรื่องนี้เข้ามาสู่สภาแห่งนี้เป็นครั้งท่ี 2  ก็คิดว่าชุมชนและในส่วนของ
ทางผู้นำชุมชนก็ได้จัดเตรียมข้อมูลและเอกสารเพื่อให้ทางท่านสมาชิกสภาทุกท่านได้ทราบ เพื่อจะได้ร่วมกัน
พิจารณา ด้วยเหตุและความจำเป็นอย่างที่ได้กล่าวไว้ และถือว่าเป็นโอกาสของการพัฒนาโดยเฉพาะเป็นเขต
ปกครองท่ีกว้าง มีพี่น้องชาติพันธุ์ที่อยู่ร่วมกัน บางครั้งบางทีในเรื่องของการบริหารจัดการโดยหมู่บ้านหลักและ
หมู่บ้านบริวารบางทีอาจจะมีการขาดตกบกพร่องไม่ทั ่วถึงดี จึงได้มีการปรึกษากันในหมู่ของผู้นำภายใน 
โดยเฉพาะท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 9 ทั้ง 2 ท่าน และทางฝ่ายปกครองของทางหมู่ที่ 9 บ้านเวียงหวาย นาย
ธงชัย ส่างสุ ก่อนท่ีจะเข้ามาประชุมนี้ได้มีการปรึกษากันและได้มีความเห็นท่ีตรงกัน จึงได้นำเรื่องนี้เข้ามาสู่สภา
แห่งนี้ เพื่อขอให้ทางสมาชิกสภาทุกท่านในการร่วมกันพัฒนาภายในตำบลม่อนปิ่น ตอนนี้ทางชุมชนบ้านหว้ย
หมากเล่ียมได้นำเรียนถึงความจำเป็นท่ีจะต้องเตรียมพร้อมในการพัฒนา และจะต้องช่วยกันพิจารณา ข้อไหนท่ี
ทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 9 จะได้นำเสนอเพิ่มเติมจะได้นำเรียนไปยังท่ีประชุม ทางเบ้ืองต้นนั้นจะได้มีข้อมูล
พื้นฐานของทางชุมชน โดยเฉพาะหลักเกณฑ์ คือระยะทางอยู่ห่างจากหมู่บ้านหลัก ความแตกต่างทางด้าน
ภาษา วัฒนธรรม ก็เป็นส่วนหนึ่ง และจำนวนประชากรที่อยู ่ในเงื ่อนไขว่าจะต้องมีประชากรอยู่เท่าไหร่ มี
สัญชาติไทยและเข้าในหลักเกณฑ์ ทางชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมได้มีการจัดเตรียมข้อมูลเหล่านั้น ว่าน่าที่จะ
เข้าในหลักเกณฑ์แล้วทุกประการ เหลือเพียงแค่บริบทของพื้นที่เกี่ยวเนื่องและติดต่อ และคงจะมีทางสมาชิก
สภา หมู่ท่ี 9 เป็นผู้นำเสนอต่อไป แต่ในอำนาจของชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมไม่สามารถท่ีจะเข้าไประบุเขตได้
ว่าหมู่บ้านที่จะแยกออกมาใหม่นี้มีเนื้อที่ประมาณเท่าไหร่ ตอนนี้ยังเป็นเรื่องของกระบวนการในการพิจารณา
ของอำนาจในขั้นตอนต่อไป เพราะฉะนั้นในเบื้องต้นจึงขอนำเรียนและหวังว่าจะได้รับความเห็นชอบในการ
พิจารณาจากทางสภาที่จะพิจารณาและร่วมกันพัฒนาชุมชนในตำบลม่อนปิ่นของเราต่อไป ขอเจริญพรใน
เบ้ืองต้นเพียงเท่านี้ก่อน 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ข้อมูลที่ทางชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมที่ได้ส่งมาให้ทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น
ของเราเพื่อใช้ในการประกอบการพิจารณา จะเป็นข้อมูลทางทะเบียนบ้านและบัตรประจำตัวประชาชนซึ่งได้มี
การถ่ายเอกสารมาชุดเดียว เรียนเชิญท่านสมนึก คำเรือน 
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นายสมนึก คำเรือน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 9   
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายสมนึก คำเรือน สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 9 ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ เนื่องจากว่าทางผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 9 ท่านธงชัย 
ส่างสุ ได้เล็งเห็นว่า ได้มีการประชุมกันระหว่างผู้นำหลายๆฝ่าย มีทั้งฝ่ายปกครอง ท้องถิ่นอำเภอฝาง กำนัน 
ผู้ใหญ่บ้าน และเจ้าหน้าที่ที ่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นอุทยานแห่งชาติ ป่าไม้ ได้มีการเข้าร่วมการประชุม ณ 
โรงเรียนบ้านห้วยหมากเล่ียม เมื่อวันท่ี 7 มกราคม 2563 และสืบเนื่องมาจากเมื่อวันนั้น ได้ประชุมท่ีนั่นแล้ว
และได้ลงมาประชุมกันอีกท่ีบ้านเวียงหวาย ในวันท่ี 16 มกราคม 2563 ตามเอกสารแนบท้ายว่า ในเรื่องของ
ความจำเป็นท่ีจะต้องมีการขอแยกจากทางหมู่บ้านหลัก คือหมู่ท่ี 9 บ้านเวียงหวายนั้น เพราะว่าประชากรของ
ทางหมู่ที่ 9 บ้านเวียงหวายค่อนข้างมีมาก การเรื่องของการดูแลให้เข้าถึงค่อนข้างลำบาก เพราะว่ามีพื้นที่ท่ี
กว้างขวาง มีจำนวนหลังคาเรือนท้ังหมดประมาณ 800 กว่าหลังคา หมู่บ้านหลักจะมีอยู่ประมาณ 500 กว่า
หลังคา บ้านห้วยหมากเล่ียมท่ีได้มีการเสนอเข้ามามี 300 กว่าหลังคา ประชากรท้ังหมดท้ังท่ีมีสัญชาติไทยและ
ไม่มีสัญชาติไทย ประมาณ 5,200 กว่าคน พอดีว่าบ้านห้วยหมากเล่ียมท่ีเป็นบ้านบริวารนั้นจะมีประชากรอยู่
ที่ประมาณ 2,000 กว่าคน ในการพัฒนาและการดูแลไม่ทั่วถึง เพราะว่าพื้นที่กว้าง และถ้าจะเอาการพัฒนา
ไปลงยังจุดใดจุดหนึ่งก็ไม่ได้ เพราะว่าในการพัฒนาในตำบลของเรา ต้องพัฒนาให้ครอบคลุมทุกพื้นท่ี ไม่ว่าจะ
เป็นพี่น้องทางโซนบนโซนล่าง ต้องได้รับการพัฒนาไปพร้อม ๆกัน เพื่อให้เกิดความเจริญก้าวหน้าภายในตำบล
ของเรา ในเรื ่องของความจำเป็นที่ขอแยกนั้น คือว่าไม่ได้มีความติดข้องหมองใจกัน ในเรื ่องของประเพณี
วัฒนธรรมก็ใกล้เคียงกัน แต่ว่าจะไม่เหมือนกันท่ีว่าถ้าวันพระวันขึ้น 15 ค่ำ ทางพี่น้องทางบนดอยจะขึ้นทำบุญ
ก่อนในวันขึ้น 14 ค่ำ ในการเป็นอยู่ก็เหมือนกัน การท่ีประชากรในการดูแลการพัฒนา อย่างเช่นทุกปีท่ีผ่านมา
จะได้รับการอนุเคราะห์จัดสรรงบประมาณจากองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ในงบประมาณ 300,000 
บาท และได้ช่วยกันพัฒนาให้ดีขึ้น แต่ว่าถ้าจะให้เพียงพอนั้นคงไม่เพียงพอครับ เพราะว่าถ้าได้มีโอกาสในการ
แยกจัดตั้งเป็นหมู่บ้านใหม่ งบประมาณก็จะจัดสรรลงไปใช้ในการพัฒนาจะมากขึ้น ที่บ้านห้วยหมากเลี่ยมมี
ประชากรท่ีได้เข้าโรงเรียน คือว่ามีจำนวนนักเรียนเยอะอยู่นะครับ ในเรื่องของโรงเรียน วัดวาอาราม ก็มีพร้อม
แล้ว ในเรื่องของความสามัคคีของคนในชุมชนก็มีพร้อม และในเรื่องของการจัดการเรื่องของขยะได้มีการเริ่ม
ผลักดัน โดยจะนำมาไว้เป็นจุด เพื่อที่จะได้รับการจัดเก็บจากทางองค์การบริหารส่วนตำบลต่อไป เพื่อที่จะ
พยายามพัฒนาร่วมกันให้เข้าถึง และการท่ีเขตติดต่อของทางหมู่ท่ี 9 บ้านเวียงหวาย ในชุมชนบ้านบริวารท่ีขอ
แยกไปนั้นทางด้านทิศเหนือจะติดกับหมู่ท่ี 6 บ้านหัวนา ทิศตะวันตกติดกับ หมู่ท่ี 7 บ้านสวนชาและหมู่ท่ี 11 
บ้านป่าคา ทิศตะวันออกติดกับหมู่ท่ี 9 บ้านเวียงหวาย และทิศใต้ติดกับ หมู่ท่ี 5 บ้านห้วยงูใน ตำบลสันทราย 
เรื่องนี้เราก็ไม่ได้มีหน้าท่ีท่ีว่าไม่สามารถท่ีจะกำหนดอาณาเขตได้ว่า หมู่ท่ี 9 บ้านเวียงหวาย จะมีอาณาเขตถึง
ตรงไหน ไม่ได้เป็นหน้าที่ของเราโดยตรง ถ้าจะขอความอนุเคราะห์จากทางท่านสมาชิกสภาทุกท่านในการ
พิจารณาว่าถ้าได้มีการผ่านสภาในวันนี้แล้ว จะเป็นหนังสือท่ีนำร่องในขั้นแรกท่ีจะนำไปสู่ขบวนการต่อไป ท่ีว่า
จะผ่านหรือไม่นั้น จะอยู่ท่ีการพิจารณาในระดับข้ันตอนต่อไป ซึ่งมันก็ไม่ได้แน่ชัด ถ้าอย่างไรแล้วขอความกรุณา
จากท่านสมาชิกสภาทุกท่านโปรดให้การพิจารณาในเรื่องนี้ด้วยนะครับ ว่าเห็นสมควรหรือไม่ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสวัสด์ิ สุกิน 

นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายสวัสด์ิ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
ตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 7 ขออนุญาตประธานสภาครับ ผมได้มีความคิดเห็นว่าในเรื่องของทางหมู่ท่ี 9 บ้านเวียง
หวายท่ีมีชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมขอแยกเพื่อจัดตั้งเป็นหมู่บ้านใหม่ ผมอยากจะปรึกษาหารือตรงที่ว่าที่ได้
แยกไปเหมือนท่ีทางท่านสมนึก คำเรือน ว่าด้วยเหตุและผล ขออนุญาตเอ่ยนามครับ คือว่าตรงนี้ในแนวคิดของ
ผมได้เห็นด้วยอยู่ครับ ทีนี้ผมอยากจะสอบถามไปทางท่านผู้นำชุมชนว่าเป็นอย่างไรในเมื่อเราจะขอแยกแล้วใน
การก่อตั้งเป็นอีกหมู่บ้านแล้วทำไมไม่เอาชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมใหม่เข้ารวมกัน เพราะว่าเป็นชนเผ่า
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เดียวกันให้เป็นหมู่บ้านเดียวกันไปเลย เพื่อจะได้เป็นจุดยืนหรือสามารถท่ีจะเป็นจุดขายเป็นแหล่งท่องเท่ียวได้
ในวันข้างหน้า ในความคิดของผมนะครับ และในการพัฒนาจะได้ง่าย อย่างว่าถ้าไม่เอาบ้านห้วยหมากเลี่ยม
ใหม่มาร่วมด้วย เหมือนกับว่าจะเป็นการละท้ิงกันหรือไม่ ขอฝากข้อคิดไว้ด้วยนะครับ เป็นส่ิงท่ีดีครับท่ีได้จัดต้ัง
หมู่บ้านขึ้นมา ขอฝากไว้ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมครับ 

นายยี่ คำมาด,ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเหลี่ยม   
กราบนมัสการพระคุณเจ้า กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมการประชุมทุกท่าน กระผมนายยี่ คำมาด ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยม ขอ
อนุญาตท่านประธานสภา ขออนุญาตตอบคำถามในบริบทที่ว่าบ้านห้วยหมากเลี่ยมเก่าและบ้านห้วยหมาก
เล่ียมใหม่ ซึ่งท่ีผ่านมาได้มีการแบ่งกันอย่างชัดเจนว่าบ้านห้วยหมากเล่ียมเก่านั้นอยู่หมู่ท่ี 9 และทางบ้านห้วย
หมากเลี่ยมใหม่จะอยู่หมู่ที่ 6 ในการบริหารจัดการ อย่างเช่นการพัฒนาชุมชนแต่ละชุมชนได้มีการแยกกันมา
นานแล้วไม่ได้ร่วมกัน และประเด็นสำคัญ ในวันนี้ผมได้ทำโครงการขอแยกหมู่บ้านใหม่จากหมู่ที่ 9 บ้านห้วย
หมากเล่ียมใหม่นั้นอยู่หมู่ท่ี 6 ผมก็ไม่สามารถท่ีจะทำได้ นี่คือบริบทเกี่ยวกับกับการขอแยกครับ ส่วนว่าทางหมู่
ท่ี 6 บ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่จะขอเข้าร่วมจัดต้ังเป็นหมู่บ้านใหม่หรือไม่นั้น ต้องมีมติจากชุมชน แต่ได้ข่าวว่า
ทางชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่มีมติว่าจะไม่เข้าร่วมครับ 

นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6    
กราบนมัสการพระคุณเจ้า กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมการประชุมทุกท่าน ดิฉันนางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
ตำบลม่อนปิ่น หมู่ท่ี 6 ขออนุญาตท่านประธานสภาค่ะ จากท่ีได้ประชุมวันนั้น ดิฉันเป็นคนหนึ่งท่ีได้มีการเสนอ
ให้ชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่ได้เข้ารวมกันกับชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมเก่าเพื่อจัดต้ังเป็นหมู่บ้านเดียวกัน 
พอดีว่าได้ไปพูดคุยกับคณะกรรมการที่ได้ดูแลในตรงนั้น ว่าขออยู่ในบ้านหัวนาไปก่อน และให้ทางชุมชนบ้าน
ห้วยหมากเล่ียมเก่าท่ีอยู่ในเขตของบ้านเวียงหวายได้ดำเนินการไปก่อน ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสมนึก คำเรือน 

นายสมนึก คำเรือน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 9   
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายสมนึก คำเรือน สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 9 ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขออนุญาตเสริมอีกนิดนะครับ ตามท่ีชุมชนบ้าน
ห้วยหมากเล่ียมเก่าและห้วยหมากเล่ียมใหม่ ในการแบ่งเขตนั้นได้มีการแบ่งเขตชัดเจนอยู่แล้วครับ เพราะว่าได้
มีการแบ่งเขตกันท่ีศูนย์เด็กเล็ก คือได้มีการแบ่งเขตระหว่าง หมู่ท่ี 6 กับหมู่ท่ี 9 ท้ังนี้ในการท่ีจะไปแจ้งเกิดหรือ
ดำเนินเรื่องทางราชการทุกอย่าง ดีครับท่ีทุกท่านได้เห็นด้วยในการรวมเพื่อจะเป็นการรวมชนชาติพันธุ์เดียวกัน 
แต่ว่าในเรื่องของความเป็นจริงแล้วได้แบ่งเขตกันแล้ว และบอกอย่างหนึ่งว่าประชากรที่ได้อยู่ตรงนั้นอย่างท่ี
ทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 6 ได้บอกไว้ว่าทางชุมชนห้วยหมากเลี่ยมใหม่นั้นได้สมัครใจที่จะอยู่ตรงนั้น รอให้
เรื่องนี้ผ่านไปก่อนค่อยว่ากันทีหลัง ในความเป็นจริงนั้นก็ดีครับ ได้มาอยู่ร่วมกันยังเป็นพี่น้องกันอยู่ ยังได้ใช้วัด
วาอารามเดียวกัน เปรียบเทียบเหมือนกับวัดม่อนปิ่นมี 4 หมู่บ้านยังเป็นพี่ยังเป็นน้องกันอยู่ แต่ว่าจะอยู่คนละ
หมู่บ้านกัน ถ้าเอาทางชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่มาร่วมด้วย แล้วทางนั้นไม่ยอมมาแล้วจะทำให้เป็นปัญหา
กับเรื่องนี้ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ กราบนมัสการท่านเจ้าคณะตำบลม่อน
ปิ่นครับ 
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พระอธิการศุภโชค โพธิสาโร,เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น   
เจร ิญพรประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรต ิทุกท ่ าน                      
อาตมาภาพพระอธิการศุภโชค โพธิสาโร เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตเสริมอีกนิดหนึ่งเพื่อให้ได้เข้าใจใน
บริบทเดียวกัน ในเรื่องของชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมเก่าและชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมใหม่ ถ้าทางท่าน
สมาชิกสภาท้ังหลายได้เป็นคนในตำบลม่อนปิ่น ในเรื่องในการขอจัดต้ังหมู่บ้านใหม่เพิ่มเพื่อไม่ให้เกิดการยุ่งยาก
ในเรื่องของเอกสาร ถ้าเราจัดต้ังหมู่บ้านโดยมีพื้นท่ีท่ีคาบเกี่ยวระหว่าง 2 หมู่บ้านจะทำให้ยุ่งยากกว่าเดิมครับ 
เพราะฉะนั้นแล้วจึงได้ตกผลึกว่าการขอแยกหรือว่าขอจัดตั้งหมู่บ้านใหม่ในครั้งนี้จะอยู่ในส่วนของทางหมู่ที่ 9 
ก่อน ส่วนทางพี่น้องชาติพันธุ์ที่อยู่ทางหมู่ที่ 6 ได้มีมติของทางชุมชนนี้ว่ายังจะไม่ขอร่วมในการจัดตั้งหมู่บ้าน
ใหม่ในครั้งนี้ แต่ว่าในอนาคตภายหน้านั้นอาจจะมีการขอรวมเข้าเป็นหมู่บ้านเดียวกัน อาตมาจะขอยืนยันในท่ี
สภาแห่งนี้ว่าจะไม่ในเรื่องของความขัดแย้งกันระหว่างสองชุมชนนี้ รับรองว่า 2 ชุมชนนี้เป็นหมู่บ้านเดียวกัน
หรือว่าภายในวันข้างอาจจะมีการเข้าร่วมกับทางหมู่บ้านที่จัดขึ้นมาใหม่นี้แต่นี่คือแนวความคิดในวันข้างหน้า 
แต่ว่าวันนี้เราจะต้องดำเนินการให้มันถูกต้องก่อนนะครับ เพื่อให้ง่ายต่อการดำเนินการในด้านของเอกสาร 
เพราะฉะนั้นจึงขอเดินหน้าในเขตการรับผิดชอบในเขตของหมู่ท่ี 9 ก่อน รับรองว่าพี่น้องชาติพันธุ์ในเรื่องของ
ความขัดแย้ง ความห่วงใย ซึ่งทางท่านสมาชิกสภาคงจะมีความเป็นห่วงในเรื่องนี้ อาตมาภาพซึ่งได้เป็นผู้นำทาง
จิตวิญญาณของทางพี่น้องทางชาติพันธุ์ว่าจะไม่มีในเรื่องของการขัดแย้งระหว่างชุมชนทั้งสองนี้ และภายใน
อนาคตอันใกล้หรือว่าไกล ไม่เคยที่จะตั้งชื่อว่าเป็นบ้านใหม่หรือบ้านเก่า ซึ่งมีการเรียกกันตามบริบทโดยการ
เรียกว่าห้วยหมากเลี่ยมก็คือเรียกหมดทั้งดอยครับ อย่างเช่นบ้านนอแลก็เหมือนกัน แต่ว่าบ้านนอแลจะคาบ
เกี่ยวระหว่างเขตของประเทศพม่าและเขตของประเทศไทย เพราะฉะนั้นแล้วเส้นแบ่งเขตนั้นเป็นแค่ส่วนท่ี
กำหนด เพราะว่าความเป็นตัวตนและชาติกำเนิดชาติพันธุ์นั้นชัดเจน ดังนั้นจึงเรียนชี้แจงให้ที่ประชุมว่าขอ
อนุญาตให้ช่วยกันผลักดันในส่วนของพื้นท่ีหมู่ท่ี 9 เพื่อให้ผ่านท่ีสภาตรงนี้เพื่อให้เดินในขั้นที่หนึ่งในพื้นท่ีอำเภอ 
เพื่อให้หน่วยงานราชการเบื้องบนได้รับทราบ เพื่อที่จะได้ดำเนินการว่าได้ติดขัดตรงไหนจะได้ทำการแก้ไข ว่า
จะต้องกลับมาพิจารณาเพื่อขอความเห็นชอบหรือว่าอย่างไร จึงขอนำเรียนไว้เพียงเท่านี้ ขอเจริญพรให้ท่าน
ท้ังหลายได้รับทราบ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านณัฏฐพล รินแก้ว 

นายณัฏฐพล รินแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 13   
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายณัฏฐพล รินแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 13 ขออนุญาตประธานสภาครับ ขออนุญาตนำเรียนปรึกษาท่านประธานนะครับ ใน
การขอจัดต้ังหมู่บ้านใหม่ของชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียม ท่ีทางท่านสมาชิกสภาได้เสนอว่าให้รวมชุมชนท้ังสอง
เข้าด้วยกัน ในเรื่องในส่วนท่ีได้เป็นห่วงนั้นคือว่า ไม่ได้ห่วงในเรื่องของการจัดต้ังหมู่บ้านนะครับ แต่เป็นห่วงว่า
ในเรื่องของการบริหารงาน ในเรื่องของงบประมาณ เพราะว่าทุกวันนี้ทางชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยมจะได้รับ
งบประมาณท้ังสองสายคือเป็นบ้านบริวารของท้ังหมู่ท่ี 6,9 อันนี้คือท่ีทางท่านสมาชิกสภาได้มีความเป็นห่วงใน
เรื่องของการจัดสรรงบประมาณ คือว่าที่อยากจะให้รวมกันให้เป็นหมู่บ้านเดียวเพื่อในการจัดสรรงบประมาณ
การบริหารงานจะได้สอดคล้องไปเลยนะครับ ถ้าได้เป็นหมู่บ้านใหญ่หมู่บ้านเดียว ทางบ้านหัวนา หมู่ที่ 6 จะ
ไม่ได้มีบ้านบริวารแล้ว อย่างทุกครั้งที่ได้มีการอนุมัติงบประมาณหมู่บ้านละ 500,000 บาท หมู่บ้านบริวาร 
บ้านละ 300,000 บาท ทางบ้านห้วยหมากเลี่ยมนั้นจะได้รับอยู่สองทางซึ่งจะได้รับงบประมาณที่สูงกว่า
หมู่บ้านอื่น แต่ก็เข้าใจว่าทำไหมไม่เอาท้ังสองชุมชนนั้นรวมเข้าด้วยกัน ว่าทางบ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่นั้นมีมติ
ว่าไม่ขอร่วม แต่ว่าภายในอนาคตอาจจะมีการเข้าร่วมอยู่ และจะเป็นไปได้ไหมครับ ถ้าสมมุติว่าได้มีการจัดต้ัง
ผ่านในข้อนี้ไป ทางบ้านห้วยหมากเล่ียมบ้านหลักจะเอาส่วนของบ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่เป็นบ้านบริวารแทน
บ้านหัวนาจะได้หรือไม่ครับ อันนี้คือการสอบถามภายในอนาคตเพราะว่าในการบริหารงานและในเรื่องของ
ประเพณีวัฒนธรรม ภาษา ตลอดจนการดำเนินชีวิตเป็นอันเดียวกัน เพราะฉะนั้นแล้วทั้งสองชุมชนจะต้อง
พูดคุยกันได้ จะง่ายกว่าท่ีจะมาพูดกับทางบ้านหัวนา ขอฝากเอาไว้ด้วยนะครับ 
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นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ เรียนเชิญท่านเยาวเรศ ปัญจะเรือง 

นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6    
กราบนมัสการพระคุณเจ้า กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมการประชุมทุกท่าน ดิฉันนางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
ตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6 ขออนุญาตท่านประธานสภาค่ะ ตามที่ทางท่านณัฏฐพล รินแก้วได้เอ่ยไว้ ขออนุญาต
เอ่ยนามนะค่ะ ขอฝากนะค่ะ ถ้าสมมุติว่าในการขอจัดตั้งหมู่บ้านใหม่ในครั้งนี้ ถ้าได้ผ่านจริงทางผู้นำของทาง
ห้วยหมากเลี่ยมใหม่ก็จะต้องทำเรื่องขอทางหน่วยงานราชการทุกส่วนเพื่อวางพื้นที่ใหม่ว่าอาณาเขตของบ้าน
ห้วยหมากเลี่ยมนี้เป็นจุดเดียวกัน ขอให้ทางท่านผู้นำชุมชนด้วยสมมุติว่าถ้ามีการต่อต้านจะต้องทำเรื่องยื่นให้
ทางอำเภอเพื่อขออาณาเขตว่าเป็นพื้นท่ีเดียวกัน ขอฝากไว้เพียงเท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านบุญมา เรือนคำจันทร์ 
           นายบุญมา เรือนคำจันทร์,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 1   
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายบุญมา เรือนคำจันทร์ สมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 1  ขออนุญาตประธานสภาครับ ผมขอแสดงความคิดเห็นว่าในการขอจัดต้ัง
หมู่บ้านใหม่ในครั้งนี้ คือประชากรนั้นจะมีสัญชาติไทยประมาณ 400 กว่าคน คือว่าก็มีความสมควรอยู่นะครับ 
และได้มีสถานศึกษาท่ีพร้อมและวัดวาอารามเรื่องเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมก็พร้อม ในการท่ีขอแยกเพื่อท่ีจะ
จัดต้ังเป็นหมู่บ้านใหม่ เพื่อท่ีจะได้บริหารจัดงบในเรื่องของงบประมาณเข้ามาใหม่ เพื่อให้เกิดความท่ัวถึง ตามท่ี
ผ่านมานั้นก็ได้เป็นบ้านบริวารในการบริหารการจัดการก็ต้องขึ้นอยู่กับหมู่บ้านหลักอยู่นะครับ สำหรับความคิด
ของผมนั้นว่าสมควรท่ีจะให้แยกนะครับ เพื่อท่ีจะได้บริหารจัดการหมู่บ้าน ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการที่จะสอบถามเรียนเชิญครับ เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายการุณ รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อน
ปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ในการจัดต้ังหมู่บ้านใหม่ ตามหนังสือของทางกระทรวงมหาดไทยได้
ถูกกำหนดไว้อยู่ข้อหนึ่งว่าทำไมไม่เอาส่วนหนึ่งของทางหมู่ท่ี 6 รวมเข้าด้วยกัน ก็มีในเรื่องของความชัดเจนใน
หนังสือของกระทรวงมหาดไทย เมื่อปี พ.ศ.2548 คือในการจัดตั้งหมู่บ้านใหม่ห้ามเอาหลายๆหมู่บ้านมา
รวมกันในการจัดตั้งหมู่บ้านใหม่ ซึ ่งพื ้นที่ของทางหมู่ที ่ 6 และหมู่ที ่ 9 นั้นได้มีการแบ่งกันอย่างชัดเจน 
เพราะฉะนั้นแล้วจะเป็นในเรื่องของระเบียบที่ได้มีการวางไว้ในการขอจัดตั้งหมู่บ้าน ซึ่งได้มีการระบุไว้อย่าง
ชัดเจน คือว่าไม่ได้ยึดติดว่าจะเป็นชนชาติเดียวกันนะครับ และเรื่องของประเด็นในการจัดสรรงบประมาณ ท่ีว่า
ในเรื่องของการพัฒนาก็จะต้องไปตามกระบวนการ ซึ่งจะเป็นอีกขั้นตอนหนึ่ง ในตัวผมนั้นได้เห็นชอบด้วยนะ
ครับ ว่าทางตำบลม่อนปิ่นของเราจะต้องมีการยกระดับตัวเอง เพื่อให้การปกครอง การบริหาร การพัฒนาใน
ทุกมิติมันจะได้ง่ายขึ้น และการกระจายการบริหารงานบ้านเมือง ให้ทุกชุมชนจะได้เกิดความเท่าเทียมกัน ซึ่ง
เป็นพื้นท่ีท่ีจะต้องมีการก้าวหน้าขึ้น และในส่วนของบ้านห้วยหมากเล่ียมในวันนี้ท่ีได้เข้ามายังสภาเพื่อขอความ
เห็นชอบนั้นเป็นเพียงขั้นตอนหนึ่ง และขั้นตอนต่อไปต้องส่งเข้าอำเภอและจังหวัดต่อไป ซึ่งจะได้เข้าสู่
กระบวนการเมื่อได้ผ่านจุดนี้ไปแล้ว ในการบันทึกรายงานการประชุมของทางสภาของเรานั้นเป็นเพียงส่วนหนึ่ง 
ในการใช้แนบเพื่อให้พิจารณาเห็นชอบ กระบวนการทุกอย่างท่ีได้เกิดขึ้นภายในตำบลม่อนปิ่นจะต้องผ่านสภา
แห่งนี้ เพื่อจะได้ตอบคำถามได้แก่พี่น้องชาวบ้านได้ กระบวนนี้เป็นการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น ขออนุญาต
เพิ่มเติมเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
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นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ เรียนเชิญท่านณัฏฐพล รินแก้ว 

นายณัฏฐพล รินแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 13   
กราบนมัสการเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายณัฏฐพล รินแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 13 ขออนุญาตประธานสภาครับ เรื่องท่ีขอจัดต้ังหมู่บ้าน ว่าภายในอนาคตข้างหน้า
ในการพิจารณาว่าบ้านห้วยหมากเล่ียมเก่ากับบ้านห้วยหมากเล่ียมใหม่จะรวมเข้าด้วยกันได้หรือไม่ครับ หรือว่า
จะไม่สามารถที่จะประสานเข้ากันได้เลยหรือครับ ในส่วนของการรวมหมู่บ้านให้เป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน ขอ
อนุญาตนำเรียนสอบถามด้วยนะครับ เพราะว่าได้เป็นห่วงในเรื่องของงบประมาณนะครับ เพราะว่าจะได้รับ 2 
สายเหมือนเดิมนะครับ แต่ถ้าได้เป็นหมู่บ้านเดียวทั้งหมดก็พอที่จะได้พิจารณาได้มากขึ้นนะครับ น้ำหนักก็จะ
มากขึ้นนะครับ อันนี้คือที่ได้เป็นห่วงนะครับ อย่างไรก็ตามในตำบลม่อนปิ่น หมู่บ้านเล็กหรือว่าหมู่บ้านใหญ่ 
งบประมาณนั้นจะได้เท่ากันหมดครับ แต่ว่าถ้าบ้านห้วยหมากเลี่ยมแยกเป็นอีกหมู่บ้าน แล้วบ้านห้วยหมาก
เลี่ยมใหม่ไม่ได้รวมเข้ากับหมู่บ้านที่จัดตั้งขึ ้นมาใหม่ ยังเป็นบ้านบริวารของบ้านหัวนาอยู่และยังจะได้ รับ
งบประมาณจัดสรรจากทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ทำให้บ้านห้วยหมากเลี่ยมจะได้รับงบประมาณ
มา 2 ทางครับ ขออนุญาตนำเรียนสอบถามด้วยนะครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมครับ 

นายยี่ คำมาด,ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเหลี่ยม   
กราบนมัสการพระคุณเจ้า กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมการประชุมทุกท่าน กระผมนายยี่ คำมาด ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยม ขอ
อนุญาตท่านประธานสภา ในเรื่องบริบทของบ้านห้วยหมากเลี่ยมเก่าและบ้านห้วยหมากเลี่ยมใหม่ ในอนาคต
ภายหน้าขอยืนยันว่าถ้าไม่ได้ผิดในเรื่องของระเบียบอะไรยังมีโอกาสอยู่นะครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ ถ้าไม่มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะ
สอบถามแล้ว จะขอมติเห็นชอบจากสภาครับ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมลงมติด้วยเสียงข้างมาก มีมติเห็นชอบให้พิจารณาแยกจัดตั้งหมู่บ้านใหม่ 
แยกจากหมู่ท่ี 9 บ้านเวียงหวาย (บ้านห้วยหมากเล่ียม) 

  ด้วยคะแนนเสียง 
-เห็นชอบ  25 เสียง 
-ไม่เห็นชอบ    - เสียง 
-งดออกเสียง    - เสียง 

 ขอนมัสการท่านเจ้าคณะตำบลม่อนปิ่นครับ 
พระอธิการศุภโชค โพธิสาโร,เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น   

เจร ิญพรประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรต ิทุกท ่ าน                      
อาตมาภาพพระอธิการศุภโชค โพธิสาโร เจ้าคณะตำบลม่อนปิ่น อาตมาภาพในนามของคณะกรรมการที่ขอ
จัดต้ังหมู่บ้านใหม่บ้านห้วยหมากเล่ียม พร้อมด้วยผู้นำบ้านห้วยหมากเล่ียม ในวันนี้รู้สึกดีใจและต้องขอขอบคุณ
ทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นที่ได้ให้การพิจารณาและได้เล็งเห็นถึงความสำคัญในการจัดต้ัง
หมู่บ้านใหม่ในครั้งนี ้ เพื่อเป็นการกระจายอำนาจในการบริหารงาน ต้องขอขอบคุณทางท่านประธานสภา 
ขอบคุณทางท่านคณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นทุกท่าน ท่ีได้ลงมติเห็นชอบ
ในการขอจัดต้ังหมู่บ้านใหม่ หมู่ท่ี 16 ของตำบลม่อนปิ่น ท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคตนี้ ต้องขอขอบคุณมา ณ โอกาส
นี้ด้วยครับ เจริญพร 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเล่ียมครับ 
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นายยี่ คำมาด,ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเหลี่ยม   
กราบนมัสการพระคุณเจ้า กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมการประชุมทุกท่าน กระผมนายยี่ คำมาด ผู้นำชุมชนบ้านห้วยหมากเลี่ยม ขอ
อนุญาตท่านประธานสภา ต้องขอขอบคุณท่านประธานสภา ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น และ
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นทุกท่านด้วยนะครับ ขอขอบคุณจากใจจริงครับ ว่าจะเป็นหมู่บ้าน
แรกทีจ่ะเข้าไปสู่กระบวนการการจัดต้ังหมู่บ้านใหม่ แต่ว่าโอกาสนี้ยังมีโอกาสท่ีจะเป็นไปได้อยู่ ต้องขอบคุณทุก
ท่านมา ณ ท่ีนี้ด้วยครับ  

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ต่อไปเราจะหยุดพักรับประทานอาหรกลางวันก่อนนะครับ และจะประชุมกันต่อในภาคบ่าย 
 

12.00  - รับประทานอาหารกลางวัน 
 

***************************************************************************** 
13.00   - ประชุมต่อในภาคบ่าย 

 
นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 

ประธานสภา ต่อไปประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น สมัยสามัญที่ 4 ต่อจากการประชุมในตอน
เช้า เข้าสู่ในระเบียบวาระท่ี 6  เรื่องอื่นๆ 
  ระเบียบวาระที่ 6  เรื่องอื่นๆ 
    -ระเบียบวาระที ่ 6.1 รายงานการติดตามผลการประเมินแผนพัฒนา
ท้องถิ่น พ.ศ.2561-2565 ประจำปีงบประมาณ 2563 เรียนเชิญท่านหัวหน้าสำนักปลัดครับ 

นางสาววรัญญา เปาริบุตร,หัวหน้าสำนักปลัด 
กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสาว
วรัญญา เปาริบุตร หัวหน้าสำนักปลัด ขออนุญาตท่านประธานสภาค่ะ ในระเบียบวาระที่ 6.1 รายงานการ
ติดตามผลการประเมินแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2561-2565 ประจำปีงบประมาณ 2563 เนื่องด้วยว่าคำส่ัง 
ได้มีการแต่งต้ังคำส่ังใหม่ ท่ี 554/2563 ลงวันท่ี 24 พฤศจิกายน 2563 แต่งต้ังคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น การที่ได้คัดเลือกสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เมื่อวันท่ี 9 พฤศจิกายน 2563 ในการประชุมสภาสมัยวิสามัญท่ี 3 ท่ีผ่านมานั้น ได้
มีการแต่งต้ังสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น จำนวน 3 ท่าน คือ 
 1. นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ท่ี 6 

2. นายสมศักดิ์  เกื้อการุณวงค์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ท่ี 8 
3. นายอธิป ภัทรบรรพต  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ท่ี 15 

 ซึ่งคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนจะมีวาระ 2 ปี มีอำนาจหน้าท่ี คือ 
- กำหนดแนวทาง วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น 

  - ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น 
- รายงานผลและเสนอความคิดเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นต่อ 

ผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู ้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่นและคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นพร้อมท้ัง
ประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในท่ีเปิดเผยภายในสิบ
ห้าวัน นับแต่วันรายงานผลและเสนอความคิดเห็นดังกล่าวและต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่า
สามสิบวัน โดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี 

 ซึ่งเราได้มีการประชุมกันมาเรียบร้อยแล้ว และได้จัดทำเป็นรูปเล่มเรียบร้อยแล้ว ในบทท่ี 1 จะพูดถึง
ว่าในการติดตามและประเมินผลแผนจะเป็นการบริหารงานอย่างหนึ ่งของทางคณะผู้บริหาร ว่าในการ
ปฏิบัติงานที่ผ่านมาของปีงบประมาณ 2563 ที่ได้ทำแผนดำเนินงานในปี 2563 ทางองค์การบริหารส่วน
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ตำบลม่อนปิ่นได้มีการปฏิบัติงานได้สอดคล้องกับแผนงานที่ได้ผ่านมาหรือไม่ และรวมถึงการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนอย่างแท้จริง  

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 
2548 และแก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 3) พ.ศ. 2561 หมวด 6 การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา ข้อ 29 
ได้กำหนดให้มีการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผลแผนเป็นผู้ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  กำหนดแนวทาง  วิธีการใน
การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่นและคณะกรรมการพัฒนาทอ้งถิ่น  
พร้อมทั้งประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในที่เปิดเผย
ภายในสิบห้าวัน  นับแต่วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าวและต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่
น้อยกว่าสามสิบวัน  โดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  

ดังนั้น  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบฯ  ดังกล่าว  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ท้องถิ่นองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  จึงได้ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 
2561 – 2565) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ขึ้น เพื่อรายงานและเสนอความเห็นท่ีได้จากการติดตาม
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นทราบ ซึ่งคณะกรรมการฯ  หวังว่ารายงานผลการติดตามฉบับนี้จะสามารถเป็นประโยชน์
อย่างยิ่งในการแก้ไขปัญหาให้กับประชาชน เพื่อให้ประชาชนเกิดความพึงพอใจสูงสุด 

บทนำ 
 ปัจจุบันการติดตามและประเมินผล นับว่ามีความสำคัญและจำเป็นต่อการบริหารงานเป็นอย่างยิ่ง  
เนื่องจากการติดตามและประเมินผลเป็นการประเมินผลงานการปฏิบัติงานของปีท่ีผ่านมา ว่ามีความสอดคล้อง
กับแผนงานท่ีได้วางไว้หรือไม่ รวมทั้งการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนอย่างแท้จริง องค์การบริหารส่วนตำบล
ม่อนปิ่นในฐานะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอำนาจหน้าท่ี ท่ีจะต้องให้การบริการสาธารณะแก่ประชาชน  
จึงจำเป็นที ่จะต้องมีการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา เพื ่อวัดประสิทธิภาพ ประสิทธิผลของการ
ดำเนินงานในด้านต่าง ๆ ท้ังนี้ยังใช้เปรียบเทียบการทำงานปีท่ีผ่านมาอีกด้วย 
  ตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. 2556  
หมวด 4 การบริหารราชการอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในเชิงภารกิจของรัฐ มาตรา 20 เพื่อให้
การปฏิบัติราชการภายในส่วนราชการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  ให้ส่วนราชการกำหนดเป้าหมาย แผนการ
ทำงาน ระยะเวลาแล้วเสร็จของงานหรือโครงการ  และงบประมาณท่ีจะต้องใช้ในแต่ละงานหรือโครงการ และ
ต้องเผยแพร่ให้ข้าราชการและประชาชนทราบทั่วกันด้วย  และตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการ
จัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  การจัดทำแผนการดำเนินงานเพื่อเป็นเครื่องมือในการใช้
งบประมาณ  วัสดุ  อุปกรณ์และทรัพยากรต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  มีความโปร่งใส  เกิด
ประโยชน์สูงสุดแก่ท้องถิ่นและตอบสนองความต้องการของประชาชน  และถึงแม้ว่าองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นจะมีแผนพัฒนาท้องถิ่นดีสักเพียงใดก็ตาม  หากไม่สามารถบ่งชี้ถึงผลการดำเนินงานที่เกิดขึ้นได้ก็ไม่
สามารถท่ีจะบ่งบอกความสำเร็จของแผนพัฒนาท้องถิ่นได้ 
 

  ดังนั้น  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องมีเครื่องมือในการตรวจสอบการดำเนินงานว่า เป็นไป
ตามวัตถุประสงค์หรือบรรลุเป้าหมายหรือไม่ อย่างไร ซึ่ง “ระบบติดตาม” และ “ระบบประเมินผล” จะเป็น
เครื่องมือในการนำข้อมูลต่าง ๆ มาปรับปรุงแก้ไขเพิ่มเติมหรือยุติการดำเนินงาน 
 

๑. ความสำคัญของการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
  การติดตาม (Montoring)  และการประเมิน (Evaluation) เป็นกระบวนการที่แตกต่างกันมี
จุดหมายไม่เหมือนกัน แต่กระบวนการทั้งสองมีความเกี่ยวข้องสัมพันธ์กัน  และเมื่อนำแนวคิดและหลักการ
ติดตามและประเมินผล (Montoring and Evaluation)  มาประสานใช้ด้วยกันอย่างเหมาะสม จะช่วยให้
ผู้บริหารท้องถิ่น  สมาชิกสภาท้องถิ่น  พนักงานส่วนตำบล  สามารถกำกับดูแล ทบทวน และพัฒนางาน พัฒนา
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ท้องถิ่นตามแผนงาน โครงการได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ท้องถิ่นขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  จึงเป็นการติดตามผลท่ีให้ความสำคัญ ดังนี้ 
  ๑. ผลการปฎิบัติงานของผู้รับผิดชอบแต่ละแผนงาน โครงการเพื่อการพัฒนาองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นหรือกิจกรรมต่าง ๆ ท่ีดำเนินการหรือไม่ได้ดำเนินการตามแผนพัฒนาท้องถิ่นท่ีได้กำหนดไว้หรือไม่
รวมทั้งงบประมาณในการดำเนินงาน 

๒.  ผลการใช้ปัจจัยหรือทรัพยากรต่าง ๆ ในการพัฒนาท้องถิ่น  ตรวจสอบดูว่าแผนงาน  
โครงการเพื่อการพัฒนาได้รับปัจจัยหรือทรัพยากรทั้งด้านปริมาณ  และคุณภาพตามระยะเวลาที่กำหนดไว้
หรือไม่อย่างไร 
  ๓.  ผลการดำเนินงาน  ตรวจสอบดูว่าได้ผลตรงตามเป้าหมายที่กำหนดไว้หรือไม่เพียงใด มี
ปัญหา อุปสรรค อะไรบ้าง ทั้งในด้านการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น การดำเนินการตามแผนงานและโครงการ
เพื่อการพัฒนาท้องถิ่น และขั้นตอนต่าง ๆ ในการดำเนินการตามโครงการเพื่อการพัฒนาท้องถิ่น 
  ๔.  ความสำคัญของการติดตามและประเมินผลแผนเป็นเครื่องมือสำคัญในการทดสอบผล
การดำเนินงาน ตามภารกิจของท้องถิ่น  ดำเนินการได้ตามเป้าหมายที่กำหนดไว้หรือไม่  ทำให้ทราบและ
กำหนดทิศทางการพัฒนาได้ อย่างเป็นรูปธรรมและเกิดความชัดเจนที่จะทำให้ทราบถึงจุดแข็ง (strengths) 
จุดอ่อน (weaknesses) โอกาส (opportunities)  ปัญหาหรืออุปสรรค (threats)  ของแผนพัฒนาท้องถิ่น  
โครงการ กิจกรรมต่าง ๆ ซึ่งอาจเกิดจากผู้บริหารท้องถิ่น สมาชิกสภาท้องถิ่น ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
ผู้บริหารระดับหัวหน้าสำนัก/ผู้อำนวยการกอง บุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สภาพพื้นที่และผู้มี
ส่วนร่วมเกี่ยวข้องเพื่อนำไปสู่การปรับปรุงแผนงาน โครงการพัฒนาให้เกิดความสอดคล้องกับสภาพพื้นท่ี
ส่ิงแวดล้อมในสังคมภายใต้ความต้องการและความพึงพอใจของประชาชนตำบล 
 

๒.  วัตถุประสงค์ของการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
  การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น มุ่งค้นหาแผนงาน โครงการท่ีได้ดำเนินการไป
แล้ว่า สิ่งใดควรดำเนินการต่อไปตามวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน โครงการ หรือศึกษาระหว่างดำเนินการตาม
โครงการ เพื่อการพัฒนาท้องถิ่นนั้นว่ามีปัญหาใดควรปรับปรุงแก้ไขเพื่อการบรรลุเป้าหมาย ติดตามและ
ประเมินผลแผนงาน โครงการเพื่อการพัฒนาท้องถิ่นที่ไม่ได้ดำเนินการเป็นเพราะเหตุใด เกิดปัญหาจากเรื่องใด  
จึงได้กำหนดเป็นวัตถุประสงค์ได้ดังนี้ 
  ๑. เพื่อเป็นเครื่องมือในการบริหารราชการท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งจะช่วย
ตอบสนองภารกิจตามอำนาจหน้าท่ีของหน่วยงาน รวมท้ังปรับปรุงการปฏิบัติงานให้ดีขึ้น มีประสิทธิภาพ
และประสิทธิผล 
  ๒.  เพื่อให้ทราบความก้าวหน้าการดำเนินงานตามระยะเวลาและเป้าหมายท่ีกำหนดไว้  สภาพผล
การดำเนินงาน  ตลอดจนปัญหา  อุปสรรคในการพัฒนาท้องถิ่นตามภารกิจท่ีได้กำหนดไว้ 
  ๓.  เพื่อเป็นข้อมูลสำหรับเร่งรัด ปรับปรุง แก้ไข ข้อบกพร่องของการดำเนินงาน โครงการ 
การยกเลิกโครงการท่ีไม่เหมาะสมหรือหมดความจำเป็นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
  ๔.  เพื่อทราบถึงสถานภาพการบริหารการใช้จ่ายงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
  ๕.  เพื่อสร้างความรับผิดชอบของผู้บริหารท้องถิ่น ที่จะต้องผลักดันให้การดำเนินการตาม
แผนงาน โครงการต่าง ๆ เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ บรรลุวัตถุประสงค์  เกิดประโยชน์ต่อประชาชนในตำบล
มากท่ีสุด 
  ๖. เพื่อติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดร้อยละความสำเร็จของปฏิบัติงาน
ตามแผนงาน/โครงการของสำนัก/กอง ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
 

๓.  ประโยชน์ของการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
  การติดตามและประเมินผลมีประโยชน์ที่สำคัญ คือ การนำไปใช้แก้ไขปัญหาต่าง ๆ ระหว่าง
ดำเนินโครงการ รองลงมาคือนำไปใช้สำหรับวางแผนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น ในอนาคต ประโยชน์ต่าง ๆ 
แยกเป็นหัวข้อได้  ดังนี้ 
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  ๑. ได้ทราบถึงสถานภาพและสถานการณ์ต่าง ๆ ของการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นและการ
ดำเนินการ ตามโครงการ ซึ่งจะทำให้วิธีการปฏิบัติดำเนินการไปตามแนวทางเดียวกัน 
  ๒.  ได้ทราบถึงข้อดี ข้อเสีย ข้อบกพร่องต่าง ๆ ตลอดจนปัจจัยท่ีทำให้แผนพัฒนาท้องถิ่นและ
การดำเนินการตามโครงการพัฒนาท้องถิ่นมีปัญหาทำให้สามารถแก้ไขได้ทุกจุด  ตรงเป้าหมายอย่างทันท่วงที  
ท้ังในปัจจุบันและอนาคต 
  ๓. ช่วยให้การใช้ทรัพยากรต่าง ๆ เกิดความประหยัด คุ้มค่า ประหยัดเวลา งบประมาณ  และ
ทรัพยากรในการดำเนินโครงการพัฒนาท้องถิ่น 
  ๔.  สามารถเก็บรวบรวม วิเคราะห์ข้อมูลต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวกับรายละเอียด ความต้องการ สภาพ
ปัญหาต่าง ๆ ท่ีจะนำไปจัดทำเป็นโครงการเพื่อพัฒนาท้องถิ่น เพื่อนำเสนอโครงการในเชิงสถิติหรือข้อมูลท่ีเป็น
จริง ทำให้ได้รับความเช่ือถือและการยอมรับจากประชาชน ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย หน่วยงานราชการ รัฐวิสาหกิจ 
องค์กรต่างๆ 
  ๕.  กระตุ้นให้ผู ้ปฏิบัติงานและผู้เกี ่ยวข้องกับการพัฒนาท้องถิ่น การจัดทำโครงการและ
รับผิดชอบโครงการ มีความสำนึกต่อหน้าที่ความรับผิดชอบ และกระตือรือร้นในการแก้ไข ตลอดจนปรับปรุง 
รายละเอยีด เนื้อหา ข้อมูลให้เป็นปัจจุบันเสมอ 
  ๖.  การวินิจฉัย สั ่งการ ผู้บริหารท้องถิ่น ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล ผู้บริหารระดับ
สำนัก/กอง/ฝ่ายต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น สามารถวินิจฉัย ส่ังการได้อย่างถูกต้อง ชัดเจน  
รัดกุมมีเหตุมีผลในการพัฒนาท้องถิ่นให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริงและตามอำนาจหน้าท่ี  นอกจากนี้ยัง
สามารถกำหนดมาตรการต่าง ๆ สำหรับการปรับปรุงแก้ไขและป้องกันความผิดพลาดท่ีจะเกิดขึ้นได้ 
  ๗.  ทำให้ภารกิจต่าง ๆ ของบุคลากรในองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นแต่ละคน แต่สำนัก/
กอง/ฝ่ายต่าง ๆ มีความสอดคล้องกัน ประสานการทำงานให้เป็นองค์รวมของหน่วยงาน ทำให้เป้าหมายของ
องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น เกิดความสำเร็จตามเป้าหมายหลักมีความสอดคล้องและเกิดประสิทธิภาพ
ประสิทธิผล 

๘.  สามารถรักษาคุณภาพของงานหรือภารกิจให้เป็นไปและตรงตามวัตถุประสงค์ของ   
โครงการ กิจกรรม งานต่าง ๆ และประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการ 
๔.ขั้นตอนในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
 ขั้นตอนที่ ๑ 
  แต ่งต ั ้ งคณะกรรมการต ิดตามและประเม ินผลแผนพ ัฒนาท้องถ ิ ่น ตามระเบ ียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๕๘ และแก้ไข
เพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๖๑ กำหนดไว้ดังนี้ 
  ให้ผู ้บริหารท้องถิ ่นแต่งตั ้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  
ประกอบด้วย 

- สมาชิกสภาท้องถิ่นที่สภาท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสามคน 
- ผู้แทนประชาคมท้องถิ่นที่ประชาคมท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสองคน 
- ผู้แทนหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสองคน 
- หัวหน้าส่วนราชการบริหารท่ีคัดเลือกกันเองจำนวนสองคน 
- ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจำนวนสองคน 
โดยให้คณะกรรมการ เลือกกรรมการหนึ่งคนทำหน้าท่ีประธานคณะกรรมการ และ 

กรรมการอีกหนึ่งคนทำหน้าท่ีเลขานุการของคณะกรรมการ 
  กรรมการตามข้อ ๒๘ ให้มีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสองปีและอาจได้รับการ 
คัดเลือกอีกได้   

ขั้นตอนที่ ๒   คณะกรรมการติดตามแลประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น กำหนดแนวทาง วิธีการในการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กร
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ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ และแก้ไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 3 พ.ศ.2561 หมวด 6 การติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนา ข้อ 29 (1) 
 

ขั้นตอนที่ ๓   คณะกรรมการติดตามแลประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  ดำเนินการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนา  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘  และแก้ไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 3 พ.ศ.2561 หมวด 6  การติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนา ข้อ 29  (๒)   
 

   ขั ้นตอนที ่ ๔   คณะกรรมการติดตามแลประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  รายงานผลและเสนอ
ความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อ
สภาท้องถิ่น และคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  พร้อมท้ังประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้
ประชาชนในท้องถิ่นทราบในที่เปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าวและ
ต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวันโดยอย่างน้อยปีละครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับท่ี 3) พ.ศ. 
๒๕61  ข้อ 29 (๓) 

๕.  กรอบและแนวทางในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ได้
กำหนดกรอบและแนวทางในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  
โดยอาศัยหนังสือกระทรวงมหาดไทยและคู่มือของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ดังนี้     

- หนังสือกระทรวงมหาดไทย  ด่วนท่ีสุด ท่ี มท ๐๘๑๐.๒/ว ๔๘๓๐  ลงวันท่ี  ๒๒  พฤศจิกายน 
๒๕๕๖  เรื่อง  แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๐) ของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   

-    หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนท่ีสุด ท่ี มท ๐๘๑๐.๒/ว ๐๗๐๓  ลงวันท่ี ๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘  
เรื่อง  แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาสามปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น      

-   หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท ๐๘๑๐.๒/ว ๐๖๐๐ ลงวันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๕๙ 
เรื่อง  แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   

-  หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท ๐๘๑๐.๓/ว ๕๗๙๗  ลงวันที่ ๑๐  ตุลาคม ๒๕๕๙  
เรื่อง  ซักซ้อมแนวทางการจัดทำและประสานแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๔)  ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ 

-  คู่มือการติดตามและประเมินผลการจัดทำและแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถ ิ ่น (โดยกรมส่ง เสร ิมการปกครองท้องถ ิ ่นร ่วมก ับมหาว ิทยาล ัยธรรมศาสตร ์ )  ตามหน ัง สือ
กระทรวงมหาดไทยและคู่มือดังกล่าวคณะกรรมการจึงได้กำหนดกรอบและแนวทางในหารติดตามและ
ประเมินผล  ดังนี้ 

 (๑) กรอบเวลา (time & timeframe) 
  การดำเนินโครงการเป็นไปตามห้วงเวลาที่กำหนดเอาไว้ในแผนการดำเนินงานหรือไม่ และเป็นห้วงเวลาท่ี
ดำเนินการเหมาะสมต่อถูกต้องหรือไม่ มีความล่าช้าเกิดขึ้นหรือไม่    

(๒) ความสอดคล้อง (relevance) 
มีความสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนการบริหารราชการแผ่นดิน ยุทธศาสตร์
ประเทศ ค่านิยมหลักของคนไทย นโยบายของรัฐบาล ยุทธศาสตร์และนโยบายของคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ (คสช.) ยุทธศาสตร์การพัฒนากลุ่มจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนา
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด แผนพัฒนาอำเภอ แผนพัฒนาตำบล แผนชุมชน แผนเศรษฐกิจ
พอเพียงท้องถิ่น (ด้านการเกษตรและแหล่งน้ำ) วิสัยทัศน์ พันธกิจ จุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนา แนวทางการการ
พัฒนา นโยบายผู้บริหาร รวมทั้งปัญหา ความต้องการของประชาคมและชุมชน  
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(๓) ความพอเพียง  (adequacy)     
  การบรรจุโครงการในแผนพัฒนาเป็นโครงการท่ีมีความจำเป็นต่อประชาชนในชุมชน สามารถแก้ไข
ปัญหาที่เกิดขึ้นได้ในชุมชน และสามารถดำเนินการได้ตามอำนาจหน้าที่ของท้องถิ่น โดยคำนึงถึงงบประมาณ
ของท้องถิ่น 

(๔) ความก้าวหน้า (Progress)    
พิจารณาถึงความก้าวหน้าในอนาคตของท้องถิ่น โดยพิจารณา 
  (๔.๑) ยุทธศาสตร์การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน การพัฒนาด้านการคมนาคม โครงสร้าง

พื้นฐาน สาธารณูปโภค สาธารณูปการ การใช้กฎหมายควบคุมอาคาร การวางผังเมือง 
(๔.๒) ยุทธศาสตร์การพัฒนาคนและสังคม การพัฒนาคุณภาพการศึกษา สุขภาวะของ 

ประชาชน การรณรงค์และป้องกันยาเสพติด การกีฬาและการออกกำลังกาย การส่งเสริม อนุรักษ์ ฟื้นฟู 
กิจกรรมศิลปวัฒนธรรม โบราณสถาน โบราณวัตถุ การส่งเคราะห์และส่งเสริมผู้ด้อยโอกาส การสร้างชุมชน
เข้มแข็ง 

(๔.๓) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจ สนับสนุน ส่งเสริมการเกษตรแบบพอเพียงการ 
พัฒนาอาชีพที่สอดคลองกับสภาพ ความต้องการของตลาดและชุมชน ส่งเสริมพัฒนาการท่องเที่ยวทาง
ธรรมชาติ ประวัติศาสตร์ ตามวิถีชุมชนและภูมิปัญญาชาวบ้าน การส่งเสริมการลงทุน การพาณิชย์ การพัฒนา
ธุรกิจท่ีเกี่ยวกับการท่องเท่ียว 

(๔.๕) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ การฟื้นฟูและ 
อนุรักษ์ป่า และระบบนิเวศ  การบริหารจัดการพื้นที่ลุ่มน้ำ การควบคุมดูแลการท่องเที่ยวในแหล่งท่องเที่ยว
ธรรมชาติในชุมชน การบริหารจัดการขยะ การกำจัดและบำบัดมลพิษ 

(๔.๖) ยุทธศาสตร์การพัฒนาการเมือง การปกครองและการบริหารจัดการองค์กรภายใต้ 
ระบบธรรมาภิบาล  ส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้ การมีส่วนร่วม การบริหารจัดการองค์กรให้มีประสิทธิภาพ
และโปร่งใส การตอบสนองความต้องการของประชาชน การจัดระเบียบชุมชนและสังคม การพัฒนาศักยภาพ
บุคลากรขององค์กรอย่างสม่ำเสมอและต่อเนื่อง 
  (๕) ประสิทธิภาพ (efficiency)  

ติดตามและประเมินโครงการท่ีดำเนินการว่าสามารถดำเนินการได้บรรลุวัตถุประสงค์ 
หรือไม่  มีผลกระทบเกิดขึ้นหรือไม่ ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจหรือไม่ การดำเนินโครงการสามารถ
แก้ไขปัญหาของชุมชนได้หรือไม่ งบประมาณถูกใช้ไปอย่างประหยัดและคุ้มค่า ทรัพย์สินของ เช่น วัสดุ  
อุปกรณ์ ครุภัณฑ์ ถูกใช้ไปอย่างคุ้มค่า มีการบำรุงรักษาและซ่อมแซม มีการปรับปรุงหรือไม่ 

 (๖) ประสิทธิผล (effectiveness)    
ปัญหาของชุมชนประชาชนได้รับการแก้ไขหรือไม่  มีผลกระทบต่อประชาชนในชุมชน 

หรือไม่   
(๗) ผลลัพธ์และผลผลิต (outcome and output)     
ประชาชน ชุมชน ได้รับอะไรจากการดำเนินโครงการขององค์การบริหารส่วนตำบล  

ซึ่งส่งผลไปถึงการพัฒนาจังหวัด  ภูมิภาคและระดับประเทศ 
       (๘) การประเมินผลกระทบการประเมินผลกระบวนการ (process evaluation)  

เป็นการประเมินถึงผลกระทบต่อชุมชนและสังคมและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง โดยพิจารณาถึงผลกระทบ
ต่อสุขภาพของประชาชน  สังคม  สภาพแวดล้อม สิ่งแวดล้อม  ธรรมชาติ เศรษฐกิจ ว่ามีผลกระทบเกิดขึ้น
อย่างไร สาเหตุจากอะไร ประเมินผลกระบวนการการดำเนินงานโครงการ กระบวนการเหมาะสม ถูกต้อง
หรือไม่  
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๖. ระเบียบ  วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
  ระเบียบ วิธีในการติดตามและประเมินผล วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพฒันา  
ซึ่งต้องกำหนดวิธีการติดตามและประเมิน กำหนดหว้งเวลาในการติดตามและประเมินผล โดยมีองค์ประกอบท่ี
สำคัญ ๒ ประการ ดังนี้ 
  (๑) ระเบียบในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา ระเบียบวิธีในการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนา มีองค์กระกอบ ๔ ประการ ดังนี้ 
  (๑.๑) ผู ้เข้าร่วมติดตามและประเมินผล  ได้แก่ คณะกรรมการติดตามและประเมิน  
ผู้รับผิดชอบแผนพัฒนา สมาชิกสภา ประชาชนในท้องถิ่น ผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง และผู้มีส่วนได้เสีย (stakeholders) 
ในท้องถิ่น ผู้รับผิดชอบโครงการ   

(๑.๒) ข้ันตอนในการติดตามและประเมินผล (รายละเอียดตามหัวข้อท่ี ๔ ข้างต้น) 
  (๑.๓) ห้วงระยะเวลาในการติดตามและประเมินผล 
 คณะกรรมการต้องดำเนินการติดตามรายงานผลและเสนอความเห็นซึ ่งได้จากการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น และคณะกรรมการ
พัฒนาท้องถิ่น พร้อมทั้งประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในท่ี
เปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าวและต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลา
ไม่น้อยกว่าสามสิบวันโดยอย่างน้อยปีละครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี โดยสามารถติดตามรายปี 
    (๑.๔) เคร่ืองมือ  อันได้แก่   
เครื่องมือ อุปกรณ์ ส่ิงท่ีใช้เป็นส่ือสำหรับการติดตามและประเมินผล เพื่อใช้ในการรวบรวมข้อมูลแผนพัฒนาท่ี
ได้กำหนดขึ้น ซึ่งมีผลต่อการพัฒนาท้องถิ่น ข้อมูลดังกล่าวเป็นได้ทั้งข้อมูลเชิงปริมาณ และข้อมูลเชิงคุณภาพ  
มีความจำเป็นและสำคัญในการนำมาหาค่าและผลของประโยชน์ที่ได้รับจากแผนพัฒนา เป็นแบบสอบถาม  
แบบวัดคุณภาพแผน  แบบติดตามและประเมินผลโครงการสำหรับแผนพัฒนาเพื่อความสอดคล้องของ
ยุทธศาสตร์และโครงการ แบบตัวบ่งชี้ของการปฏิบัติงาน แบบบันทึกข้อมูล แบบรายงาน เพื่อนำไปวิเคราะห์
ทางสถิติ และการหาผลสัมฤทธิ์โดยรูปแบบต่างๆ ท่ีสอดคล้องกับบริบทของท้องถิ่น   

(๑.๕) กรรมวิธี  อันได้แก่  
                      เป็นวิธีการติดตามและประเมินผล จะต้องศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับยุทธศาสตร์ ซึ่ง
เป็นการตรวจดูเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่เป็นทรัพย์สินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท่ีเกี่ยวข้องกับการ
พัฒนาท้องถิ ่น โดยดำเนินตรวจสอบเอกสารหลักฐานต่างๆ อันได้แก่แผนพัฒนา แผนการดำเนินการ                
เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย การลงนามในสัญญา การเบิกจ่ายงบประมาณ เอกสารการดำเนินโครงการ  
ทรัพย์สินต่างๆ มีอยู่จริงหรือไม่ สภาพของทรัพย์สินนั้นเป็นอย่างไร อันได้แก่ ครุภัณฑ์ ท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง  
กลุ่มผลประโยชน์ต่างๆ เพื่อตรวจดูว่าดำเนินการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และได้รับผลตามท่ีต้ังไว้หรือไม่  

(๒) วิธีในการติดตามและประเมินผล 
(๒.๑) การออกแบบการติดตามและประเมินผล   

ดำเนินการออกแบบการติดตามประเมินผล เริ่มจากการเก็บรวบรวมข้อมูล การนำข้อมูลมาวิเคราะห ์
เปรียบเทียบ การค้นหาผลกระทบของการดำเนินโครงการ ผลกระทบต่อองค์กรสอบถามข้อมูลจาก
ผู้รับผิดชอบโครงการ นำมาวิเคราะห์ปัญหา สรุปผลเสนอแนะการแก้ไขปัญหา   

(๒.๒) วิธีการเก็บรวมรวมข้อมูลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา   
    โดยดำเนินการเก็บข้อมูลจากแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา แผนพัฒนาท้องถิ่น แผนการดำเนินการ   
เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย เอกสารการเบิกจ่าย ภาพถ่าย ทะเบียนทรัพย์สิน เอกสารการดำเนินโครงการ
จากผู้รับผิดชอบโครงการ  ลงพื้นท่ีตรวจสอบ สอบถามประชาชนในพื้นท่ี 

๗.เคร่ืองมือที่ใช้ในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
 คณะกรรมการติดตามและประเมินผลพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  ได้กำหนดกรอบ
และแนวทางในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น โดยอาศัย
หนังสือกระทรวงมหาดไทยและคู่มือของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ดังนี้  



รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนป่ิน สมัยสามัญท่ี 4  ประจำปี พ.ศ.2563  จันทร์ ท่ี 15 ธันวาคม 2563      24 

  ➢ หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที ่ส ุด ที ่  มท 0810.2/ว 4830 ลงว ันที ่  22 
พฤศจิกายน 2556 เรื่องแนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. 2558 - 
2560) ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
  ➢ หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท 0810.2/ว 0703 ลงวันที่ 2 กุมภาพันธ์ 
2558 เรื่อง แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาสามปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
  ➢ หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท 0810.2/ว 0600 ลงวันที่ 29 มกราคม 
2559 เรื่อง แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาท้องถิ่นขององค์กรกรปกครองส่วน
ท้องถิ่น 
  ➢ หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท 0810.3/ว 5797 ลงวันที่ 10 ตุลาคม 
2559 เรื ่อง ซักซ้อมแนวทางการจัดทำและประสานแผนพัฒนาท้องถิ ่นสี ่ปี (พ.ศ. 2561 - 2564)                   
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2559  
  ➢ คู ่มือการติดตามและประเมินผลการจัดทำและแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น(โดยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นร่วมกับมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์) 
  สิ่งที่จะทำให้การติดตามและประเมินผลมีประสิทธิภาพก็คือเครื่องมือที่ใช้ในการดำเนินการ
ติดตามประเมินผลตามที่กล่าวไปแล้วในระเบียบวิธีการติดตามและประเมินผล คณะกรรมการได้พิจารณา
เครื่องมือท่ีใช้ในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาของตำบล ดังนี้ 
    การประเมินผลในเชิงปริมาณ 
แบบตัวบ่งชี้ในการปฏิบัติงาน ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท 0810.2/ว 0600 ลงวันท่ี 
29 มกราคม 2559 เรื ่อง แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดทำและประสานแผนพัฒนาท้องถิ่นขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นแบบอื่นๆ : ตามคู่มือกรมการปกครองส่วนท้องถิ่น ดังนี้  

แบบท่ี  1  แบบการกำกับการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
แบบท่ี  2  แบบติดตามผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
แบบท่ี  3/1  แบบประเมินผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ 

ข้อมูลในระบบ e-plan (www.dla.go.th) 
การประเมินผลในเชิงคุณภาพ 

 เครื่องมือท่ีใช้ คือแบบสำรวจความพึงพอใจ ในการวัดผลเชิงคุณภาพโดยภาพรวม  
โดยได้มีการประเมินความพึงพอใจ ซึ่งการประเมินความพึงพอใจทำให้ทราบถึงผลเชิงคุณภาพในการ
ดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นในภาพรวม โดยเครื่องมือที่ใช้ในการประเมิ นความพึง
พอใจ มีดังนี้  

แบบท่ี  3/2  แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น
ในภาพรวม  
 แบบท่ี  3/3  แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น
ในแต่ละยุทธศาสตร์ 
 แบบท่ี  3/4  แบบประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการในงานบริการขององค์การบริหารส่วนตำบล
ม่อนปิ่น 

เครื ่องมือที่ใช้วัดผลการปฏิบัติงานหรือประเมินผลการดำเนินงานในด้านต่างๆ ซึ่งสามารถ
แสดงผลการวัดหรือประเมินผลการวัดในรูปข้อมูลเชิงปริมาณ เพื่อสะท้อนประสิทธิภาพประสิทธิผลในการ
ปฏิบัติงาน ซึ่งสามารถ เป็นเครื่องมือเครื่องใช้ในการติดตามและประเมินผลในการพัฒนากิจกรรม โครงการ 
ตลอดจนกลยุทธ์/แผนงาน ซึ่งตัวบ่งชี้การปฏิบัติงานจะเป็นการรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยนำเข้า ( Input) 
กระบวนการ (Processes) ผลผลิต (Output) และผลกระทบ (Impact) อันจะช่วยในการวิเคราะห์การ
ดำเนินการที่เกิดขึ้น ตลอดจนใช้เป็นข้อมูลในการปรับปรุงการทำงานต่อไป เงื่อนไขสำคัญของตัวแบบบ่งชี้
การปฏิบัติก็คือ การมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (Key stakeholders) ในการกำหนดตัวบ่งช้ี เพราะ
จะเป็นการสร้างความเข้าใจร่วมกัน ตลอดจนการใช้ตัวบ่งช้ีเหล่านั้นในการดำเนินการช่วยในการตัดสินใจ

http://www.dla.go.th/
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ได้ต่อไป การใช้ตัวบ่งชี้การปฏิบัติงานจะเริ่มจากการกำหนดเป้าหมายในการปฏิบัติและแนวทางการ
ประเมินความสำเร็จตามตัวบ่งชี ้ที่กำหนดไว้ในบางแผนงานอาจมีการกำหนดระบบเตือนภัยล่วงหน้ า 
(Eariy warning system) เพื่อให้ทราบข้อผิดพลาดจากการดำเนินการที่เกิดขึ้นว่าเป็นไปตามแนวทางที่
ได้วางไว้หรือไม่ หรืออาจมีการประเมินแนวลึก ( In – depth evaluation) เพื่อให้ทราบรายละเอียดของ
ข้อมูลท่ีจำเป็น 

การติดตามประเมินผลรายโครงการ 
 กำหนดให้ผู้รับผิดชอบโครงการเป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการติดตามโครงการโดย  
ผู้รับผิดชอบโครงการอาจมอบหมายให้บุคคล หรือ คณะกรรมการ หรือ คณะการทำงาน กำหนดแบบและ
วิธีการติดตามประเมินได้ตามความเหมาะสม และสรุปปัญหา-อุปสรรค ข้อเสนอแนะหรือแสดงความคิดเห็น 

ส่วนที่ ๒ 
ยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนา 
 ในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนานั้น จะต้องติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามแผนว่า  มี

ความสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนการบริหารราชการแผ่นดิน ยุทธศาสตร์
ประเทศ ค่านิยมหลักของคนไทย นโยบายของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การพัฒนากลุ่มจังหวัด ยุทธศาสตร์การ
พัฒนาจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นในเขตจังหวัด แผนพัฒนาอำเภอ  
แผนพัฒนาตำบล แผนชุมชน แผนเศรษฐกิจพอเพียงท้องถิ่น (ด้านการเกษตรและแหล่งน้ำ) วิสัยทัศน์  
พันธกิจ จุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนา แนวทางการการพัฒนา นโยบายผู้บริหาร รวมทั้งปัญหา ความต้องการของ
ประชาคมและชุมชน   

วิสัยทัศน์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
“เป็นตำบลแห่งการพัฒนาคุณภาพชีวิต บนพื้นฐานเศรษฐกิจพอเพียง สังคมอยู่ร่วมกันอย่างเป็นสุข  
ภายใต้หลักธรรมาภิบาล” 

พันธกิจ 
     ๑. การพัฒนาปรับปรุง ระบบขนส่ง การคมนาคม และระบบสาธารณูปโภคสาธารณูปการทุกด้าน 
อย่างครอบคลุม ตามความต้องการของประชาชนอย่างท่ัวถึง 

๒. สร้างความมั่งคั ่งอย่างยั่งยืน ตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง พัฒนาแหล่งท่องเที่ยวให้มี
มาตรฐานและการเช่ือมโยงเครือข่ายการท่องเท่ียวของจังหวัดเชียงใหม่ 

๓. ส่งเสริมให้ประชาชนอยู่ดีมีสุขบนฐานทรัพยากรธรรมชาติ พลังงาน และสิ่งแวดล้อมที่สมบูรณ์และ
ยั่งยืน 

๔. ส่งเสริมให้ประชาชนรู้จักหวงแหนอนุรักษ์ ฟื้นฟูและสืบสานศิลปวัฒนธรรม ท้องถิ่นจารีต
ประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น 

๕. ส่งเสริมให้ประชาชนดำเนินชีวิตบนพื้นฐานหลักในการศึกษา สุขภาพดี มีสวัสดิการสังคม 
อย่างท่ัวถึงและการอยู่ร่วมกันอย่างเป็นสุข 
           ๖. ส่งเสริมให้ชุมชนเข้มแข็ง สังคมสันติสุข พื้นท่ีชายแดนมีความมั่นคงและปลอดภัย 

๗. ส่งเสริมให้ประชาคมตำบลม่อนปิ่น และองค์กรภาครัฐ มีส่วนร่วมพัฒนาธรรมาภิบาล บุคลากรมีขีด
สมรรถนะ และสามารถใช้ระบบท่ีทันสมัย ประชาชนเกิดความพึงพอใจการให้บริการภาครัฐ 

ยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
 1. การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 

2. การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเท่ียว  
3. การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 

 4. การพัฒนาด้านอนุรักษ์ ฟื้นฟูและสืบสานศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น 
 5. การพัฒนาด้านศึกษา สาธารณสุขและคุณภาพชีวิต 
 6. การพัฒนาด้านความมั่นคง 
 7. การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองท่ีดี 
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1. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 
พันธกิจ จัดให้มีสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานครบทุกด้านครอบคลุมทุกพื้นท่ีได้มาตรฐาน 
เป้าประสงค์  พัฒนาระบบโครงสร้างพื้นฐานด้านการคมนาคม สาธารณูปโภค สาธารณูปการ ให้ได้

มาตรฐานเพียงพอต่อความต้องการของประชาชน ครอบคลุมทุกพื้นท่ี  และพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทาง
การเกษตร 

ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์ จำนวนถนน ระบบรางระบายน้ำเพิ่มขึ้น สาธารณูปโภค สาธารณูปการ  
ครอบคลุมทุกพื้นท่ี    

กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

๑.พัฒนาระบบการจราจร การจัดทำผังเมือง และ
การคมนาคม 

๑. จำนวนถนนได้รับการพัฒนา เป็นถนนลาดยาง 
และถนนคอนกรีต 

๒. พัฒนาระบบไฟฟ้าสาธารณะ ๒. จำนวนจุดท่ีติดต้ังไฟฟ้าสาธารณะ 

๓. พัฒนาระบบการระบายน้ำ ๓. จำนวนรางระบายน้ำ 

๔. พัฒนาระบบการประปา แหล่งน้ำเพื่ออุปโภค
บริโภค 

๔. จำนวนประปาหม ู ่บ ้านท ี ่ม ีการก่อสร ้าง/
ปรับปรุง 

๕. พัฒนาระบบสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ ๕. จำนวนสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ  
ได้รับการปรับปรุง แก้ไข ซ่อมแซม 

๖. พัฒนาแหล่งกักเก็บน้ำเพื่อการเกษตร ๖. จำนวนหนองน้ำและคลองน้ำธรรมชาติท่ี 
ขุดลอก 

หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
- กองช่าง 
ความเชื่อมโยง 
๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ 

     ยุทธศาสตร์ท่ี ๑ การส่งเสริมและพัฒนาการท่องเท่ียวและบริการสุขภาพเช่ือมโยงชุมชนและ
ท้องถิ่น 
     ยุทธศาสตร์ท่ี ๒ การส่งเสริมการเกษตร การผลิตสินค้าชุมชน การค้า สู่สากล 

๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ 
     ยุทธศาสตร์ท่ี ๑ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเพื่อรองรับการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม 

๒. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว 
พันธกิจ ส่งเสริมพัฒนาชุมชนสู่ระบบเศรษฐกิจ สร้างความเข้มแข็งภาคเกษตรกรรมและพัฒนาการ

ท่องเท่ียว 
เป้าประสงค์  ส่งเสริมและพัฒนาชุมชนให้เป็นแหล่งการเกษตรชุมชน และเสริมสร้างเครือข่ายชุมชน

ด้านการท่องเท่ียว 
ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์  จำนวนชุมชนในพื้นท่ี ได้รับการส่งเสริมพัฒนาด้านการเกษตร จำนวน

เครือข่ายชุมชนด้านการท่องเท่ียวเพิ่มขึ้น 
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กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

๑. ส่งเสริมเกษตรแบบอินทรีย์ ๑. ร้อยละของครัวเรือนในพื้นที่ประกอบอาชีพ 
ทางเกษตรท่ีหันมาทำเกษตรแบบอินทรีย์ 

๒. พัฒนาอาชีพเสริมให้กลุ่มต่าง ๆ ๒. จำนวนกลุ่มอาชีพ ได้รับการพัฒนา 

๓. ส่งเสริมการท่องเที่ยว พัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
ท้องถิ่น 

๓. จำนวนแหล่งท่องเท่ียว ได้รับการพัฒนา 

หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
- สำนักงานปลัด 
ความเชื่อมโยง 

๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 3 การเสริมสร้างสังคมให้มีคุณภาพ   
คงอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรม 

๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 4   
การอนุรักษ์ ฟื้นฟูและสืบสาน ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น 

๓. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
พันธกิจ ส่งเสริม รณรงค์  อนุรักษ์  ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
เป้าประสงค์  ส่งเสริม อนุรักษ์ และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติ รวมทั้งสนับสนุนให้ชุมชนรักษา

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์  จำนวนพื้นท่ีทรัพยากรธรรมชาติ ได้รับการอนุรักษ์ ฟื้นฟู เพิ่มมากขึ้น 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
๑. ส่งเสริมการสร้างจิตสำนึกในการมีส่วนร่วมใน
การดูแลฟื้นฟู อนุรักษ์  รักษาทรัพยากรธรรมชาติ
และส่ิงแวดล้อม 

๑. ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ี 

๒. กำหนดขอบเขตพื้นที ่ (Zonineg) อย่างเป็น
รูปธรรมกำหนดบทบัญญัติข้อบังคับและกฎหมาย
ที ่ เก ี ่ยวข้อง  เพื่อควบคุมกิจกรรมที ่ส ่งผลต่อ
คุณภาพชีวิต 

๒. จำนวนข้อบัญญัติ/ข้อบังคับ 

๓. ส่งเสริมการบริหารจัดการขยะมูลฝอย ส่ิง
ปฏิกูล 

๓. ปัญหาขยะในพื้นท่ีลดลง 

4.  บูรณาการในการบริหารจัดการปัญหาหมอก
ควันและไฟป่า ระหว่างหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 

4. จำนวนปัญหาหมอกควันในพื้นท่ีลดลง 

หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
- สำนักงานปลัด 
ความเชื่อมโยง 

๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ยุทธศาสตร์ที 4 การเสริมสร้างความมั่นคงด้าน 
ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อมอย่างยั่งยืน 

๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 3   
การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 

3. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านอนุรักษ์ ฟื้นฟูและสืบสานศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิ
ปัญญาท้องถ่ิน 
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พันธกิจ ส่งเสริมและบำรุงรักษาศิลปวัฒนธรรม ประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่น 
เป้าประสงค์ ส่งเสริมการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น ในความ

หลากหลายของเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรมท้องถิ่นให้คงอยู่อย่างยั่งยืน 
ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์  ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่น ได้รับการอนุรักษ์

ฟื้นฟู และสืบสานเพิ่มมากขึ้น 
 

กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

1. ส ่ง เสร ิม อน ุร ักษ ์ ศ ิลปว ัฒนธรรมจารีต
ประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่นและวันสำคัญของ
ชาติ 

1. ร้อยละของศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณี
และภูมิปัญญาท้องถิ่นและวันสำคัญของชาติ 
ได้รับการอนุรักษ์ 

2. ส่งเสร ิมและเชื ่อมโยงว ิถ ีช ีว ิตชุมชนกับ
ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น 

2. ร้อยละของประชากรในพื้นท่ี 

3. ส ่ ง เสร ิม สน ับสน ุน การท ่อง เท ี ่ยวเชิง
วัฒนธรรม 

3 ร้อยละของนักท่องเท่ียว 

หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
กองการศึกษา / สำนักงานปลัด 

ความเชื่อมโยง 
๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 3 การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ 

ส่ิงแวดล้อม 
๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 4   

การเสริมสร้างความมั่นคงด้านทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อมอย่างยั่งยืน 
5. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านศึกษา สาธารณสุขและคุณภาพชีวิต 
พันธกิจ ส่งเสริมการศึกษา การกีฬา คุณภาพชีวิต  แก่ประชาชนในท้องถิ่น 
เป้าประสงค์ พัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนทุกระดับ ให้ได้รับการบริการสาธารณะท่ีมีดีมีคุณภาพ  

และท่ัวถึง ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต ส่งเสริมการจัดการเรียนการศึกษาและการกีฬาของประชาชนในตำบล  
ให้ครอบคลุมและทั่วถึงอย่างมีคุณภาพ เสริมสร้างประชาชนให้มีคุณธรรม มีทักษะและการดำรงชีวิตอย่าง
เหมาะสม สามารถปรับตัวรู้เท่าทันกับการเปล่ียนแปลง สามารถพึ่งตนเองได้อย่างยั่งยืน 

ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์  ประชาชน มีคุณภาพชีวิต การศึกษา การกีฬา สุขภาพ ดีขึ้น 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
1.ส่งเสริมการพัฒนาชุมชน สวัสดิการสังคม และ
สังคมสงเคราะห์ 

1.ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ีท่ีได้รับสวัสดิการ 

2.ส่งเสริมสุขอนามัยของประชาชนทุกกลุ่มวัย
และพัฒนาเป็นชุมชนจัดการสุขภาพอย่างยั่งยืน 

2.ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ีท่ีมีสุขภาพดี 

3.ส่งเสริมการกีฬาและนันทนาการทุกลุ่มวัย 3.ร้อยละของประชาชนในพื ้นที ่ท ี ่ได้ร ับการ
ส่งเสริมด้านกีฬาและนันทนาการ 

4.ส่งเสริมกิจกรรมการเรียนรู้การศึกษาทั้งใน
ระบบ นอกระบบ และตามอัธยาศัยเชิงบูรณา
การ 

4.ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ีท่ีได้รับการศึกษา 

5.ส่งเสริมสนับสนุนให้มีการนำระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศมาใช้เป็นเครื่องมือประกอบการศึกษา 

5.ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ี 
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หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
กองการศึกษา / สำนักงานปลัด 

ความเชื่อมโยง 
๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 6 การพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐและการ 

ให้บริการประชาชนตามหลักธรรมาภิบาล  
 

๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 5  
การพัฒนา คุณภาพชีวิตของประชาชน 

6. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการพัฒนาด้านความม่ันคง 
พันธกิจ ส่งเสริมการป้องกันบรรเทาสาธารณภัย จัดระเบียบสังคมให้เกิดความสงบสุขในชีว ิตและ

ทรัพย์สิน 
เป้าประสงค์ เสริมสร้างประสิทธิภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย สร้างความปรองดอง

สมานฉันท์ ความสามัคคีในชุมชน รวมถึงการรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยภายในชุมชน 
ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์  การป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย มีประสิทธิภาพมากขึ้น 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
1.ส่งเสริมการพัฒนาด้านการป้องกันภัย บรรเทา
สาธารณภัยและรักษาความสงบปลอดภัยแก่
ชุมชน 

1.ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ี 

2.ส่งเสริมการป้องกัน การแก้ไขปัญหายาเสพติด
และอบายมุข 

2.ร้อยละของประชาชในพื้นท่ี 

หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
- สำนักงานปลัด 
ความเชื่อมโยง 

๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 6  การพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐและการ 
ให้บริการประชาชนตามหลักธรรมาภิบาล  

๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 6   
การพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐและการให้บริการประชาชนตามหลักธรรมาภิบาล 

 7. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีภายใต้หลักธรรมาภิ
บาล 

พันธกิจ ส่งเสริมการบริหารจัดการบ้านเมืองท่ีดีภายใต้หลักธรรมาภิบาล 
เป้าประสงค์  พัฒนาการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล สร้างวัฒนธรรมและค่านิยมขององค์กร

ในด้านคุณธรรมและจริยธรรม 
ตัวชี้วัดระดับเป้าประสงค์  การบริหารจัดการเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล เพิ่มมากขึ้น 
กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา และตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 

กลยุทธ์/แนวทางการพัฒนา ตัวชี้วัดระดับกลยุทธ์ 
1.ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพขององค์กรเพื่อ
การบริการท่ีดีและทันสมัย 

1.ร้อยละของประชาชนในพื้นท่ี 

2.ส่งเสร ิมพัฒนาและเพิ ่มขีดสมรรถนะของ
บุคลากร 

2.ร้อยละของบุคลากรที่ได้รับการส่งเสริมพัฒนา
และเพิ่มขีดสมรรถนะ 

3.ส่งเสริมกระบวนการทำงานและวิธีการทำงาน
เพื่อมุ่งผลสัมฤทธิ์ 

3.ร้อยละของจำนวนกระบวนการทำงาน 
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4.ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของภาครัฐ ประชาชน 
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ในการบริหารจัดการ 

4.ร้อยละของประชาชน หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 

5.ส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม ให้แก่บุคลากร 5.ร้อยละของเจ้าหน้าท่ีได้รับการอบรม 

หน่วยงานรับผิดชอบหลัก 
- สำนักงานปลัด / กองคลัง / กองช่าง / กองการศึกษา 

 
ความเชื่อมโยง 

๑.ยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 6  การพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐและการ 
ให้บริการประชาชนตามหลักธรรมาภิบาล  

๒.ยุทธศาสตร์การพัฒนา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดเชียงใหม่ ยุทธศาสตร์ท่ี 7  
การบริหารจัดการบ้านเมืองท่ีดี 
  ส่วนที่ 3 

การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
 องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ได้ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 
2561 – 2565)  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 โดยเก็บข้อมูลการดำเนินงานตามแผนการดำเนินงาน
ของทุกส่วนราชการ ทั้งข้อมูลในเชิงปริมาณ เอกสาร การรายงานผลการดำเนินงานรูปถ่าย กิจกรรม ต่อ
ผู้บริหารท้องถิ่น และนำมาสรุปเป็นภาพรวมของการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ดังนี้ 

แบบท่ี 1 แบบช่วยกำกับการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ ของท้องถิ่นโดยตนเอง 
คำช้ีแจง : แบบท่ี 1 เป็นแบบประเมินตนเองในการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดย
จำทำการประเมินและรายงานทุกๆ ครั้งหลังจากท่ีองค์ปกครองส่วนท้องถิ่นได้ประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์แล้ว 

ประเด็นการประเมิน มี 
การ

ดำเนินงาน 

ไม่มี 
การ

ดำเนินงาน 
ส่วนที่ 1 คณะกรรมการพัฒนาท้องถ่ิน   

1. มีการจัดต้ังคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นเพื่อจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น   
2. มีการจัดประชุมคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นเพื่อจัดทำแผนพัฒนา
ท้องถิ่น 

  

3. มีการจัดประชุมอย่างต่อเนื่องสม่ำเสมอ   
4. มีการจัดต้ังคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น   
5. มกีารจัดประชุมคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น   
6.มีคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นและประชาคมท้องถิ่นพิจารณาร่าง
แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา 

  

ส่วนที่ 2 การจัดทำแผนพัฒนาท้องถ่ิน   
7. มีการรวบรวมข้อมูลและปัญหาสำคัญของท้องถิ่นมาจัดทำฐานข้อมูล   
8. มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดทำแผน   
9.มีการวิเคราะห์ศักยภาพของท้องถิ่น(swot)เพื่อประเมินสภาพการพัฒนา
ท้องถิ่น 

  

10.มีการกำหนดวิสัยทัศน์และภารกิจหลักการพัฒนาท้องถิ่นท่ีสอดคล้อง   
11. มีการกำหนดวิสัยทัศน์และภารกิจหลักการพัฒนาท้องถิ ่น ท่ี
สอดคล้องกับยุทธศาสตร์จังหวัด 

  

12. มีการกำหนดจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาท้องถิ่นที่ยั่งยืน   
13. มีการกำหนดเป้าหมายการพัฒนาท้องถิ่น   
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14. มีการกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาและแนวทางการพัฒนา   
15. มีการกำหนดยุทธศาสตร์ท่ีสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของจังหวัด   
16. มีการอนุมัติและประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา   
17. มีการจัดทำบัญชีกลุ่มโครงการในแผนยุทธศาสตร์   
18. มีการกำหนดรูปแบบการติดตามประเมินผลแผนยุทธศาสตร์   
19. มีการทบทวนแผนยุทธศาสตร์หรือไม่   

แบบที่ 2 แบบติดตามผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
คำช้ีแจง : แบบประเมินตนเอง โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อติดตามผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์

ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นภายใต้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565)  โดยมีกำหนดระยะเวลาใน
การติดตามและรายงานผลการดำเนินงานทุกหนึ่งปีงบประมาณ โดยเริ่มตั้งแต่สิ้นสุดโครงการ เดือน ตุลาคม 
2562 - กันยายน 2563   

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไป 
1.  ช่ือ องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น อำเภอฝาง จังหวัดเชียงใหม่ 
2.  รายงานผลการดำเนินงานระยะ 1 ปีงบประมาณ 
3.  เดือน  ตุลาคม  2562 -  กันยายน 2563 

3.  จำนวนโครงการและงบประมาณตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  พ.ศ.2561 – 2565 
1) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 

1.1 แผนงานเคหะและชุมชน ปี  2561 จำนวน 85 โครงการ งบประมาณ 205,906,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 97 โครงการ งบประมาณ 222,127,600 บาท 
ปี  2563 จำนวน 94 โครงการ งบประมาณ 238,533,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 49 โครงการ งบประมาณ 211,797,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 43 โครงการ งบประมาณ 208,547,000 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 368 โครงการ งบประมาณ 1,086,910,600 บาท 
2) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเท่ียว 

 2.1 แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน 
ปี  2561 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 56,700 บาท  
ปี  2562 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 150,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 150,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 150,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 150,000 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 656,700 บาท 
2.2 แผนงานการเกษตร 

ปี  2561 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 150,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 1,110,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 130,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 130,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 130,000 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 12 โครงการ งบประมาณ 1,650,000 บาท 
2.3 แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 

ปี  2561 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 295,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 295,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 295,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 295,000 บาท 
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ปี  2565 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 295,000 บาท 
รวม 5 ปี จำนวน 20 โครงการ งบประมาณ 1,475,000 บาท 

3) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติส่ิงแวดล้อม            
  3.1 แผนงานการเกษตร  

ปี  2561 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 300,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 250,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 250,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 250,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 250,000 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 15 โครงการ งบประมาณ 1,300,000 บาท 
3.2 แผนงานการรักษาความสงบภายใน 

ปี  2561 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 50,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 100,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 100,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 100,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 100,000 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 450,000 บาท 
3.3 แผนงานสาธารณสุข 

ปี  2561 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 228,920บาท  
ปี  2562 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 200,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 200,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 200,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 200,000 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 1,028,920 บาท 
3.4 แผนงานเคหะและชุมชน 

ปี  2561 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท  
ปี  2562 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
ปี  2563 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 3,150,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
ปี  2565 จำนวน จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท  

รวม 5 ปี จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 3,150,000 บาท 
4) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่น 

4.1 แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ   
ปี  2561 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 790,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 720,000 บาท 
ปี  2563 จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 860,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 860,000 บาท 
ปี  2565 จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 860,000 บาท  

รวม 5 ปี จำนวน 47 โครงการ งบประมาณ 4,090,000 บาท 
5) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต 

5.1 แผนงานการศึกษา 
      ปี  2561 จำนวน 22 โครงการ งบประมาณ 18,212,453.32 บาท  

ปี  2562 จำนวน 26 โครงการ งบประมาณ 19,418,641บาท 
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ปี  2563 จำนวน 27 โครงการ งบประมาณ 18,149,390 บาท 
ปี  2564 จำนวน 16 โครงการ งบประมาณ 17,740,940 บาท 
ปี  2565 จำนวน 16 โครงการ งบประมาณ 17,740,940บาท  

รวม 5 ปี จำนวน 107 โครงการ งบประมาณ 91,262,364.32 บาท 
 

5.2 แผนงานสาธารณสุข 
       ปี  2561 จำนวน 20 โครงการ งบประมาณ 640,050 บาท  

ปี  2562 จำนวน 21 โครงการ งบประมาณ 732,500 บาท 
ปี  2563 จำนวน 23 โครงการ งบประมาณ 2,782,000 บาท 
ปี  2564 จำนวน 21 โครงการ งบประมาณ 752,500 บาท 
ปี  2565 จำนวน 21 โครงการ งบประมาณ 752,500 บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 106 โครงการ งบประมาณ 5,659,550 บาท 
  5.3 แผนงานสังคมสงเคราะห์ 

ปี  2561 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 80,000 บาท  
ปี  2562 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 80,000 บาท  
ปี  2563 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 80,000 บาท  
ปี  2564 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 80,000 บาท  
ปี  2565 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 80,000 บาท  

รวม 5 ปี จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 400,000 บาท 
5.4 แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน 

ปี  2561 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 302,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 221,450 บาท  
ปี  2563 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 302,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 302,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 302,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 21 โครงการ งบประมาณ 1,429,450บาท 
5.5 แผนงานศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 

ปี  2561 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 500,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 
ปี  2563 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 10 โครงการ งบประมาณ 2,700,000บาท 
5.6 แผนงานงบกลาง 

ปี  2561 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 12,742,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 15,732,400บาท 
ปี  2563 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 15,732,400บาท 
ปี  2564 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 15,732,400บาท 
ปี  2565 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 15,732,400บาท 
รวม 5 ปี จำนวน 25 โครงการ งบประมาณ 75,671,600บาท 
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๖) ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความม่ันคง 
6.1 แผนงานการรักษาความสงบภายใน 

ปี  2561 จำนวน 14 โครงการ งบประมาณ 1,523,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 11 โครงการ งบประมาณ 1,460,000บาท 
ปี  2563 จำนวน 17 โครงการ งบประมาณ 2,969,500บาท 
ปี  2564 จำนวน 11 โครงการ งบประมาณ 2,207,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 11 โครงการ งบประมาณ 2,207,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 645 โครงการ งบประมาณ 10,366,500บาท 
๗)  ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี 

7.1 แผนงานบริหารงานท่ัวไป 
ปี  2561 จำนวน 33 โครงการ งบประมาณ 8,431,570บาท  
ปี  2562 จำนวน 28 โครงการ งบประมาณ 7,311,450บาท 
ปี  2563 จำนวน 33 โครงการ งบประมาณ 7,504,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 22 โครงการ งบประมาณ 6,973,500บาท 
ปี  2565 จำนวน 22 โครงการ งบประมาณ 6,973,500บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 138 โครงการ งบประมาณ 37,193,520บาท 
7.2 แผนงานสังคมสงเคราะห์ 

ปี  2561 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 10,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 10,000บาท 
ปี  2563 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 10,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 10,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 1 โครงการ งบประมาณ 10,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 50,000บาท 
7.3 แผนงานงบกลาง 

ปี  2561 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 1,195,905บาท  
ปี  2562 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 1,781,154บาท 
ปี  2563 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 1,781,154บาท 
ปี  2564 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 1,781,154บาท 
ปี  2565 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 1,781,154บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 15 โครงการ งบประมาณ 8,320,521บาท 
7.4 แผนงานการศึกษา 

ปี  2561 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 20,800บาท  
ปี  2562 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
ปี  2563 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 83,200บาท 
ปี  2564 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
ปี  2565 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 8 โครงการ งบประมาณ 104,000บาท 
7.5 แผนงานเคหะและชุมชน 

ปี  2561 จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 63,580บาท  
ปี  2562 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
ปี  2563 จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 27,800บาท 
ปี  2564 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
ปี  2565 จำนวน - โครงการ งบประมาณ -บาท 
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รวม 5 ปี จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 91,380บาท 
รวมทั้งส้ิน 

ปี  2561 จำนวน 212 โครงการ งบประมาณ 251,497,978.32บาท  
ปี  2562 จำนวน 218 โครงการ งบประมาณ 272,250,195บาท 
ปี  2563 จำนวน 244 โครงการ งบประมาณ 293,639,444บาท 
ปี  2564 จำนวน 160โครงการ งบประมาณ 259,911,494บาท 
ปี  2565 จำนวน 154 โครงการ งบประมาณ 256,660,994บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 988 โครงการ งบประมาณ 1,333,960,105.32บาท 
4.จำนวนโครงการและงบประมาณตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด 

1. การส่งเสริมและพัฒนาการท่องเท่ียวและบริการสุขภาพ เช่ือมโยงชุมชนและท้องถิ่น 
ปี  2561 จำนวน 54 โครงการ งบประมาณ 32,476,503.32 บาท  
ปี  2562 จำนวน 60 โครงการ งบประมาณ 36,734,991บาท 
ปี  2563 จำนวน 62 โครงการ งบประมาณ 37,595,790บาท 
ปี  2564 จำนวน 49โครงการ งบประมาณ 35,157,840บาท 
ปี  2565 จำนวน 49โครงการ งบประมาณ 35,157,840บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 274 โครงการ งบประมาณ 177,122,964.32บาท 
2. การส่งเสริมการเกษตร การผลิตสินค้าชุมชน การค้า การลงทุน สู่สากล 

ปี  2561 จำนวน 65โครงการ งบประมาณ 206,407,700บาท  
ปี  2562 จำนวน 106 โครงการ งบประมาณ 223,682,600บาท 
ปี  2563 จำนวน 101 โครงการ งบประมาณ 239,108,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 56โครงการ งบประมาณ 212,372,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 50โครงการ งบประมาณ 209,122,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 378 โครงการ งบประมาณ 1,090,692,300บาท 
3. การเสริมสร้างสังคมให้มีคุณภาพ คงอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรม 

ปี  2561 จำนวน 4โครงการ งบประมาณ 790,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 720,000บาท 
ปี  2563 จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 860,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 860,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 860,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 47 โครงการ งบประมาณ 4,090,000บาท 
4. การเสริมสร้างความมั่นคงด้านทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อมอย่างยั่งยืน 

ปี  2561 จำนวน 5โครงการ งบประมาณ 578,920บาท  
ปี  2562 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 
ปี  2563 จำนวน 7 โครงการ งบประมาณ 3,700,000บาท 
ปี  2564 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 550,000บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 27 โครงการ งบประมาณ 5,928,920บาท 
5. การเสริมสร้างความมั่นคง ปลอดภัย และความสงบสุขของประชาชน 

ปี  2561 จำนวน 14โครงการ งบประมาณ 1,523,000บาท  
ปี  2562 จำนวน 11 โครงการ งบประมาณ 1,460,000บาท 
ปี  2563 จำนวน 17 โครงการ งบประมาณ 2,969,500บาท 
ปี  2564 จำนวน 11 โครงการ งบประมาณ 2,207,000บาท 
ปี  2565 จำนวน 11 โครงการ งบประมาณ 2,207,000บาท 
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รวม 5 ปี จำนวน 64 โครงการ งบประมาณ 10,366,500บาท 
6. การพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐและการให้บริการประชาชนตามหลักธรรมาภิบาล 

ปี  2561 จำนวน 43โครงการ งบประมาณ 9,721,855บาท  
ปี  2562 จำนวน 32 โครงการ งบประมาณ 9,102,604บาท 
ปี  2563 จำนวน 44 โครงการ งบประมาณ 9,406,154บาท 
ปี  2564 จำนวน 26 โครงการ งบประมาณ 8,764,654บาท 
ปี  2565 จำนวน 26 โครงการ งบประมาณ 8,764,654บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 171 โครงการ งบประมาณ 45,759,421บาท 
รวมทั้งส้ิน 

ปี  2561 จำนวน 185 โครงการ งบประมาณ 251,497,978.32บาท  
ปี  2562 จำนวน 218 โครงการ งบประมาณ 272,250,195บาท 
ปี  2563 จำนวน 244 โครงการ งบประมาณ 293,639,444บาท 
ปี  2564 จำนวน 160โครงการ งบประมาณ 259,911,494บาท 
ปี  2565 จำนวน 154 โครงการ งบประมาณ 256,660,994บาท 

รวม 5 ปี จำนวน 961 โครงการ งบประมาณ 1,333,960,105.32บาท 
๓. สรุปผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถิ่น ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 

๓.๑  จำนวนกิจการ/โครงการและงบประมาณท่ีได้ดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
1.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื ้นฐาน  โครงการในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 94 

โครงการ โครงการท่ีดำเนินการ  –ไม่มี- 
2.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเท่ียว โครงการในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 7 

โครงการ โครงการท่ีดำเนินการ จำนวน 2 โครงการ 
3.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมสิ่งแวดล้อม  โครงการในแผนพัฒนาปี 

๒๕๖๓ จำนวน 7 โครงการ โครงการท่ีดำเนินการ จำนวน 4 โครงการ 
4.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิปัญญา

ท้องถิ่น โครงการในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 13 โครงการ โครงการท่ีดำเนินการ จำนวน 2 โครงการ 
5.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต  โครงการในแผนพัฒนาปี 

๒๕๖๓ จำนวน 62 โครงการ โครงการท่ีดำเนินการ จำนวน 36 โครงการ 
6.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความมั่นคง โครงการในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 17 โครงการ 

โครงการท่ีดำเนินการ จำนวน 5 โครงการ 
7.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองท่ีดี โครงการในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 

44 โครงการ โครงการท่ีดำเนินการ จำนวน 13 โครงการ 
รวมโครงการในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 244 โครงการ โครงการที่ดำเนินการ จำนวน 62 

โครงการ 
 

*จำนวนโครงการท่ีได้ปฏิบัติในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ คิดเป็นร้อยละ 25.41 ของจำนวนโครงการท่ีปรากฏใน
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) 
 

๓.๒  จำนวนกิจการ/โครงการ ท่ีดำเนินการเบิกจ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
1.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน แผนการดำเนิน จำนวน 24 โครงการ งบประมาณ 

340,000 บาท ยังไม่ได้เบิกจ่าย 
2.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว  แผนการดำเนิน จำนวน 5 โครงการ 

งบประมาณ 10,298,000 บาท เบิกจ่าย จำนวน 2 โครงการ งบประมาณ 104,450 บาท 
3.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมสิ่งแวดล้อม แผนการดำเนิน  จำนวน 6 

โครงการ งบประมาณ 550,000 บาท เบิกจ่าย จำนวน 4 โครงการ งบประมาณ 150,170บาท 
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4.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิปัญญา
ท้องถิ่น แผนการดำเนิน จำนวน 3 โครงการ งบประมาณ 530,000 บาท เบิกจ่าย จำนวน 2 โครงการ 
งบประมาณ 486,000บาท 

5.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต แผนการดำเนิน  จำนวน 40 
โครงการ งบประมาณ 36,768,356 บาท เบิกจ่าย จำนวน 36 โครงการ งบประมาณ 33,426,896 บาท 

6.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความมั ่นคง  แผนการดำเน ิน จำนวน 6 โครงการ งบประมาณ 
340,000 บาท เบิกจ่าย จำนวน 5 โครงการ งบประมาณ 155,802.20บาท 

7.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี แผนการดำเนิน จำนวน 30 โครงการ 
งบประมาณ 9,282,169 บาท เบิกจ่าย จำนวน 13 โครงการ งบประมาณ 6,997,144.82บาท 
รวมแผนการดำเนิน จำนวน 114 โครงการ งบประมาณ 58,108,525 บาท เบิกจ่าย จำนวน 62 โครงการ 
งบประมาณ 41,320,466.02บาท 
 

*จำนวนโครงการท่ีได้ปฏิบัติในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ คิดเป็นร้อยละ 54.39 ของจำนวนโครงการท่ีปรากฏใน
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) 
  จากการติดตามและประเมินผลแผนการปฏิบัติงานตามแผนงาน / โครงการและกิจกรรมต่าง 
ๆ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  ขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  สามารถสรุปแยกตามยุทธศาสตร์ 
ดังนี้ (ข้อมูล ณ วันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓) 

ยุทธศาสตร์ที่ ๑  การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 
(๑)  แผนงานเคหะและชุมชน 
1. โครงการก่อสร้างรั้วรอบท่ีสาธารณะหมู่บ้าน หมู่ 12 บ้านม่อนปิ่นใต้ อยู่ระหว่างดำเนินการ 

งบประมาณท่ีได้รับ 500,000 บาท (งบ อบต.) 
2. โครงการก่อสร้างลานอเนกประสงค์ที ่สาธารณะหมู ่บ้าน หมู่ 15 บ้านหนองไผ่ อยู่ระหว่าง

ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 580,000 บาท (งบ อบต.) 
3. โครงการก่อสร้างอาคารอเนกประสงค์หมู่บ้าน หมู่ 7 บ้านสวนชา (ห้วยจะนุ) ไผ่ อยู่ระหว่าง

ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 600,000 บาท (งบ อบต.) 
4. โครงการก่อสร้างคลองส่งน้ำ คสล. จากบ้านนางจันทร์ตา มะโนวร - บ้านนางวันเพ็ญ พึ่งไทย           

หมู่ 4 บ้านป่าฮิ้น อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 550,000 บาท (งบ อบต.) 
5. โครงการก่อสร้างถนน คสล. ข้างบ้าน รต.ท.โกศล หมู่ 6 บ้านหัวนา (ห้วยหมากเล่ียม) อยู่ระหว่าง

ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 300,000 บาท (งบ อบต.) 
6. โครงการก่อสร้างถนน  คสล. เข้าพื้นที่การเกษตร บริเวณแปลงสตรอเบอรี่ หมู่ 14 บ้านขอบด้ง 

อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 493,000 บาท (งบ อบต.) 
7. โครงการก่อสร้างถนน คสล. ซอย 8 หมู่ 2 บ้านแม่มาวต้นตุ้ม อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณ

ท่ีได้รับ 690,000 บาท (งบ อบต.) 
8. โครงการก่อสร้างถนน คสล. เส้นบ้านนายศักดิ์ จองยอด หมู่ 9 บ้านเวียงหวาย (ห้วยหมากเลี่ยม) 

อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 300,000 บาท (งบ อบต.) 
9. โครงการก่อสร้างถังเก็บน้ำ คสล. พร้อมปรับปรุงระบบไฟฟ้า กรองน้ำสะอาด หมู่ 13 บ้านเด่นชัย 

อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 600,000 บาท (งบ อบต.) 
10. โครงการก่อสร้างถังเก็บน้ำ คสล. เพื่อการอุปโภค – บริโภค หมู่ 14 บ้านขอบด้ง (นอแล)                 

อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 300,000 บาท (งบ อบต.) 
11. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. จากบ้านนาเฟย เจ้าพงไพร – บ้านนาแส เจ้าพงไพร             

หมู่ 10 บ้านม่วงชุม (หนองเต่า) อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 291,000 บาท (งบ อบต.) 
12. โครงการก่อสร้างถนน คสล. จากสะพานโพธิ์ทอง - บ้านนายชาติชาย หมู่ 5 บ้านลาน อยู่ระหว่าง

ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 496,000 บาท (งบ อบต.) 
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13. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. ถนนสายหลัก หมู่ 1 บ้านแม่มาวขี้เหล็ก อยู่ระหว่าง
ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 421,000 บาท (งบ อบต.) 

14. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. ภายในหมู ่บ้าน หมู่  9 บ้านเวียงหวาย อยู ่ระหว่าง
ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 494,000 บาท (งบ อบต.) 

15. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. หมู่ 6 บ้านหัวนา ต่อจากถนนสายหลัก  อยู่ระหว่าง
ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 494,000 บาท (งบ อบต.) 

16. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. สองข้างทางจากทางเข้าหมู่บ้าน หมู่ 8 บ้านหนองบัว              
อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 267,000 บาท (งบ อบต.) 

17. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. จากบ้านนายประพันธ์ สนธิยา - บ้านนายขาว ขันทอง              
หมู่ 10 บ้านม่วงชุม อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 494,000 บาท (งบ อบต.) 

18. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. ถนนสายหลักภายในหมู ่บ้าน หมู ่ 7 บ้านสวนชา             
อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 555,000 บาท (งบ อบต.) 

19. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำ คสล. ถนนสายหลัก หมู่ 1 แม่มาวขี้เหล็ก อยู่ระหว่างดำเนินการ 
งบประมาณท่ีได้รับ 343,000 บาท (งบ อบต.) 

20. โครงการก่อสร้างสะพาน คสล. ซอยข้างโรงสีสมคิด หมู่ 2 บ้านแม่มาวต้นตุ้ม อยู่ระหว่าง
ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 200,000 บาท (งบ อบต.) 

21.โครงการขยายไหล่ทางถนน คสล. ภายในหมู่บ้าน หมู่ 8 บ้านหนองบัว อยู่ ระหว่างดำเนินการ 
งบประมาณท่ีได้รับ 230,000 บาท (งบ อบต.) 

22. โครงการเจาะบ่อบาดาล หมู่ 3 บ้านม่อนปิ่นเหนือ อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณที่ได้รับ 
500,000 บาท (งบ อบต.) 

23. โครงการปรับปรุงซ่อมแซมแทงค์น้ำ หมู่ 11 บ้านป่าคา อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ี
ได้รับ 300,000 บาท (งบ อบต.) 

24. โครงการจัดซื ้อท่อ เพื ่อปรับปรุงระบบประปาภูเขา หมู ่ 15 บ้านหนองไผ่ (ห้วยนกกก)                     
อยู่ระหว่างดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 300,000 บาท (งบ อบต.) 

 

 ******หมายเหตุ : ลำดับท่ี ๑ – ๒๔  ก่อหนี้ผูกพันประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
 

ยุทธศาสตร์ที่ ๒  การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว 
(๑)  แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  
1. ค่าใช้จ่ายตามโครงการส่งเสริมกลุ่มอาชีพพัฒนาคุณภาพชีวิตตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจ

พอเพียง ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 150,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณที่เบิกจ่าย 
64,450 บาท 

(๒)  แผนงานศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 
1. โครงการส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิงอนุรักษ์ ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 50,000 บาท 

(งบ อบต.) 
2. อุดหนุนให้แก่ท่ีทำการปกครองอำเภอฝาง ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 40,000 

(งบอบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 40,000 บาท 
(๓)  แผนงานการเกษตร 
1. โครงการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนตำบลม่อนปิ่น ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณที่ได้รับ 50,000 

บาท (งบ อบต.) 
2. โครงการสนับสนุนกิจกรรม 

ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตรตำบลม่อนปิ่น ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณที่ได้รับ 50,000 บาท               
(งบ อบต.) 
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ยุทธศาสตร์ที่ ๓  การพัฒนาด้านการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม 
(๑)  แผนงานรักษาความสงบภายใน 
1. โครงการป้องกันควบคุมไฟป่าและป้องกันแก้ไขปัญหาหมอกควัน  ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 100,000บาท(งบอบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 62,820บาท 
(๒)  แผนงานสาธารณสุข 
1. โครงการบริหารจัดการขยะในครัวเรือนและชุมชน  ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 

200,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 61,790บาท 
(๓)  แผนงานการเกษตร 
1. โครงการรณรงค์ลดภาวะโลกร้อน ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 100,000บาท             

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 4,560บาท 
2. โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชตามแนวพระราชดำริฯ ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณที่ได้รับ 

100,000 บาท (งบ อบต.) 
3. โครงการก่อสร้างฝายชะลอน้ำเฉลิมพระเกียรติ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 50,000

บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 21,000บาท 
ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิ 

ปัญญาท้องถ่ิน 
(๑)  แผนงานศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 
1. โครงการจัดงานวันผู้สูงอายุ (รดน้ำดำหัวปีใหม่เมือง) ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 

150,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 116,000บาท 
2. อุดหนุนให้แก่ท่ีทำการปกครองอำเภอฝาง ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 10,000 บาท 

(งบ อบต.) 
3. อุดหนุนสภาวัฒนธรรมตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 370,000บาท   

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 370,000บาท 
ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต 

       (๑)  แผนงานการศึกษา 
1. โครงการจัดงานวันเด็กแห่งชาติ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 80,000บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 80,000บาท 
2. โครงการประกันคุณภาพการศึกษา  (ประกันภายในและภายนอก)  ดำเน ินการเสร ็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 40,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 40,000บาท 
3. โครงการแข่งขันกีฬาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จ

แล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 20,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 19,975บาท 
4. โครงการสนับสนุนค่าใช้จ่ายการบริหารสถานศึกษา (ค่าจัดการเรียนการสอน) ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 849,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 621,570บาท 
5. โครงการสนับสนุนค่าใช้จ่ายการบริหารสถานศึกษา (ค่าอาหารกลางวัน) ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 1,470,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 1,250,000บาท 
6. โครงการสนับสนุนค่าใช้จ่ายการบริหารสถานศึกษา (ค่าพัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษา) 

ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 102,500บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 19,500บาท 
7. ค่าอาหารเสริม (นม) ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 5,654,706บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 5,163,863บาท 
8. อุดหนุนส่วนราชการ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 10,604,000บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 10,054,880บาท 
9. อุดหนุนโรงเรียนบ้านขอบด้ง ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000บาท 
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10. อุดหนุนโรงเรียนบ้านม่วงชุม ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 30,000บาท (งบ อบต.) 
งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000บาท 

11. อุดหนุนโรงเรียนบ้านม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 30,000บาท (งบ อบต.) 
งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000บาท 

12. อุดหนุนโรงเรียนบ้านขอบด้งเพื่อศูนย์พัฒนาคุณภาพการศึกษาตำบลม่อนปิ่น  (เข้าค่ายลูกเสือ-
เนตรนารี) ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 49,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 49,000
บาท 

13. อุดหนุนโรงเรียนบ้านขอบด้งเพื่อศูนย์พัฒนาคุณภาพการศึกษาตำบลม่อนปิ่น (ส่งเสริมศักยภาพ
ด้านกีฬา) ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 60,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 60,000
บาท 

14. อุดหนุนโรงเรียนบ้านขอบด้งเพื่อศูนย์พัฒนาคุณภาพการศึกษาตำบลม่อนปิ่น (การจัดทำส่ือ
ทักษะการอ่าน) ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 59,450 บาท (งบ อบต.) งบประมาณที่เบิกจ่าย 
59,450 บาท 

15.อุดหนุนโรงเรียนบ้านเวียงหวาย ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000 บาท (งบ 
อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000 บาท 

16. อุดหนุนโรงเรียนบ้านลาน ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000 บาท (งบ อบต.) 
งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000 บาท 
  17. อุดหนุนโรงเรียนบ้านห้วยหมากเลี่ยม ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000บาท 
(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000 บาท 

18. อุดหนุนโรงเรียนบ้านหัวนา ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 30,000 บาท (งบ อบต.) 
งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000 บาท 

19. อุดหนุนโรงเรียน ตชด.อาโอยาม่า ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000 บาท     
(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000 บาท 

20. ค่าใช้จ่ายตามโครงการส่งเสริมการมีรายได้ระหว่างเรียนของนักเรียนนักศึกษา ดำเนินการเสร็จ
แล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 120,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 120,000บาท 

21. โครงการอบรมคุณธรรมจริยธรรมสำหรับเยาวชนตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณ
ท่ีได้รับ 300,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 300,000 บาท 

22. อุดหนุนให้แก่สภาเด็กและเยาวชนตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 
400,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 400,000 บาท 

(๒)  แผนงานสาธารณสุข 
1. โครงการป้องกันและควบคุมโรคติดต่อที่แพร่ระบาดในพื้นที่ตำบลม่อนปิ่น  ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 50,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๔๖,000 บาท 
2. ค่าใช้จ่ายตามโครงการส่งเสริมสนับสนุนและให้บริการด้านสุขภาพอนามัย  ยังไม่ได้ดำเนินการ 

งบประมาณท่ีได้รับ 60,000 บาท (งบ อบต.) 
3. โครงการสร้างพื้นท่ีปลอดโรคพิษสุนัขบ้าในพื้นท่ีตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ี

ได้รับ 100,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๘๖,311 บาท 
4. โครงการอุดหนุนเพื ่อสนับสนุนค่าป่วยการสำหรับนักบริบาลท้องถิ ่น ยังไม่ได้ดำเนินการ 

งบประมาณท่ีได้รับ 144,000 บาท (งบ อบต.) 
5. อุดหนุนคณะกรรมการหมู่บ้าน  หมู่ 1 – 15 ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 300,000

บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 300,000 บาท 
6. อุดหนุนให้แก่คณะกรรมการอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู ่บ้าน ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 112,500 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 105,000 บาท 
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(๓)  แผนงานสังคมสงเคราะห์ 
1. โครงการส่งเสริมสนับสนุนกิจกรรมผู้สูงอายุตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 

50,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 41,900 บาท 
(๔)  แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน 
1. โครงการพัฒนาศักยภาพคณะกรรมการพัฒนาสตรีตำบลม่อนปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณ

ท่ีได้รับ 50,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 16,050 บาท 
2. โครงการพัฒนาศักยภาพผู้สูงอายุตำบลม่อนปิ่น ปิ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 

300,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 299,410 บาท 
3. อุดหนุนคณะกรรมการพัฒนาสตรีตำบลม่อนปิ ่น ดำเนินการเสร็จแล้ว  งบประมาณที ่ได้รับ 

30,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 30,000 บาท 
(๕)  แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 
1. โครงการแข่งขันกีฬาประชาชนตำบลม่อนปิ่นต้านยาเสพติดปรองดองสมานฉันท์ ดำเนินการเสร็จ

แล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 350,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๓๔๑,0๕๗. บาท 
2. โครงการจัดส่งทีมนักกีฬาเข้าร่วมแข่งขันกีฬา ระดับตำบล  ระดับอำเภอและจังหวัด ยังไม่ได้

ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 40,000 บาท (งบ อบต.) 
(๖)  แผนงานงบกลาง 
1. เบี ้ยยังชีพผู้สูงอายุ ดำเนินการเสร็จแล้ว  งบประมาณที่ได้รับ 12,385,200บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 11,368,000. บาท 
2. เบี้ยยังชีพคนพิการ ผู้สูงอายุ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 2,688,000 บาท(งบ 

อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 2,304,800 บาท 
3. เบี ้ยยังชีพผู้ป่วยเอดส์ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 240,000 บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 192,000 บาท 
4. เงินสมทบกองทุนระบบหลักประกันสุขภาพ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 400,000 

บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 400,000 บาท 
 5. เงินสมทบกองทุนสวัสดิการสังคมตำบลม่อนปิ่น  สุขภาพ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 

300,000 บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 300,000 บาท 
6. ค่าใช้จ่ายในการจัดการจราจร ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 20,000 บาท (งบ อบต.) 

ยุทธศาสตร์ที่ ๖ การพัฒนาด้านความม่ันคง 
(๑)  แผนงานรักษาความสงบภายใน 
1. โครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 80,000บาท

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๑๔,000 บาท 
2. โครงการฝึกอบรมกลุ่มพลังมวลชนตำบลม่อนปิ่น ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 50,000 

บาท (งบ อบต.) 
3. โครงการฝึกอบรมทบทวนสาธิตการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ดำเนินการเสร็จแล้ว  

งบประมาณท่ีได้รับ 80,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๑๘,๒๒๗.๒๐ บาท 
4. โครงการรั ้วโรงเรียนสานใจ สรรค์สร้างวัยใส ร่วมต้านภัยยาเสพติด  ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 30,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๒๙,๗00 บาท 
5. อุดหนุนศูนย์ปฏิบัติการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดอำเภอฝาง (ศป.ปส.อ.ฝาง)  ดำเนินการ

เสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 50,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 50,000 บาท 
 6. ค่าใช้จ่ายตามโครงการป้องกันและลดอุบัติเหตุบนท้องถนน  ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ี

ได้รับ 50,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 43,875 บาท 
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ยุทธศาสตร์ที่ ๗ การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี 
(๑)  แผนงานบริหารงานท่ัวไป 
1. รายจ่ายเกี่ยวกับการรับรองและพิธีการ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 50,000บาท  

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 50,000บาท 
2. ค่าใช้จ่ายในการชดใช้ค่าเสียหายหรือ ค่าสินไหมทดแทน ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณที่ได้รับ 

20,000 บาท (งบ อบต.) 
3. ค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้ง ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 500,000 บาท (งบ อบต.) 
4. โครงการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับงานรัฐพิธีและราชพิธี ดำเนินการเสร็จแล้ว  งบประมาณที่ได้รับ 

100,000บาท(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๒๘,๗๕0 บาท 
5. โครงการฝึกอบรมเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติราชการขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น               

ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 100,000 บาท (งบ อบต.) 
6. โครงการรับเสด็จ  ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 100,000 บาท (งบ อบต.) 
7. โครงการส่งเสริมและพัฒนาจริยธรรมสำหรับคณะผู้บริหาร  สมาชิกสภา  และพนักงานองค์การ

บริหารส่วนตำบลม่อน ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ี
เบิกจ่าย ๒6,400 บาท 

8. โครงการส่งเสริมและสนับสนุนการสร้างความปรองดอง และสมานฉันท์ของคนในชาติ ศาสนา
พระมหากษัตริย์ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000บาท (งบ อบต.) งบประมาณที่เบิกจ่าย            
๒6,470 บาท 

9. โครงการประชุมสภาสัญจร ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 10,000 บาท (งบ อบต.) 
10. โครงการ “ร้อยใจรักษ์” ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 200,000 บาท (งบ อบต.) 
11. โครงการจิตอาสา “เราทำความดี ด้วยหัวใจ” ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 50,000 

บาท (งบ อบต.) 
12. อุดหนุนที่ทำการปกครองอำเภอฝาง ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 27,500 บาท               

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 27,500 บาท 
13. โครงการจัดเวทีประชาคมระดับหมู่บ้าน ระดับตำบล ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 

45,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๒,355 บาท 
14. โครงการปรับปรุงระบบแผนที่ภาษีและทะเบียนทรัพย์สิน ดำเนินการเสร็จแล้ว  งบประมาณท่ี

ได้รับ 516,200บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 483,800 บาท 
15. รายจ่ายอื่น ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 30,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ี

เบิกจ่าย 20,000 บาท 
16. โครงการวันท้องถิ่นไทยกับความภาคภูมิใจของประชาชน ไม่ได้ใช้งบประมาณ 
17. โครงการ อบต.ม่อนปิ่น พบประชาชน ประจำปีงบประมาณ 2563 ไม่ได้ใช้งบประมาณ 
18. รายจ่ายเพื่อให้ได้มาซึ่งบริการ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 6,780,200 บาท               

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 5,681,854.40 บาท 
19.ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 190,000 บาท          

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 144,836 บาท 
20. ค่าลงทะเบียนสำหรับลงทะเบียนในการฝึกอบรม/ประชุม สัมมนา  ดำเนินการเสร็จแล้ว 

งบประมาณท่ีได้รับ 190,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 98,550 บาท 
21. ค่าบำรุงรักษาและซ่อมแซม ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 270,000 บาท (งบ 

อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๒67,264 บาท 
22. ค่าบำรุงรักษาและปรับปรุงครุภัณฑ์ ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 380,000บาท 

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 163,838.42 บาท 
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(๒)  แผนงานรักษาความสงบภายใน 
1. ค่าวัสดุเครื่องแต่งกาย ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 80,000 บาท (งบ อบต.) 
2. วัสดุเครื ่องดับเพลิง ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที ่ได้ร ับ 50,000 บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย ๑๒,๗๕๐บาท 
(๓)  แผนงานสังคมสงเคราะห์ 
1. โครงการส่งเสริมสนับสนุนการจัดทำแผนชุมชน ยังไม่ได้ดำเนินการ งบประมาณท่ีได้รับ 10,000 

บาท (งบ อบต.) 
(๔)  แผนงานเคหะและชุมชน 
1. ค่าบำรุงรักษาและปรับปรุงที ่ดินและสิ ่งก่อสร้าง ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที ่ได้รับ 

300,000 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 27,900 บาท 
(๕)  แผนงานงบกลาง 
1. เง ินสมทบกองทุนประกันสังคม ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที ่ได้รับ 300,000 บาท                   

(งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 178,975 บาท 
2. สำรองจ่าย ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณที่ได้รับ 832,699 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ี

เบิกจ่าย 70,016 บาท 
3. เงินสมทบกองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการส่วนท้องถิ่น (กบท.) ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณ

ท่ีได้รับ 419,970 บาท (งบ อบต.) งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 419,970 บาท 
4. เงินสมทบกองทุนเงินทดแทน ดำเนินการเสร็จแล้ว งบประมาณท่ีได้รับ 15,000 บาท (งบ อบต.) 

งบประมาณท่ีเบิกจ่าย 8,600 บาท 
 

แบบที่ ๓/๑  แบบประเมินผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถ่ิน 
คำช้ีแจง :  เป็นแบบประเมินตนเอง  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อใช้ประเมินผลการดำเนินงานขององค์กร

ปกครองส่วนท้องถิ่นตามยุทธศาสตร์ท่ีกำหนดไว้  และมีกำหนดระยะเวลาในการรายงาน ปีละ ๑ ครั้ง หลังจาก
ส้ินสุดปีงบประมาณ 

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไป 
๑. ช่ือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
๒. รายงานผลการดำเนินงานระยะ ๑๒ เดือน (เดือนตุลาคม ๒๕๖๒ – กันยายน ๒๕๖๓) 

ส่วนที่ ๒ ยุทธศาสตร์และโครงการในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
๓. ยุทธศาสตร์และจำนวนโครงการท่ีปรากฏในแผนพัฒนาท้องถิ่นและจำนวนโครงการท่ีได้รับปฏิบัติ 

1.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน โครงการท่ีปรากฏในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 94 
โครงการ โครงการท่ีได้ปฏิบัติ จำนวน – โครงการ 

2.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว โครงการที่ปรากฏในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ 
จำนวน 7 โครงการ โครงการท่ีได้ปฏิบัติ จำนวน 2 โครงการ 

3.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมสิ ่งแวดล้อม โครงการที ่ปรากฏใน
แผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 7 โครงการ โครงการท่ีได้ปฏิบัติ จำนวน 4 โครงการ 

4.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิปัญญา
ท้องถิ่น โครงการที่ปรากฏในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓  จำนวน 13 โครงการ โครงการที่ได้ปฏิบัติ จำนวน 2 
โครงการ 

5.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต 
โครงการท่ีปรากฏในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓ จำนวน 62 โครงการ โครงการท่ีได้ปฏิบัติ จำนวน 36 โครงการ 

6.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความมั่นคง โครงการที่ปรากฏในแผนพัฒนาปี ๒๕๖๓  จำนวน 17 
โครงการ โครงการท่ีได้ปฏิบัติ จำนวน 5 โครงการ 
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7.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี โครงการที่ปรากฏในแผนพัฒนาปี 
๒๕๖๓ จำนวน 44 โครงการ โครงการท่ีได้ปฏิบัติ จำนวน 13 โครงการ 

รวมจำนวน โครงการที่ได้ปฏิบัติ จำนวน 244 โครงการ จำนวนโครงการที่ได้ปฏิบัติ จำนวน 62 
โครงการ คิดเป็นร้อยละ 25.41 

แบบที่ ๓/๒  แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
คำช้ีแจง :  เป็นแบบสำรวจความพึงพอใจของประชาชน  ต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วน

ตำบลม่อนปิ่นในภาพรวม 
 

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไป 
1. เพศ    ชาย    หญิง 
2. อายุ    ต่ำกว่า 20 ปี   20 -30 ปี     31- 40 ปี 
    41- 50 ปี    51 -60 ปี     มากกว่า 60 ปี 
3.การศึกษา   ประถมศึกษา   มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า    อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 
    ปริญญาตรี    สูงกว่าปริญญาตรี     อื่นๆ 
4. อาชีพหลัก   รับราชการ    เอกชน/รัฐวิสาหกิจ     ค้าขายธุรกิจส่วนตัว 
    รับจ้าง    นักเรียน/ นักศึกษา     เกษตรกร 
     อื่นๆ (ระบ)ุ................................................... 
 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
5. ท่านประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นมากน้อยเพียงใด 

ประเด็น พอใจมาก พอใจ ไม่พอใจ 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม    
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม    
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม    
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ    
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม    
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด    
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา    
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน    
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม    

 
แบบที่ ๓/๓  แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น

ในแต่ละยุทธศาสตร์ 
คำช้ีแจง :  เป็นแบบสำรวจความพึงพอใจของประชาชน  ต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วน

ตำบลม่อนปิ่นในแต่ละยุทธศาสตร์ 
ส่วนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไป 
1. เพศ    ชาย    หญิง 
2. อายุ    ต่ำกว่า 20 ปี   20 -30 ปี     31- 40 ปี 
    41- 50 ปี    51 -60 ปี     มากกว่า 60 ปี 
3.การศึกษา   ประถมศึกษา   มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า    อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 
    ปริญญาตรี    สูงกว่าปริญญาตรี     อื่นๆ 
4. อาชีพหลัก   รับราชการ    เอกชน/รัฐวิสาหกิจ     ค้าขายธุรกิจส่วนตัว 
    รับจ้าง    นักเรียน/ นักศึกษา     เกษตรกร 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นในแต่ละ
ยุทธศาสตร์ 
5. ท่านมีความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น โดยให้คะแนนเต็ม  
๑๐ คะแนน ท่านให้คะแนน อปท.เท่าใด ความพึงพอใจของผู้เก่ียวข้อง (คิดเป็นร้อยละ) 

๕.๑ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  

 
๕.๒ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  

 
๕.๓ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมสิ่งแวดล้อม 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
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๕.๔ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิ

ปัญญาท้องถ่ิน 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  

 
๕.๕ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  

 
๕.๖ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความม่ันคง 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
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๕.๗ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม  
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม  
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ  
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด  
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา  
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน  
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม  

 
เกณฑ์การพิจารณา : เป็นค่าคะแนน ๑ – ๑๐ ในแต่ละประเด็นการประเมิน ผลการดำเนินงานใน           

แต่ละยุทธศาสตร์ เกณฑ์การพิจารณา ดังนี้ 
๑.ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจเท่ากับ ๑ – ๔ แสดงว่าผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ ประชาชน

มีความพึงพอใจน้อย 
๒.ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจเท่ากับ ๕ – ๖ แสดงว่าผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ ประชาชน

มีความพึงพอใจปานกลาง 
๓.ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจเท่ากับ ๗ – ๘ แสดงว่าผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ ประชาชน

มีความพึงพอใจมาก 
๔.ค่าคะแนนเฉลี ่ยความพึงพอใจเท่ากับ ๙ – ๑๐ แสดงว่าผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ 

ประชาชนมีความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 
สรุปผลจากแบบประเมินความพึงพอใจของประชาชน แบบที่ ๓/๒ 

แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. พ.ศ. ๒๕๖๓  ในภาพรวม 
โดยการประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)  ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  ในภาพรวมจากประชาชนกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ๑๐๐ คน ดังนี ้

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไป 
๑.เพศ 

เพศ จำนวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย ๕๕ ๕๕.๐๐ 
หญิง ๔๕ ๔๕.๐๐ 
รวม ๑๐๐ ๑๐๐.๐๐ 

พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๕๕ เป็นเพศหญิง 
๒.อายุ 

อาย ุ จำนวน (ราย) ร้อยละ 
ต่ำกว่า ๒๐ ปี ๗ ๗.00 
๒๐ – ๓๐ ปี ๑๖ ๑๖.๐๐ 
๓๑ – ๔๐ ปี ๒๓ ๒๓.๐๐ 
๔๑ – ๕๐ ปี ๑๕ ๑๕.๐๐ 
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๕๑ – ๖๐ ปี ๑๙ ๑๙.๐๐ 
มากกว่า ๖๐ ปี ๒๐ ๒๐.๐๐ 

รวม ๑๐๐ ๑๐๐.๐๐ 
พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๒๓ อายุ ๓๑ – ๔๐ ปี 
 

๓.การศึกษา 
การศึกษา จำนวน (ราย) ร้อยละ 

ประถมศึกษา ๒๐ ๒๐.00 
มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า ๕๐ ๕๐.00 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า ๒๕ ๒๕.00 
ปริญญาตร ี ๕ ๕.00 
สูงกว่าปริญญาตร ี - - 

รวม ๑๐๐ ๑๐๐.00 
พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๕๐ มีการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า 
อาชีพ 

การศึกษา จำนวน (ราย) ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา ๑๕ ๑๕.00 
ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว ๑๐ ๑๐.00 
เกษตรกร ๔๒ ๔๒.00 
เอกชน/รัฐวิสาหกิจ ๑๐ ๑๐.00 
รับจ้างท่ัวไป ๘ ๘.00 
รับราชการ ๑๕ ๑๕.00 

รวม ๑๐๐ ๑๐๐.00 
พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๔๒ ประกอบอาชีพเกษตรกร 
 

ส่วนที่ ๒ ความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถ่ินขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
5. ท่านประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นมากน้อยเพียงใด 

ประเด็น พอใจมาก พอใจ ไม่พอใจ 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 76 คน ๒๔ คน ๐ คน 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 72 คน ๒๘ คน ๐ คน 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 7๔ คน ๒๖ คน ๐ คน 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 70 คน ๓๐ คน ๐ คน 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 77 คน ๒๓ คน ๐ คน 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 70 คน ๓๐ คน ๐ คน 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 78 คน ๒๒ คน ๐ คน 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 79 คน ๒1 คน ๐ คน 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 80 คน ๒0 คน ๐ คน 
ภาพรวมเฉลี่ย 75 คน ๒๕ คน ๐ คน 

พบว่า : ประชาชนส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล               
ม่อนปิ่น ในภาพรวมอยู่ในระดับพึงพอใจมาก โดยมีคนพอใจมาก จำนวน ๗๕ คน เมื่อพิจารณาเป็นราย
ประเด็น พบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจมากในประเด็นประโยชน์ท่ีประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการดำเนิน
โครงการ/กิจกรรมมากที่สุด จำนวน ๘๐ คน ลำดับ รองลงมาคือการแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการ
ของประชาชน จำนวน ๗๙ คน ตามลำดับ 
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สรุปผลจากแบบประเมินความพึงพอใจของประชาชน แบบที่ ๓/๓ 
แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. พ.ศ. ๒๕๖๓  แต่ละยุทธศาสตร์ 
โดยการประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)  ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  ในแต่ละยุทธศาสตร์จากประชาชนกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ๑๐๐ คน ดังนี้ 

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไป 
๑.เพศ 

เพศ จำนวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย ๕๕ ๕๕.๐๐ 
หญิง ๔๕ ๔๕.๐๐ 
รวม ๑๐๐ ๑๐๐.๐๐ 

พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๕๕ เป็นเพศหญิง 
๒.อายุ 

อาย ุ จำนวน (ราย) ร้อยละ 
ต่ำกว่า ๒๐ ปี ๗ ๗.00 
๒๐ – ๓๐ ปี ๑๖ ๑๖.๐๐ 
๓๑ – ๔๐ ปี ๒๓ ๒๓.๐๐ 
๔๑ – ๕๐ ปี ๑๕ ๑๕.๐๐ 
๕๑ – ๖๐ ปี ๑๙ ๑๙.๐๐ 
มากกว่า ๖๐ ปี ๒๐ ๒๐.๐๐ 

รวม ๑๐๐ ๑๐๐.๐๐ 
พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๒๓ อายุ ๓๑ – ๔๐ ปี 
 

๓.การศึกษา 
การศึกษา จำนวน (ราย) ร้อยละ 

 ประถมศึกษา ๒๐ ๒๐.00 
มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า ๕๐ ๕๐.00 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า ๒๕ ๒๕.00 
ปริญญาตรี ๕ ๕.00 
สูงกว่าปริญญาตรี - - 

รวม ๑๐๐ ๑๐๐.00 
พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๕๐ มีการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า 
 

๔.อาชีพ 
การศึกษา จำนวน (ราย) ร้อยละ 

นักเรียน/นักศึกษา ๑๕ ๑๕.00 
ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว ๑๐ ๑๐.00 
เกษตรกร ๔๒ ๔๒.00 
เอกชน/รัฐวิสาหกิจ ๑๐ ๑๐.00 
รับจ้างท่ัวไป ๘ ๘.00 
รับราชการ ๑๕ ๑๕.00 

รวม ๑๐๐ ๑๐๐.00 
พบว่า : ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ ๔๒ ประกอบอาชีพเกษตรกร 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นในแต่ละ
ยุทธศาสตร์ 

5. ท่านมีความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น โดยให้
คะแนนเต็ม  
๑๐ คะแนน ท่านให้คะแนน อปท.เท่าใด ความพึงพอใจของผู้เก่ียวข้อง (คิดเป็นร้อยละ) 
๕.๑ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 8.80 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 8.76 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 8.45 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 8.16 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.87 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 8.25 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 9.10 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 9.15 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 9.20 

ภาพรวม 8.64 
 

จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐานใน
ภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 8.64 คะแนน สรุปประชาชนมีความพึง
พอใจมากที่สุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นที่มีคะแนนมากที่สุด คือ ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการ
ดำเนินโครงการ/กิจกรรม 9.20 คะแนน รองลงมา การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนซึ่ง
มีคะแนน 9.15 ตามลำดับ 
๕.๒ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 8.00 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 7.15 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 7.45 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 7.20 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 7.80 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 7.10 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 7.55 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 7.25 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 7.28 

ภาพรวม 7.42 
จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการ

ท่องเท่ียวในภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 7.42 คะแนน สรุปประชาชนมี
ความพึงพอใจมากท่ีสุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นท่ีมีคะแนนมากท่ีสุด คือ มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมี
ส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 8.00 คะแนน รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/
กิจกรรมซึ่งมีคะแนน 7.80 ตามลำดับ 
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๕.๓ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านบริหารจัดการทรัพยากรธรรมสิ่งแวดล้อม 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 7.89 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 7.13 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 8.10 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 7.20 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.05 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 7.00 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 7.20 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 7.00 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 7.00 

ภาพรวม 7.39 
จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการ

ท่องเท่ียวในภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 7.39 คะแนน สรุปประชาชนมี
ความพึงพอใจมากที่สุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นที่มีคะแนนมากที่สุด คือ มีการเปิดโอกาสให้ประชาชน
แสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 8.10 คะแนน รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนิน
โครงการ/กิจกรรม ซึ่งมีคะแนน 8.0๕ ตามลำดับ 
๕.๔ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิปัญญาท้องถ่ิน 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 7.20 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 7.15 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 7.18 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 7.15 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 7.35 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 7.10 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 7.45 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 7.10 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 7.17 

ภาพรวม 7.20 
จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน 

ศิลปวัฒนธรรมประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่นในภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 
7.20 คะแนน สรุปประชาชนมีความพึงพอใจมากท่ีสุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นท่ีมีคะแนนมากท่ีสุด คือ ผลการ
ดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 7.45 คะแนน รองลงมา การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการ
ดำเนินโครงการ/กิจกรรม ซึ่งมีคะแนน 7.35 ตามลำดับ 
๕.๕ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข และคุณภาพชีวิต 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 8.65 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 8.40 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 7.35 
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4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 8.25 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 7.55 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 8.18 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 7.35 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 8.05 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.18 

ภาพรวม 8.04 
จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา สาธารณสุข 

และคุณภาพชีวิตในภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 8.04 คะแนน สรุป
ประชาชนมีความพึงพอใจมากท่ีสุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นท่ีมีคะแนนมากท่ีสุด คือ มีการเปิดโอกาสให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม  8.65 คะแนน รองลงมา มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของ
โครงการ/กิจกรรม ซึ่งมีคะแนน 8.40  ตามลำดับ 

 
๕.๖ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความม่ันคง 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 9.25 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 7.86 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 8.35 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 7.25 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.25 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 8.00 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 8.65 
8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 9.05 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.86 

ภาพรวม 8.39 
จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านความมั่นคง  

ในภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 8.39 คะแนน สรุปประชาชนมีความพึง
พอใจมากท่ีสุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นท่ีมีคะแนนมากท่ีสุด คือ มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม
ในโครงการ/กิจกรรม 9.25 คะแนน รองลงมา การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชนซึ่งมี
คะแนน 9.05 ตามลำดับ 
 
๕.๗ ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี 

ประเด็น 
คะแนน 

( ๑๐ คะแนน) 
1) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในโครงการ/กิจกรรม 7.68 
2) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของโครงการ/กิจกรรม 7.50 
3) มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม 8.10 
4) มีการรายงานผลการดำเนินงานของโครงการ/กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 7.16 
5) การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.25 
6) การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 7.38 
7) ผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสู่การแก้ไขปัญหา 7.26 
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8) การแก้ไขปัญหาและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 8.45 
9) ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม 8.35 

ภาพรวม 7.83 
จากการสำรวจความพึงพอใจของการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการบริหารจัดการ

บ้านเมืองท่ีดีในภาพรวมจากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน ประชาชนมีความพึงพอใจ 7.83 คะแนน สรุปประชาชน
มีความพึงพอใจมากที่สุด จำนวน ๙ ประเด็น โดยประเด็นที่มีคะแนนมากที่สุด คือ การแก้ไขปัญหาและการ
ตอบสนองความต้องการของประชาชน 8.45 คะแนน รองลงมา ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนินโครงการ/
กิจกรรม ซึ่งมีคะแนน 8.35 ตามลำดับ 
ส่วนที่  4 
ปัญหาอุปสรรค  และข้อเสนอแนะ 
ปัญหาอุปสรรค  และข้อเสนอแนะของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา 
 

ลำดับ วิเคราะห์ปัญหาและอุปสรรค 
การปรับปรุงแก้ไข/ 

ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการติดตาม 
และประเมินผลแผนพัฒนา 

1 โครงสร้างพื้นฐานดำเนินการล่าช้า เนื่องจาก 
มีโครงการที่โอนงบประมาณมาตั ้งจ่ายเป็น
รายการ ใหม ่ท ี ่ ก ั น เ ง ิ น ไ ว ้ ตอนป ลายปี
งบประมาณจำนวนหลายโครงการทำให้กอง
ช่างต้องดำเนินการ ในประงบประมาณที่ผ่าน
มาให้แล้วเสร็จก่อน ถึงจะเริ ่มดำเนินการใน
ปีงบประมาณปัจจุบัน 

ควรม ีการสรรหาบ ุคลากรเพ ิ ่ ม   เพ ื ่ อ ให้
สอดคล้องกับปริมาณงานโครงสร้างพื้นฐานท่ี
ค่อนข้างมากในแต่ละปี  เพราะตำบลม่อนปิ่น
ยังมีความต้องการด้านโครงสร้างพื้นฐานอยู่เป็น
จำนวนมาก   

2 งบประมาณที่ได้รับไม่เหมาะสมและพอเพียง
กับโครงการทำให้มีการโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายระหว่างปีหลายครั้ง 

ควรประมาณการค่าใช้จ่ายให้เหมาะสมและ
เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในการดำเนินการจริง  
เพราะบางโครงการอาจเกิดปัญหางบประมาณ
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายจริง   

3 การรายงานผลการดำเนินงานจากหน่วยงาน
อื ่น ที ่ขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก
องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นล่าช้า 

ควรเร่งรัดหน่วยงานที่ต้องจัดส่งข้อมูลรายงาน
ผลการดำเนินงานเมื่อดำเนินการเสร็จเรียบร้อย
แล้วเพื่อให้องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น
เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยเง ินอุดหนุนขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น  พ.ศ.2559 

 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา สำหรับการรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นปี 2561-2565 ประจำปี 
2563 ได้นำเสนอไปเรียบร้อยแล้วนะครับ มีสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามเรียนเชิญครับ เรียนเชิญ
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ  ในเรื ่องของ
แผนพัฒนา ขออนุญาตเพิ่มเติมนิดหนึ่งนะครับ คือว่าตำบลม่อนปิ่นของเราได้มีเรื่องท่ีให้ความสำคัญกับแผน ได้
มีการพูดคุยกันทุกครั้งในเรื่องของการจัดทำแผน จึงนำเรียนไปยังท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านสมาชิกสภา
ทุกท่าน ว่าอีกช่วงหนึ่งทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นจะได้มีการออกทำเวทีประชาคม รอให้ได้มีการ
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ผ่านพ้นในช่วงของการเลือกตั้ง อบจ. และจะได้มีในเรื่องของการจัดทำแผน ซึ่งจากการท่ีได้ติดตามในส่วนการ
ใช้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่เป็นตัวท่ีได้ดำเนินการตามตารางท่ีทางเจ้าหน้าท่ีได้นำเสนอไปแล้ว
นั้น ทุกท่านคงจะเห็นว่าการต่ืนตัวในการรับรู้ในเรื่องของการแก้ไขปัญหาและการพัฒนาให้ตอบสนองต่อความ
ต้องการของชุมชน เรื ่องของแผนจึงเป็นเรื ่องที่สำคัญที่สุด ซึ ่งในปีงบประมาณ 2565 เริ ่มถึงคิวของทาง
องค์การบริหารส่วนตำบลของเราแล้วที่จะต้องนำเสนอการของบประมาณ และจะมีพี่เลี้ยงก็จะคือท้องถิ่น
อำเภอฝางและท้องถิ่นจังหวัด ทางผู้บริหารแต่ละท้องถิ่นจะต้องเป็นผู้ท่ีนำเสนอและของบประมาณด้วยตัวเอง 
ซึ่งเป็นไปตามห้วงระยะเวลาการกำหนดในเรื่องของการกระจายอำนาจของท้องถิ่นที่กำลังเติบโตแล้ว ต่อไปส่ิง
ท่ีสำคัญท่ีสุดในการขอรับงบประมาณ ว่าจะเป็นการของบประมาณในกลุ่มยุทธศาสตร์จังหวัด งบของอุดหนุน
เฉพาะกิจ หรือว่างบของอำเภอ หรือว่าของทางองค์กรบริหารส่วนตำบลของเราเอง รวมถึงงบประมาณ
สาธารณสุข งบของสิ่งแวดล้อม และเรื่องของภารกิจหน้าที่ของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเรา ภายใน
ภารกิจทั้ง 7 ด้านของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราจะต้องมีแผน แผนในที่นี้คือสิ่งที่องค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่นที่ได้รับคำช้ีแนะในการท่ีจะเตรียมพร้อมในตรงนี้ ยกตัวอย่าง ในเรื่องของกองทุนหลักประกัน
สุขภาพ ซึ่งมีอยู่ 5 ประเภทที่จะต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณ โดยส่วนมากแล้วในการขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณจากองค์การบริหารส่วนตำบลของเรานั้นจะไม่ค่อยมีแผน นั้นต่อไปจากที่ได้ไปประชุม
ล่าสุดที ่จังหวัดเชียงใหม่ ในการขอรับสนับสนุนงบประมาณจากกองทุนหลักประกันสุขภาพในรอบนี้ 
งบประมาณอยู่ที่ 1.4-1.5 ล้านบาท และถ้ารวมกับของหน่วยปฐมภูมิ คือประเภทที่ 1 โรงพยาบาลส่งเสริม
สุขภาพตำบลทั้ง 3 แห่ง ที่ได้ขอรับงบประมาณไปแล้ว แต่ว่าติดในเรื่องของสถานการณ์โควิด ไม่สามารถ
ดำเนินการได้ ก็จะต้องคืนเงินจำนวนนั้น นั่นส่ิงท่ีเราติดก็คือว่าอย่างเช่นโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลท้ัง 3
แห่ง จะของบประมาณเพื่อดูแลในเรื่องของสาธารณสุขและสุขภาพ ก็จะต้องมีแผนที่สอดคล้อง และคำถาม
แรกที่จะเกิดขึ้นที่คณะอนุกรรมการจะสอบถามคือว่ายังไม่ได้ดำเนินการ และคณะกรรมการกองทุนจะต้องมี
การประชุมที่จบไป เป็นเรื ่องที่ได้เกิดขึ้นจริงๆที่ได้จบไป จึงขอนำเรี ยนตรงนี้ จึงเป็นเรื ่องที่กลุ ่ม องค์กร 
ภาคเอกชน กลุ่มสตรีแม่บ้าน กลุ่มรำวงย้อนยุค กลุ่มเด็กและเยาวชน หรือว่าจะเป็นกลุ่มของผู้สูงอายุ ฯลฯ ท่ี
ได้มีการจัดต้ังถูกต้องแล้วตามหลักระเบียบของกฎหมาย ให้ขอรับการสนับสนุนต่อไปในเรื่องของการจัดทำแผน 
เราจะต้องมีความชัดเจนในแผน เพราะในรูปแบบของคณะกรรมการกองทุนได้ยกมาเหมือนกัน ขอนำเรียนให้
สมาชิกสภาทุกท่านให้ความสำคัญต่อแผนด้วย อย่างล่าสุดในปีงบประมาณ 2564 งบประมาณจากองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ในการดำเนินการซ่อมสะพาน หมู่ท่ี 8 คำถามแรกที่ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด
เชียงใหม่ได้ถามมาว่าโครงการนี้อยู่ในแผนหรือยัง ซึ่งจะต้องมีในกระบวนการ หน่วยงานจะต้องมี 2 เงื่อนไข   
1. ถ้าจะขอรับการสนับสนุนจากหน่วยงานของเราจะต้องอยู่ในแผนของหมู่บ้าน หรือว่าชุมชน ตอนนี้มี
นักศึกษาฝึกงานในเขตตำบลม่อนปิ่นจำนวน 2 คน ที่ได้ออกสำรวจการเก็บข้อมูลในชุมชนตำบลม่อนปิ่นเรา
แล้ว จะมีการออกเก็บทำแผนในทุกมิติทุกด้าน ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง ทรัพยากร อาชีพ เรื่องทุกอย่าง แล้วจะส่ง
ข้อมูลมาที่องค์การบริหารส่วนตำบลของเรา เพื่อวางแผนในการแก้ไข ทั้งนี้หลังจากที่มีการเลือกตั้ง ส อบจ. 
แล้ว ทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นจะได้มีการดำเนินการขับเคล่ือนเรื่องของการจัดทำแผน และว่าทาง
หมู่บ้านใด ยังคิดว่าไม่พร้อม ต้องการท่ีจะขยับเวลาในการออกเวทีประชาคมให้ทำการแจ้งมา และทางองค์การ
บริหารส่วนตำบลจะมีหนังสือแจ้งไปอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งในเรื่องนี้ผมขอให้ความสำคัญจริงๆนะครับ เมื่อก่อนนั้น
ยอมรับว่าองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้แก้ปัญหาการประชาคมของทุกหมู่บ้าน อันดับแรกท่ีจะนำเสนอ
คือโครงการโครงสร้างพื้นฐานอย่างเดียว และอีก 6 ด้านท่ีทางองค์การบริหารส่วนตำบลได้รับผิดชอบ ส่วนมาก
จะเป็นทางเจ้าหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลของเราที่จะได้จัดสรรให้ เพื่อให้ครบกระบวนการ  นี่คือ
ความจริง ต่อจากนี้ไปการจัดทำแผนขององค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นนั้นจะต้องครอบคลุมทุกด้าน 
เพราะฉะนั้นแล้วอีกท้ัง 6 ด้าน ท่ีทางหมู่บ้านจะต้องเป็นผู้นำเสนอ เพราะว่าเป็นความต้องการของแต่ละชุมชน
และแต่ละหมู่บ้านนั้นมันไม่เหมือนกัน ดังนั้นจึงนำเรียนในท่ีประชุมแห่งนี้ ให้ท่านได้ไปเตรียมตัวได้เลยในการ
ทำเวทีประชาคมเพื ่อที ่จะนำเสนอโครงการท่ีต้องการเพื่อบรรจุไว้ในแผน เพราะที ่ผ่านมาโครงการท่ี
นอกเหนือจากโครงสร้างพื้นฐานนั้นจะอยู่ในแผนรวมของตำบล เพราะว่าไม่มีหมู่บ้านใดที่ได้เสนอโครงการ
เหล่านี้นี้เข้ามาในแผน แต่ด้วยกระบวนการและการพัฒนา หน่วยงานและส่วนที่รับผิดชอบ และเจ้าหน้าท่ี



รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนป่ิน สมัยสามัญท่ี 4  ประจำปี พ.ศ.2563  จันทร์ ท่ี 15 ธันวาคม 2563      55 

จะต้องใส่โครงการเหล่านั้นเข้าไปในแผนของตำบล จะเห็นได้ว่าในบางโครงการนั้นจะไม่ได้มีการเบิกจ่าย อาจท่ี
ผ่านมาจะติดในเรื ่องของโควิด 2. ชุมชนอาจจะไม่ได้รับรู้ด้วยซ้ำว่ามีโครงการที่เกี ่ยวกับการส่งเสริมอาชีพ             
หรือว่าโครงการท่ีพัฒนาด้านคุณภาพชีวิตเหล่านี้ และโครงการใดท่ีได้ดูในการดำเนินงานของแผน จะเห็นว่าส่ิง
ใดท่ีเป็นลักษณะขององค์การบริหารส่วนตำบลได้ดำเนินการเอง คือขอโครงการและได้ดำเนินการเอง มันจะถูก
ขับเคล่ือน ไม่ว่าจะเป็นในเรื่อง กีฬาชุมชนต้านยาเสพติด เรื่องของความปลอดภัยบนท้องถนน ถ้าเราได้ขอเอง
นั้นจะถูกดำเนินการ แต่บางประเภท งบประมาณจะต้องผ่านกติกา แต่ว่าไม่ได้ดำเนินงาน นั่นหมายถึงว่า             
พี่น้องชาวบ้านหากจะรู้ว่า มีงบประมาณนี้อยู่ จึงขอนำเรียนในที่ประชุมแห่งนี้ว่า ก่อนที่เราจะดำเนินการใน
แผนพัฒนานี้ ในเวทีประชาคมในแผนพัฒนาทุกด้านตามภารกิจของท้องถิ่นของเรา ต้องให้คุมในทุกมิติใน
ชุมชนหรือว่าหมู่บ้านของท่านว่ามีแบบไหน และให้ไปดูในชุมชนของท่านว่ามีความต้องการหรือว่ามีปัญหา 
อย่างไร เพื่อให้บรรจุอยู่ในแผน ถ้าว่าโครงการไหนท่ีไม่ได้บรรจุอยู่ในแผนทางผมและคณะผู้บริหารจะต้องโดน
ถาม ตอนนี้การทำแผนนั้นจะลงสู่ในระบบหมดจะไปยังส่วนกลางผมจึงขอเน้นย้ำครับ และในประเด็นที่ผม
ห่วงใยเหมือนกับที่ทางครูใหญ่ โรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนอาโอยาม่า ที่ได้มาขอความเห็นชอบจากทาง
สภา ในการขอใช้พื ้นที่ไม่ใช่พื ้นที่ของเรา จะเป็นพื้นที่ของอุทยาน ป่าไม้ หรือว่าพื้นที่สาธารณะ ดังนั้น            
โซนด้านบนผมมองตั้งแต่ หมู่ที่ 9 บ้านเวียงหวายขึ้นไป ส่วนมากของเราเราจะเป็น ถนน รางน้ำ อาคาร ที่จะ
ไปทำและจะต้องเข้าสู ่กระบวนการในการขอใช้พื ้นที่ เหมือนกับที่ทางโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล                  
บ้านม่วงชุม ได้ทำ ทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้ให้ทางกองช่างได้ดำเนินการ เกี่ยวกับเรื่องนี้                 
และหลังจากนี้ไปในการทำการก่อสร้างต้องได้ทำการขออนุญาต เพราะว่างบประมาณนั้นได้ถูกจัดสรรมาแล้ว 
และต้องดูว่าอยู่ในแผนหรือยัง และได้ขออนุญาตในการขอใช้พื้นท่ีหรือยัง ว่าแต่ละหมู่บ้านและแต่ละชุมชนท่ีมี
ความต้องการ เพื่อท่ีจะได้ตอบโจทย์ของชุมชนได้ โดยเฉพาะท่ีเห็นเป็นตัวอย่างนี้ คือทางบ้านขอบด้งและนอแล 
จะมีกระบวนการเยอะมาก และต่อจากนี้ไป เช่น ถ้าทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นจะไปดำเนินการ
ก่อสร้างถนน คสล.ที่บ้านป่าคา ถ้าทางบ้านป่าคาได้อยู่ในเขตของพื้นที่ของอุทยาน ต้องขออนุญาตจากทาง
อุทยาน เพื่อให้ทางอุทยานได้เห็นชอบเพื่อนำมาแนบให้ทางสภาได้เห็นชอบ ถ้าทางสภาได้ให้การเห็นชอบแล้ว
จะได้ดำเนินการในขั้นตอนต่อไปได้ ดังนั้นผมขอนำเรียนว่าจากนี้ไปท่ีเราได้มีเวลาตรงนี้ ซึ่งผมได้เป็นห่วงบ้าน
ห้วยนกกก หนองไผ่ ม่วงชุม โซนด้านบนนะครับ บางครั้งอาจจะใช้งบประมาณของทางองค์การบริหารส่วน
ตำบลของเรา อย่างเส้นทางนี้เป็นขององค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งงบประมาณไม่เพียงพอให้ทางหลวงชนบท
ได้เข้าไปดูแล ให้ทำเมื่อทำแล้วก็จะไปเช่ือมว่าได้ไปทับซ้อนกับโครงการอื่นไหม 3. เรื่องของพื้นท่ีเหมือนกันคือ
ว่าพื้นท่ีนี้เป็นพื้นท่ีของสาธารณะ ยกตัวอย่าง บ้านหนองบัว หมู่ท่ี 8 เป็นพื้นท่ีของราชพัสดุท่ีได้ไปทำตรงนี้ ท่ี
ได้ไปทำโรงน้ำดื่มพลังงานแสงอาทิตย์กรมทรัพย์ ฯ มาทำให้เสร็จแล้วและที่ตรงนั้นเป็นที่ของราชพัสดุ แต่ว่า
พื้นท่ีนี้ยังไม่ได้มีการขอใช้ หน่วยงานท่ีได้ไปทำได้ถามมาว่าพื้นท่ีนี้ได้มีการขออนุญาตหรือยัง ด้วยความเป็นห่วง
ในเรื่องของการพัฒนาอยากให้เห็นว่าเราจะต้องรองรับในเรื่องตรงนี้ด้วย ต้องได้ไปคุยกับชาวบ้าน และชุมชน 
โดยเฉพาะหลังจากนี้ไป พื้นท่ีของเรานั้นจะเต็มหมดและจะออกไปยังท้องทุ่ง ต้องมีการรังวัดกันใหม่ ต้องดูว่า
พื้นท่ีตรงนั้นออกโฉนดหรือและได้กันออกจากพื้นท่ีสาธารณะหรือยัง อย่างโครงการล่าสุดท่ีบ้านแม่มาว หมู่ 1 
และทุกเรื่องที่ได้เจรจากันในระดับพื้นที่ได้แล้วนั้นทุกอย่างก็จบ แต่ว่าถ้าไม่จบ ผิดตั้งแต่กระบวนการและ            
ผิดตั้งแต่ทางสภาเห็นชอบ นั้นด้วยความเป็นห่วงเป็นใยในสิ่งเหล่านี้ที ่จะเกิดขึ้นในวันข้างหน้า ในฐานะท่ี
ท้องถิ่นมีหน่วยที่ได้กำกับอยู่ ซึ่งว่าเรื่องบางอย่างนี้ไม่ได้ผิด แต่ว่าผิดในเรื่องระเบียบ ข้อบังคับ ข้อกฎหมาย 
เพื่อให้ยึดในเรื่องของระเบียบ ขอฝากให้ทางท่านสมาชิกสภาได้ไปคุยกับชาวบ้านด้วยครับ บางท่ีชาวบ้านได้เข้า
มาร้องท่ีหน่วยงานของเรา เพราะถ้าเรารู้ว่าจะพัฒนาในเรื่องอะไรก็ตาม ทุกอย่างท่ีอยู่ในอำนาจหน้าท่ีของเรา 
ให้ท่านได้เข้าไปดูได้เลยนะครับ ว่าสามารถที่จะดำเนินการได้หรือยัง เช่นที่ดินนั้นทางพ่อแม่ได้ยินยอมยกให้
เป็นที่สาธารณะ เมื่อทางพ่อแม่ตายไป ทางลูกหลานไม่ยินยอมจึงได้มาร้องต่อท้องถิ่น เหมือนกัน ในเรื่องท่ี
ใกล้ๆนี้นะครับ ท่ี บ้านม่อนปิ่นใต้ หมู่ท่ี 12 เรื่องการขอย้ายเสาไฟฟ้า กว่าท่ีจะย้ายเสาไฟฟ้าได้ผู้รับเหมาต้อง
ยื่นเรื่องขอสงวนสิทธิ์ในการงดค่าปรับ เพราะว่าได้ดำเนินการล่าช้าเพราะได้ติดในเรื่องของการเคล่ือนย้ายเสา
ไฟฟ้า ไม่ได้เป็นความผิดของทางผู้รับเหมา เพราะว่าทางองค์การบริหารส่วนตำบลได้ส่งเรื่องโครงการนี้ล่าช้า 
และได้มีการเร่งดำเนินการทำถนนเส้นนี้ให้แล้วเสร็จ ซึ ่งมีการเกี่ยวโยงกันในทุกมิติครับ เช่นการทำรั้วก็
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เหมือนกันท่ีได้นำเสนอทำถนน 4 เมตรแต่ว่าได้มีการวัดไปแล้ว 3.50 เมตร ให้ยื่นเรื่องนี้เข้ามาได้เลย เพื่อท่ีจะ
ได้ดำเนินการควบคู่กันต้ังแต่ต้นปีงบประมาณ เพราะว่าถ้าท่านบอกว่าโครงการนี้เป็นโครงการอันดับหนึ่ง แต่ว่า
มีสองโครงการที่อยากดำเนินการ อยู่ตรงนี้เราจะได้ขอการทำควบคู่ ไม่ใช่ว่าได้มาสรรหาผู้รั บจ้าง แล้วมาเจอ
อุปสรรค ถ้าท่านมาดูในบันทึกการประชุมเก่าๆ จะเห็นว่าในเรื่องของการอนุญาตขอใช้พื้นท่ี ว่าเด๋ียวนี้โครงการ
ของแต่ละหมู่บ้านนั้นจะออกไปทางกลางทุ่งกลางนาแล้ว เมื่อดำเนินการไปแล้วได้มีการลงหินคลุกหรือว่าหิน
จากทางน้ำมาวเมื่อมาดูแล้วว่ายังอยู่ในพื้นท่ีนายังอยู่ในหลักโฉนดของชาวบ้านอยู่ ถ้าในวันข้างหน้าถ้าต้องการ
ถนนคอนกรีต ให้มีการร้องขอเข้ามา เพื่อให้ทางองค์การบริหารส่วนตำบลได้เข้าไปตรวจสอบ แล้วทางสภาจะ
ได้อนุมัติไปตามนั้น เพราะฉะนั้นถ้าจะไม่ให้ปัญหามันเกิดขึ้นและไม่ให้มันเกิดเหตุการณ์เช่นนี้ขึ้นมา ในการเริ่ม
เวทีประชาคมนั้นจะเริ ่มในวันที่ 21 ธันวาคม 2563 ตามปฏิทินของแผนงาน ให้ท่านสมาชิกสภาได้คิด 
เพื่อที่จะได้เสนอมา 4. ในเรื่องของการขอรับงบประมาณในการพัฒนานั้นจะต้องมีกระบวนการที่มา มาจาก
ความต้องการของพี่น้องชาวบ้าน ว่าโครงการนี้มาจากงบประมาณส่วนไหน เช่นอยากได้รางระบายน้ำ ซอย 
12 แล้วซอย 12 มาจากไหน ก็บอกได้ว่ามาจากเวทีประชาคมในวันนั้น ได้มีการบันทึกรายงานประชาคมไป
แล้ว ท่ีได้มีการลงมติว่าต้องการท่ีจะดำเนินการโครงการนี้ขึ้นมา ท่านสมาชิกสภาหลายท่านอยากรู้ว่าต้องการท่ี
จะได้ถนนเส้นนี้ แต่ว่าเมื่อไปดูมาแล้ว แผนของหมู่บ้านไหนก็ไม่มี ซึ่งไม่สามารถท่ีจะดำเนินไปได้จริงๆนะครับ 
ซึ่งงบประมาณที่ผ่านมานั้นจะถูกกำหนดในเงื่อนไขของระยะเวลาและเราจะกระตุ้นในภาคของเศรษฐกิจ           
ในรอบนี้ก็เหมือนกันว่าโครงการไหนที่ได้มาจากหน่วยงานอื่น จะถูกตัดไปเลยครับเพื่อไม่ต้องรอให้ เกิดความ
ซ้ำซ้อน เพราะเราเป็นห่วงในเรื่องของการดำเนินการซ้ำซ้อน ถ้าเกิดการซ้ำซ้อนแล้วคนแรกที่จะโดนก็คือทาง
นายกองค์การบริหารส่วนตำบล เพราะว่าในเมื่อก่อนโครงการเหล่านั้นจะเป็นในเรื่องลักษณะของการเหวี่ยงแห 
ก็ขอรับสนับสนุนงบประมาณจากหลายๆท่ี แต่ว่าเผอิญเมื่อก่อนได้เข้าใจว่างบหน่วยงานนั้นไม่มี งบหน่วยงานนี้
จะนำมาให้ ในความคิดนั้นเป็นอย่างนั้น แต่ว่าในปัจจุบันโครงการท่ีถูกบรรจุไว้ในแผนอันดับท่ี 1,2 จะเรียงไว้
อยู่แล้ว กระทรวงการคลังเจ้าของงบใหญ่จะเขียนไว้ว่าให้อนุมัติไปตามแผนงานไปเลย ว่าไปอยู่กับกรมไหน 
หน่วยงานไหน ก็จะอนุมัติไปตามนั้น ท่ีเห็นชัดท่ีสุด “โครงการร้อยใจรักษ์”ของบ้านหนองไผ่ หมู่ท่ี 15 ไปเดิน
ท่อส่งน้ำ 10 กิโลเมตร กรมอุทยานป่าไม้ไม่ยอมตอบ เราก็ไปไหนไม่ได้ครับตอนนี้ ขอแล้วว่ าได้ติดในเรื่อง 
ต่างๆ หัวน้ำใช้อะไร บอกว่าว่าใช้ฝายชะลอน้ำของทางองค์การบริหารส่วนตำบล กรมอุทยานบอกว่าไม่ได้ถ้าจะ
ทำฝายชะลอน้ำท่ีจะเป็นการปิดทางน้ำ เพราะฉะนั้นต้องเป็นฝายชะลอน้ำท่ีเป็นของกรมชลประทาน เป็นแบบ
ของกรมทรัพยากรน้ำ เพียงเรื่องนี้ได้มีการเถียงกันยังไม่จบเลยนะครับ อย่างนี้ผมจึงคิดว่าถ้าท่านจะทำเพื่อ
พัฒนาในชุมชนของท่านจะต้องไปดูว่าจะเป็นปัญหาของพี่น้องชาวบ้านให้ไปดูมาให้ครบตามที่ผมบอกมา
ท้ังหมด เพื่อจะได้ดำเนินการได้รวดเร็ว ในการแก้ไขปัญหา เพราะหลังจากนี้ไปการขอในอันดับ 1,2 บรรจุใน
แผนแล้ว อย่างไรต้องได้ดำเนินการแน่ๆ ไม่มีการผิดพลาด โครงการใดท่ีอยู่ในแผน อันดับ 1 ของทุกแผนงานก็
จะได้รับงบประมาณ ขอนำเรียนยังท่ีประชุมแห่งนี้ เพื่อให้ทางท่านสมาชิกสภาได้ทราบว่าหลังจากนี้ ถ้าไม่ได้มี
อะไรเปล่ียนแปลงวันท่ี 21 ธันวาคมนี้ ให้ท่านสมาชิกสภาได้นำไปคิดและได้ไปปรึกษากับชาวบ้านได้เลย ช่วงนี้
ให้ท่านได้เข้ากับชุมชนได้เลยครับ เช่น ว่าผมจะทำอย่างนี้ผมมีปัญหาในเรื่องแหล่งน้ำ เป็นต้น ในทุกมตินะครับ 
เพื่อท่ีจะได้ทำการบรรจุให้อยู่ในแผนของหมู่บ้าน เพราะด้วยความเป็นห่วงหากจะมีปัญหา และท่านคงจะเป็นผู้
ท่ีรู้ปัญหานั้นได้ดีท่ีสุดของแต่ละหมู่บ้านแต่ละชุมชน แล้วปัญหาจะได้รับการแก้ไขได้รวดเร็วขึ้น เพื่อตอบสนอง
ต่อความต้องการ ในการคาดการณ์ล่วงหน้าจึงนำเรียนในเรื่องของในส่วนของเจ้าหน้าท่ีท่ีได้เตรียมการ ซึ่งได้มี
ตัวชี้วัดและมีคะแนนในการประเมินในแต่ละด้านว่าตัวช้ีวัดนั้นได้ออกมาเป็นอย่างไร คือว่าไม่ได้จบอยู่ท่ีเรานะ
ครับ ทำไมในตัวชี้วัดในแต่ละด้านจะเป็นแบบสอบถามให้กับชุมชน โดยการสุ่มในการตอบคำถามของพี่น้อง
ชาวบ้าน ต่อไปในการขอรับงบประมาณในการพัฒนาทุกด้านนั้นจะต้องบรรจุอยู่ในแผน ดังนั้นจึงขอฝากไว้ใน
เรื่องของการจัดต้ังเวทีประชาคมในการจัดทำแผนต่อไป 
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ประธานสภา  เรียนเชิญหัวหน้าสำนักปลัด 

นางสาววรัญญา เปาริบุตร,หัวหน้าสำนักปลัด 
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กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสาว
วรัญญา เปาริบุตร หัวหน้าสำนักปลัด ขออนุญาตท่านประธานสภาค่ะ คือท่ีจะได้มีการออกเวทีประชาคม เริ่ม
วันที่ 21 ธันวาคมนี้ เราจะดำเนินการเลือกโครงการที่อยู่ในแผนพัฒนา 5 ปี ทุกท่านคงจะมีแผนพัฒนา 5 ปี
อยู่แล้วนะค่ะ ปี 2561-2565 ให้ไปดูโครงการที่ได้อยู่ในแผนงบประมาณ ช่วง 2565 อยากให้ท่านสมาชิก
สภาทุกท่านได้ไปดูในแผนพัฒนาท้องถิ่น 5 ปี ช่วงปี 2565 อาจจะมีการพูดคุยกันก่อนว่า แต่ละหมู่บ้านมี
ความจำเป็นและความต้องการของคนในชุมชนว่าจะเอาโครงการไหนเป็นโครงการอันดับที่ 1 ขอให้เลือก
เฉพาะของปี 2565 เพราะว่าท่ีจะออกเวทีประชาคม เราจะคัดเลือกแผนท่ีจะดำเนินการในปี 2565 เพื่อท่ีจะ
นำเข้าในข้อบัญญัติของปี 2565 ต่อไป แล้วอันที่ 2 ก็คือการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น 5 ปี เพราะว่าแผนท่ี
เราใช้จนถึงปัจจุบัน คือปี 2565 แต่ว่าตอนนี้ปีท่ีเราจะทำประชาคม เราจะทำการคัดเลือกโครงการเพื่อนำเข้า
ข้อบัญญัติของปี 2565 จะมีการจัดทำแผน 5 ปี 2566-2570 อีก 5 ปีข้างหน้า เราจะต้องมีการคัดเลือก
โครงการใหม่ โครงการตามยุทธศาสตร์ทั้ง 7 ด้านจะเอาโครงการใส่ในปีไหน ตั้งแต่ปี 2566-2570 เพราะ
ต้องการท่ีจะให้ทางท่านสมาชิกสภาได้มีการปรึกษากันก่อนในหมู่บ้านของท่าน และส่วนเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน 
ที่ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลบอกว่าที่นี่จะประสบปัญหา คือว่าทำการก่อสร้างแล้วอยู่ในที่ดินของ
ชาวบ้านที่ยกให้เป็นที่สาธารณะประโยชน์ จากที่ดิฉันได้เคยทำมาก็คือ โครงการที่จะดำเนินการเข้าไปในเขต
หรือว่าชิดเขต อย่างเช่นของทางองค์การบริหารส่วนตำบลโป่งน้ำร้อนจะให้ทางผู้ใหญ่บ้านและทางสมาชิกสภา
ได้ทำการพูดคุยตกลงกันให้เรียบร้อยก่อนท่ีจะมีการเสนอเข้าในแผนในเวทีประชาคม เพราะว่าจะได้ไม่มีปัญหา
อย่างท่ีองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้เจอ ซึ่งมีอยู่หลายโครงการอยู่เหมือนกัน คือเราให้ทางชาวบ้านได้
ยกที่ดินให้เป็นที่สาธารณะประโยชน์ก่อนเพื่อว่าที่องค์การบริหารส่วนตำบลจะได้สามารถเข้าไปดำเนินการได้ 
เพราะว่าถ้าเป็นท่ีดินส่วนบุคคล องค์การบริหารส่วนตำบลของเราไม่สามารถท่ีจะเข้าไปดำเนินการได้ ขอฝาก
ทางท่านสมาชิกสภาไว้ด้วยนะค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ขออนุญาตต่อนะครับ 
ในเรื่องของประเด็นนี้ เพราะอะไรในปีงบประมาณ 2565 ว่าทำไมผู้บริหารท้องถิ่นแต่ละท้องถิ่นต้องไปขอรับ
งบประมาณ มันอาจจะไม่เหมือนกับที่ได้ทำกันมา คือว่าเราได้ตั้งงบประมาณให้ทุกหมู่บ้านคงที่ คือ 5 แสน
บาท แต่ว่าท่ีได้เริ่มจากปีงบประมาณ 2563 และในปีงบประมาณ 2564 ท่านก็คงจะเห็นว่าแต่ละหมู่บ้านได้
งบประมาณท่ีไม่เท่ากัน ท่ีได้เริ่มทำตรงนี้เพื่อรองรับ ว่าหลังจากนี้ไปโครงการอันดับท่ี 1 จะไม่ได้มีงบประมาณ
เป็นตัวตั้งแล้ว เช่น หมู่ที่ 1 ได้ของบประมาณเข้ามาอยู่ที่ 3.5 ล้านบาท โครงการต้องดำเนินการแล้วเสร็จใน
งบประมาณ 3.5 ล้านบาท แต่ว่างบประมาณท้ังก้อนนี้ทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นจะดำเนินการอยู่ 
11 ล้านบาท แต่ว่าทาง หมู่ที่ 1 มีความต้องการจริงๆที่จะต้องใช้งบประมาณนี้อยู่ที่ 3.5 ล้านบาท ซึ่งผมได้
นำเสนอและได้รับการอนุมัติอยู่ท่ี 3.5 ล้านบาท จากงบประมาณ 11 ล้านบาท ซึ่งกับย้อนกลับมาเหมือนกับท่ี
ทางท่านสมาชิกสภาสมัยก่อนๆ มี 15 หมู่บ้านพัฒนาได้ 5 หมู่บ้าน และทาง 15 หมู่บ้านนี้ทางสมาชิกสภา
ของแต่ละหมู่บ้านจะต้องเป็นผู้นำเสนอโครงการ เป็นเอกสารประกอบในการพิจารณาเสนอขอรับงบประมาณ 
เหมือนกันตอนนี้ทางผู้บริหารจะต้องเป็นผู้นำเสนอในการขอรับงบประมาณ มันจะถูกจำกัดด้วยงบประมาณท่ี
ไม่เท่าเดิมแล้ว เมื ่อก่อนนั้นขอเท่าไหร่ได้เท่านั้น แต่ว่าหลังจากนี ้ไปบทบาทที่สำคัญที่สุดในการขอรับ
งบประมาณ คือการนำเสนอของทางผู้บริหารแต่ละท้องถิ่น และทางท่านสมาชิกสภาจะต้องมีฐานข้อมูลในแต่
ละโครงการของหมู่บ้านของท่านท่ีจะต้องนำเสนอเพื่อใช้ในการประกอบการขอรับงบประมาณในโครงการนั้นๆ 
ในปีนี้เริ่มมองเห็นแล้วนะครับ ที่ได้มีการขอเกี่ยวกับสาธารณภัย 9 หมู่บ้าน ท่ีได้มา 8 หมู่บ้าน ที่ทางบ้าน              
ม่วงชุม หมู่ท่ี 10 ได้ตกไป อย่างนี้ไม่ได้ ต้องให้ทางท่านนายอำเภอรับรองอีกครั้ง ซึ่งทางด้านท่านนายอำเภอก็
ไม่อยากรับรองให้ แล้วทำไมการขอรับงบประมาณสาธารณภัยใช้ในงบเงินสะสมของทางองค์การบริหารสว่น
ตำบลของเราก็ได้ ของทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ก็ได้ ของหน่วยงานไหนก็ได้ งบของอำนาจผู้ว่าก็
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ได้ งบ 50 ล้านบาทเพื่อไปดำเนินการ ดังนั้นจึงนำเรียนขอท่ีประชุมว่าจากนี้ไปท่านจะต้องไปศึกษาในเรื่องของ
การจัดทำตรงนี้ เพราะว่าอาจจะไม่เหมือนกับครั้งก่อนๆ งบประมาณนั้นจะไม่เท่ากันเหมือนกับเมื่อก่อนแล้ว 
จะเป็นงบประมาณท่ีเป็นตามความเป็นจริง ตามความเป็นจริงนี้ก็คือใครมีเหตุผลมากกว่าจะได้รับการสนับสนุน
งบประมาณ ในเรื ่องของการขอรับงบประมาณครั ้งต่อไป เพราะว่าเมื ่อก่อนนั ้นไม่ต้องไปแย่งกับใคร            
กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นได้จัดสรรงบประมาณมาให้เราเลย  เพื่อให้ดำเนินการบริหารกันเอง               
แต่หลังจากนี้ไปทุกท้องถิ่นจะต้องมีการแบ่งแย่งงบประมาณกัน ซึ่งทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นของ
เราก็ต้องเป็นหนึ่งในนั้นด้วย ถ้าเราได้นำเสนอแล้วไม่มีความครอบคลุม เช่นไม่ได้มีหนังสือในการขอรับการ
ยินยอมให้เป็นที่สาธารณะประโยชน์ ว่าจะส่งเอกสารตามมาทีหลัง จะทำให้โครงการนั้นได้ตกลงไปตั้งแต่ดา่น
แรก ผมจึงบอกว่าถึงเวลาหรือยังท่ีเราจะต้องมีการเตรียมตัวและเตรียมพร้อมในเรื่องในการขอรับสนับสนุน 
งบประมาณ เพราะว่าเมื ่อก่อนได้นำมาให้เราแล้วนำไปจัดสรรกันเอง  แต่ว ่าตอนนี ้เราจะต้องไปขอรับ
งบประมาณเอง เมื่อไปขอเราต้องมีองค์ประกอบที่ครบทั้งหมด ถ้าไม่ครบทั้งหมด โครงการนั้นก็อาจจะตกไป 
ซึ่งได้มีการออกระเบียบท่ีว่าให้ขออนุญาตใช้พื้นท่ีย้อนหลังขึ้นมา ในการขอย้อนหลังสถานท่ีท่ีได้ดำเนินการไป
แล้วให้มีการขออนุญาตย้อนหลังได้ ไม่มีความผิด นั่นเป็นส่ิงท่ีได้เกิดขึ้นจริง จึงให้ไปช่วยกันคิด เพราะว่ายังพอ
มีเวลาอยู่นะครับ ให้มีการเตรียมพร้อม เพราะว่าท้ังตัวของท่านและตัวของผมก็ไม่ต่างกัน ท่ีได้เป็นตัวแทนของ
พี่น้องชาวบ้านเพื่อที่จะได้ตอบโจทย์ให้แก่พี ่น้องชาวบ้านได้ ต่อไปนั้นจะพร้อมหมดทั้งตัวของผู้บริหาร 
เจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบ ตัวของสมาชิกสภาทุกท่าน ถ้าวันข้างหน้าทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้ไปขอ
งบประมาณเพื่อการพัฒนา ผมก็จะต้องเชิญท่านสมาชิกสภา พร้อมกับเจ้าหน้าที่ เพื่อช่วยกันนำเสนอ เพื่อให้
เกิดความชัดเจนมากยิ่งขึ้น ดังนั้นจึงนำเรียนในท่ีประชุมแห่งนี้โปรดให้ความสำคัญในเรื่องการทำเวทีประชาคม 
เพื่อบรรจุในแผนด้วย เพื่อหมู่บ้านและชุมชนของท่านจะได้รับงบประมาณในการพัฒนา เพราะว่าถ้าเราไม่ได้มี
การทำการบ้านมาก่อนเราจะไปตอบโจทย์ไม่ได้ เพราะฉะนั้นขอเน้นย้ำในเรื่องนี้ว่า กระบวนการท่ีจะได้รับการ
แก้ไขปัญหาหรือว่าการพัฒนาทุกอย่าง รวมทั้งพื้นท่ีท่ีได้ยึดคืนเพื่อใช้เป็นพื้นท่ีสาธารณะประโยชน์ พื้นท่ีนี้ทาง
ท่านสมาชิกสภาคงจะรับทราบแล้วว่าในพื้นท่ีนี้ในตำบลม่อนปิ่นนั้นคงจะไม่มี เป็นพื้นที่ที่ได้มีการยึดคืนแล้ว
นำไปแบ่งจัดสรรให้กับชาวบ้าน ซึ่งได้มีหนังสือมาแล้ว เช่น บ้านสันทรายคลองน้อยที่มีพื้นท่ีที่ได้ยึดคืนแลว้มี
ความต้องการที่จะให้เป็นพื้นที่ทำกินแก่ชาวบ้าน เรื่องนี้เบ็ดเสร็จแล้ว จะต้องมีการคิดไว้ เช่น ถ้าไม่มีถนน
คอนกรีตจะต้องมีการเพื่อเติมไว้ในแผน แต่สมมุติว่าถ้าได้อยู่ในเขตของเรา ในตำบลม่อนปิ่น อยากจะทำถนน
และให้มีไฟฟ้าเข้าถึง เรื่องท่ีดินก็จะต้องไปท่ีดิน เรื่องไฟฟ้าก็ต้องไปติดต่อกับการไฟฟ้า บอกว่าพื้นท่ีนี้ได้มีการ
ยึดคืนมาจากนายทุน เพื่อเอามาเป็นพื้นที่ทำประโยชน์ให้กับชาวบ้านและชุมชน ก็จะไปเชื่อมกับการขอรับ
งบประมาณกับหน่วยงานนั้นๆไปตามแต่ละหน่วยงาน พอไปถึงหน่วยงานแล้ว เช่นไฟฟ้าจะทำไปยังท่ีนั้นจะต้อง
มาถามทางองค์การบริหารส่วนตำบล นั้นคือกระบวนการที่เริ่มจากการขอเลขที่บ้าน การขอไฟฟ้า การขอส่ิง
ปลูกสร้าง ไม่มีโฉนด กองช่างก็จะเขียนในใบสุดท้ายให้ แล้วในเวลานี้หลังจากท่ีได้มีการกันพื้นท่ีออกจากท่ีดิน
ทำกิน ท่ีอยู่อาศัย ข้างบนจะเห็น แล้วมันจะติดท่ีสาธารณะประโยชน์ ถ้าทางองค์การบริหารส่วนตำบลไม่เซ็นต์ 
เพราะท่ีนั้นจะออกเอกสารสิทธิ์ให้กับคนข้างบนเยอะนะ เห็นทางบ้านม่วงชุมเยอะมาก เพราะว่าได้ไปติดพื้นท่ี
สาธารณะประโยชน์ท่ีมาขอสิทธ์เห็นหลายคนอยู่ ท่ีเป็นสวนส้มและถูกกันออกไปแล้ว ไม่ได้อยู่ในเขตป่าไม้ หรือ
ว่าอุทยาน แต่ว่าต้องให้ทางองค์การบริหารส่วนตำบลได้ให้การรับรอง พอทางองค์การบริหารส่วนตำบลรับรอง
เสร็จก็จะมีโครงสร้างในการดำเนินการต่อไปได้ ทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นนี้จะมีพื้นท่ีอยู่ 2 อย่าง 
ซึ่งทางข้างล่างนั้น ผมไม่ได้เป็นห่วง เพราะว่าส่วนมากจะมีเอกสารสิทธิ์อยู่แล้ว ปัญหาจะไปอยู่ในพื้นท่ีข้างบน 
เพราะว่าจะมีในเรื่องของการเก็บภาษียังพื้นท่ีท่ีได้กันออกมาจากตรงนั้นมาแล้ว ต่อไปทางองค์การบริหารส่วน
ตำบลม่อนปิ่นจะสามารถไปเก็บภาษีได้แล้วนะครับ เรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีความท้าทายอยู่ ในเรื่องของการเก็บ
ภาษีในท่ีดินตรงนี้จากปกติท่ีไม่เคยเสีย แต่ว่าเริ่มจะเข้าสู่ระบบ เพราะท่ีผ่านทางสภาได้อนุมัติงบประมาณไป 4 
แสนบาทที่ได้จ้างในการจัดทำแผนท่ีภาษี เพื่อจะได้นำเข้าสู่กระบวนการ ขอนำเรียนว่าในการออกทำเวที
ประชาคมในรอบนี้ อยากให้ทางท่านสมาชิกสภาแต่ละหมู่บ้าน ว่าเดี๋ยวทางหัวหน้าสำนักปลัดจะได้เอาตรงนี้
เข้าไปร่วมด้วย ไปเน้นด้วย เพราะผู้ท่ีจะรู้ในตัวของงบประมาณดีนั้น ไม่ใช่ผู้ใหญ่บ้านแต่ว่าจะเป็นท่านสมาชิก
สภา จะเป็นผู้รู้ในเรื่องของงบประมาณดี ให้ทางท่านสมาชิกสภาได้ไปพูดคุยกับชาวบ้านในการทำเวทีประชาคม
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ในการนำเสนอในเรื ่องนี้ จะได้เข้าสู ่กระบวนการในการแก้ไข ดังนั้นจึงถือโอกาสนี้ให้อยู่ในเรื ่องของแผน
เพื่อท่ีจะเอามาเช่ือมโยงกัน ซึ่งมีหลายๆเรื่องท่ีได้มีการคาบเกี่ยวกัน แล้วท่านจะได้เห็นความแตกต่าง เช่นท่ีตล่ิง
เวียงหวายลงมาได้มีการพัฒนามีการทำถนนโอเวอร์เลย์แล้วไปแล้ว ยังมีการทำอีก เพราะว่างบประมาณมาแล้ว
จะไม่ทำก็ไม่ได้ ทางด้านโซนบนนั้นเป็นหลุมเป็นบ่อทำไมไม่ดำเนินการ เพราะว่าทำอะไรไม่ได้ ก็เหมือนอย่างท่ี
ผมพูดนะครับ เอาใกล้ๆท่ีสุดเส้นลำเหมืองตีนดอย ถนนคอนกรีตนั้นได้รับแล้วนะครับ ท่ีได้มีการสรรหาผู้รับจ้าง
ได้แล้วนะครับ แต่ว่าดำเนินการไม่ได้ บอกว่าทางองค์การบริหารส่วนตำบลแม่คะไม่ยอมเซ็นต์ใบประกอบ
รับรองผลงานให้องค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ผู้ประกอบการนั้นได้แล้ว ถ้าจำไม่ผิดจะเป็นบริษัทศรียนต์ 
บริษัทศรียนต์ได้ไปทำถนนท่ีตำบลแม่คะแล้วจะต้องเอาใบรับรองผลงานมายื่นให้เรา องค์การบริหารส่วนตำบล
ม่อนปิ่นต้องทำหนังสือไปยังองค์การบริหารส่วนตำบลแม่คะเพื่อขอหนังสือรับรองผลงาน ว่าได้มีการทำถนน
จริงหรือไม่ ถ้าได้หนังสือตอบยืนยันจากทางองค์การบริหารส่วนตำบลแม่คะมาแล้ว ก็จะสามารถท่ีจะทำสัญญา
ได้ เสร็จแล้วจะต้องส่งหนังสือไปยังธนาคารอีกว่าทางบริษัทนี้ได้มีเงินค้ำประกันไว้ที่ธนาคารหรือไม่ ซึ่ งมัน
ยุ่งยากและมีหลายขั้นตอน ต้องรอทางธนาคารได้ตอบกลับมาอีก เหมือนกันถ้าที่อื่นก็จะต้องมาทำเหมือนกัน 
จึงเป็นเรื่องที่จะต้องไปทำตามกระบวนการ ในการจะดำเนินการอะไรจะต้องมีการคิดให้มากจะต้องมีความ
รอบคอบเพื่อไม่ให้เกิดข้อผิดพลาดขึ้น และโครงการท่ีคาดว่าอาจจะเกิดความซ้ำซ้อนจากการขอรับงบประมาณ
จากหลายๆท่ี และจะมีเรื่องท่ีจะต้องเอาระเบียบข้อกฎหมายเข้ามาเกี่ยวข้อง เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีท่านสมาชิกสภา
ทุกคนต้องรับรู้ เพื่อท่ีจะไม่ให้มีปัญหา ขอนำเรียนไปยังท่ีประชุมสภาแห่งนี้ในเรื่องของการพัฒนาตำบลม่อนปิ่น
ในทุกมิติต่อไป ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีท่านสมาชิกสภาท่านใดต้องการที่จะสอบถามเรียนเชิญครับ  ถ้าไม่มีสมาชิกสภาท่านใดจะ
สอบถามจะขอมติเห็นชอบจากทางสภาครับ 

มติที่ประชุม ที ่ประชุมลงมติด ้วยเสียงข้างมาก มีมติเห ็นชอบรายงานผลการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น(พ.ศ.2561-2565) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2563 

 ด้วยคะแนนเสียง 
-เห็นชอบ  25 เสียง 
-ไม่เห็นชอบ    - เสียง 
-งดออกเสียง    - เสียง 

 เรียนเชิญท่านอธิป ภัทรบรรพต 
นายอธิป ภัทรบรรพต,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 15  

กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายอธิป ภัทรบรรพต สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที ่ 15 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภานะครับ ในวาระอื่นๆ ผมขอฝากไปยังคณะผู้บริหารว่าโครงการของแต่ละหมู่บ้านท่ีมีปัญหา เราจะ
ได้สอบถามหรือว่าจะได้นำเรียนทางผู้บริหาร สำหรับของผมนั้นมีอยู่หลายเรื่องครับ เรื่องการจ่ายเงินเบ้ียยังชีพ
ของผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ติดเช้ือ คือว่าตอนนี้ ชาวบ้านได้มีปัญหา คือว่าทางเจ้าหน้าท่ีท่ีได้ไปแจกเงินเบี้ยยัง
ชีพฯ ไม่ได้ทำความเข้าใจให้กับพี่น้องชาวบ้าน เวลาท่ีชาวบ้านนำบัตรไปให้ลูกหลานไปรับให้ แต่ว่าไม่ได้รับเงิน 
อีกอย่างผู้รับเงินเบี้ยยังชีพบางคนเป็นผู้ป่วยติดเตียง ที่ขอให้ลูกหลานไปรับแทนแล้วทางเจ้าหน้าที่ก็ไม่ยอม
จ่ายเงินให้ นี ่คือปัญหา คือว่าชาวบ้านไปรับแล้วไม่ได้ก็จะมาหาทางผู้ใหญ่บ้านมาหาทางสมาชิกสภา ผม
ต้องการว่าจะให้ทำอย่างไรกันแน่ จะให้มอบอำนาจทุกครั้งเลยหรือครับ พูดกันง่ายๆ ตำบลของเรานั้นไม่ค่อยมี
ปัญหา หรือว่าทางหน่วยงานจะมีปัญหาตรงไหน ที่ต้องเอาใบมอบอำนาจมาทุกครั้ง แต่ว่าชาวบ้านบางคนนั้น
เขียนหนังสือไม่ได้ บางคนก็เป็นผู้สูงอายุท่ีป่วยติดเตียง ยกตัวอย่าง ผู้สูงอายุท่ีอยู่ทางอำเภอสารภีไปรับเบี้ยยัง
ชีพเองไม่ให้ลูกหลานไปรับให้ ถูกรถชนตาย แล้วทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราจะแก้ไขปัญหาในเรื่องนี้
กันอย่างไร ขอฝากทางท่านคณะผู้บริหารว่าจะมีแนวทางเดียวกันว่าเวลาที่มีการแจกเงินเบี้ยยังชีพฯ ทาง
พนักงานของเราจะต้องทำอย่างไรบ้าง ทุกครั้งไม่เคยเกิดปัญหา แต่ว่ามา 1-2 ครั้งมานี้เกิดปัญหามาก และ
ยังคงค้างเด็กพิการอยู่ 2 คน ที่ผมได้สืบถามมาเมื่อตอนเช้านี้ ไม่ทราบว่าทางหมู่บ้านอื่นนั้นได้เจอปัญหา
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เหมือนกับหมู่บ้านของผมหรือไม่ อีกอย่างโครงการของหมู่ที ่ 15 การเทลานวอ ผมเกรงว่าอาจจะไม่ทัน
ประเพณีกินวอ ขอฝากทางคณะผู้บริหารว่ากลางเดือนกุมภาพันธ์ 2564นี้จะได้มีประเพณีกินวอแล้ว ขอฝาก
ไว้ด้วยถ้าจะดำเนินการอย่างไรขอให้ประสานด้วย แต่อีกโครงการหนึ่ง ท่ีบ้านห้วยนกกก ท่ีได้มีการสอบถามไป
ทางนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลายครั้งแล้ว ว่าใกล้จะถึงหน้าแล้งแล้ว ท่อยังจัดซื้อไม่ได้ หรือครับ 
เพราะว่าทางผู้นำของหมู่บ้านได้มีการเร่งรัดมา จึงจะขอสอบถามเรื่องนี้ด้วย อีกอย่างถ้าพนักงานของเราได้ไป
ตัดหญ้าข้างทาง ส่วนใหญ่จะไปตัดที่บ้านหัวนาเชื่อมต่อบ้านม่วงชุม แต่ว่าผมขอฝากทางผู้บริหารให้แจ้ง
พนักงานให้ตัดหญ้าตั้งแต่บ้านห้วยน้ำรินไปถึงสะพานบ้านลานด้วย ที่ทางโค้งนั้นหญ้ามันรกครับเพราะว่าตรง
นั้นก็สำคัญเหมือนกันนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านมณเทียร สมร 

นายมณเทียร สมร,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 4   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายมณเทียร สมร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 4 ขออนุญาตท่านประธานสภา
ครับ ขออนุญาตสอบถามท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบล เรื่องไฟกระพริบท่ีแยกบ้านเด่นชัย เรื่องนี้ผมได้
ขอต้ังแต่เมื่อการประชุมครั้งท่ีแล้วนะครับ กับไฟโซล่าเซลล์ครับ รบกวนไปติดตามดูให้ด้วยนะครับ เรื่องท่ีสอง 
ในการทำถนนโอเวอร์เลย์ที่ผมได้ขอทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเรื่องของยางมะตอยเพื่อนำไปลง 
ซึ่งผมได้ทำเรื่องนี้ตั้งแต่เสร็จการประชุมเมื่อครั้งที ่แล้ว ผมได้ไปรวบรวมเอกสารของชาวบ้านที่ได้รับความ
เดือดร้อนมาเรียบร้อยหมดแล้วครับ ขอให้ทางกองช่างได้ติดตามให้ด้วยนะครับ เรื่องที่สาม เรื่องขยะนะครับ 
ปัญหาเรื่องของขยะบริเวณสันลมจอย ที่อยู่บริเวณหัวเขื่อนบ้านลาน เป็นปัญหาที่รู้สึกว่าเกิดขึ้นมานานแล้ว 
ท้ังๆท่ีท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลได้มีการพูดตลอดว่าให้มีการรณรงค์ในเรื่องของขยะ แต่ว่าจุดตรงนี้
เป็นจุดท่ีมีนักท่องเท่ียวได้มีการขึ้นไปเพื่อดูนก และคนท่ีอยู่ต่างพื้นท่ีหรือว่าต่างจังหวัด จะต้องผ่านยังจุดนี้ คือ
ว่านักท่องเที่ยวจะมาดูเขื่อนมาดูสวนและจะขึ้นไปส่องนก และจะได้มีการสอบถามตรงนี้มาด้วยคือว่าผมตอบ
ไม่ได้จริงๆ ทั้งๆที่ว่าอยู่ใกล้ค่ายทหารทั้งสองค่าย และทางผู้หลักผู้ใหญ่ทางของเราก็ผ่านทางนั้นทุกวัน คือว่า
ตรงนั้นมันเป็นต้นน้ำด้วยนะครับ เรื่องนี้เป็นปัญหาจริงๆ ขอให้ทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราช่วยไป
ติดตามและแก้ไขปัญหาให้ด้วยนะครับ เรื่องท่ีส่ี ขออนุญาตเสริมทางท่านอธิป ภัทรบรรพต ด้วยนะครับ เรื่อง
การตัดหญ้าข้างทาง วันนั้นผมเห็นทางกรมทางหลวงก็มาตัดแต่ว่าตัดได้แค่ 2 วา เพื่อมาถ่ายรูป ตัดตรงแถว
บ้านหนองไผ่ครับ นึกว่าจะตัดทั้งหมด ไม่ทราบว่าเป็นหน้าที่ของใครนะครับหน้าที่การตัดหญ้านะครับ อย่าง
ของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราที่มีหน้าที่ตัดหญ้าที่หลิ่งปู่ต้น เดียวนี้หญ้าก็ขึ้นสูงแล้วนะครับฝากไว้
ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ เรื่องท่ีห้า โครงการของหมู่ท่ี 4 เป็นโครงการคลองส่งน้ำไม่ทราบว่าจะเริ่มโครงการ
เมื่อไหร่ เพราะว่าเส้นทางนี้เป็นเส้นทางท่ีเข้าพื้นท่ีทำการเกษตร ผู้ท่ีทำการเกษตรนั้นมีหลายเจ้า คือเป็นห่วงว่า
การเข้ามาของผู้รับเหมานั้นว่าจะเข้ามาในช่วงเวลาไหน ถ้าเข้ามาตอนช่วงที่มีการถอนหอมหรือว่าเก็บพืชผล
ทางการเกษตรนั้น เดือดร้อนไปหมดแน่ครับ เพราะว่าอยากจะทราบเวลาในการเข้าดำเนินการด้วยนะครับ ถ้า
เข้าดำเนินงานตอนนี้ก็จะไม่มีทางเล่ียงทางเบ่ียงเลยนะครับ นี่คือโครงการปี 2563 ของบ้านป่าฮิ้น หมู่ท่ี 4 ขอ
ฝากไว้ด้วยนะครับ สำหรับผมมีอยู่ห้าเรื่องครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสวัสด์ิ สุกิน 

นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสวัสดิ ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 7  ขออนุญาตจากทาง
ประธานสภาครับ ขออนุญาตสอบถามในเรื่องของแนวทางในวันข้างหน้า ในการที่จะจัดทำโครงสร้างพื้นฐาน 
คือตอนนี้ได้อยู่ในเขตของหมู่ท่ี 9,6,7,10,5,11,14,15 คือตรงนี้จะเริ่มในปีงบประมาณ 2564 นี้ใช่หรือไม่
คือว่าเราจะต้องทำความเข้าใจก่อนว่าในชุมชนของเราว่าในปี 2564 นี้ก่อนใช่ไหมครับ หรือว่าจะต้องมีการขอ
อนุญาตก่อน คือว่าต้องทำความเข้าใจตรงนี้ด้วยนะครับ แต่ว่า 2564 อย่างที่ทางท่านนายกองค์การบริหาร
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ส่วนตำบลพูดไว้เมื่อครู่นี้ ว่าโครงการมาแล้ว เงินมาแล้ว แต่ว่าติดท่ีการขออนุญาต จะไปลงยังพื้นท่ีไม่สามารถท่ี
จะดำเนินการได้นะครับ ใช่ไหมครับ คือว่าเราก็ต้องเป็นห่วงในตรงนี้ ต้องทำความเข้าใจให้ตรงกันให้มีความ
ชัดเจน ณ วันนี้ ปี 2563 ก็เกือบที่จะสิ้นสุดแล้วจะเข้าปี 2564 แล้วโครงการที่เราจะไปดำเนินการเพื่อขอ
อนุญาตก็ต้องสอบถามตรงนี้ด้วยครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านไพศาล จำรัสคีรีไพร 

นายไพศาล จำรัสคีรีไพร,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 11   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายไพศาล จำรัสคีรีไพร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 11 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาครับ ขออนุญาตนำเรียนสอบถามทางคณะผู้บริหารว่าในการประชุมหลายๆครั้ง ว่าเรื่องไฟกิ่ง ใน
คราวที่แล้วก็ประชุมว่า ไฟกิ่งถนนเส้นหลักทางด้านล่างเกี่ยวกับไฟโซล่าเซลล์ว่าในการที่จะถอดถอนทางการ
ไฟฟ้าจะมีการเข้ามาติดตั้งอีก เพราะว่าภายในหมู่บ้านของผม เรื่องไฟกิ่งนั้นยังตกค้างอยู่ครับ จะเป็นการ
อำนวยความสะดวกสบายถ้ามีไฟกิ่ง เรื่องนี้ขอฝากไว้ด้วยนะครับ และโครงการที่ผ่านมาของหมู่บ้านป่าคา 
โครงการอันดับที่ 1,2 โรงเก็บพืชผลทางการเกษตรของหมู่บ้านที่จะมีการต่อเติมจากโครงการเดิม ส่วน
โครงการที่ 2 ก็คือ  การปรับปรุงซ่อมแซมแท้งค์น้ำหน้าหอประชุมหมู่บ้าน ส่วนเรื่องที่ 3 ในปีงบประมาณ 
2565 คือว่าถนนเดิมนั้นมีอยู่แล้วแต่ว่าความกว้างนั้นจะ 3 เมตร แต่ในอนาคตปี 2565 ในหมู่บ้านคิดว่าจะ
ขอโครงการอันดับ 1 ในการขยายถนนออกมาอีกนิด ว่าจะเกี่ยวข้องกับทางอุทยานหรือไม่ ส่วนนี้ผมว่าถ้าไม่มี
ปัญหาหรือว่าอย่างไร เพราะว่าถนนเดิมนั้นได้มีการสร้างแล้วครับ ถ้าอนาคตปี 2565 ว่าจะขอขยายถนนว่า
จะมีส่วนท่ีติดขัดหรือไม่ ขอบคุณครับ 

นายเอกภาค จันทรา, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีท่านสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามทางผู้บริหาร เรียนเชิญครับ เรียนเชิญท่านอินทร 
บัวคำ 

นายอินทร บัวคำ, สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 5   

กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายอินทร บัวคำ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 5  ขออนุญาตจากทาง
ประธานสภาครับ ผมมีเรื ่องที่ต้องการที่จะนำเรียนสอบถามเกี่ยวกับงบประมาณเรื่องของหินคลุกนะครับ 
ตอนนี้ทางคณะผู้บริหารและทางกองช่างได้ดำเนินการไปถึงขั้นตอนไหนแล้วครับ ซึ่งใช้ระยะเวลา 2-3 เดือน
แล้วนะครับ ถ้าได้ในหน้านี้จะสามารถที่จะลงได้สะดวกนะครับ สมควรจะดำเนินการก่อนที่ผลผลิตท าง
การเกษตรออกสู่ตลาดนะครับ ขอฝากทางคณะผู้บริหารช่วยดูแลและเร่งดำเนินการให้ด้วยนะครับ เพื่อว่าเกรง
ว่าถ้าเกิดหมดวาระไปอาจจะคาบเกี่ยวได้นะครับ อย่างที่ผ่านมาในหลายๆครั้ง เพราะว่าอาจจะยุ่งยากครับ 
ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสมนึก คำเรือน 

นายสมนึก คำเรือน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 9   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสมนึก คำเรือน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 9  ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาครับ ผมมีเรื่องที่ขออนุญาตสอบถามอยู่ 2 เรื่อง เรื่องที่ 1 เรื่องถนนคอนกรีต ที่บ้านห้วยหมาก
เลี่ยม ที่บ้านนายศักด์ิ-บ้านนายน้ำคำ พอดีทางพี่น้องชาวบ้านได้สอบถามว่าเมื่อไหร่จะดำเนินการก่อสร้าง  
เพราะว่าชาวบ้านจะได้ขยายรั้วไว้และจะได้ปรับท่ีไว้รอ คือต้องกันไว้ก่อน เพราะว่าถ้าเราไม่ได้ไปบอกก่อน เกิด
ว่าชาวบ้านได้สร้างรั้วหรือว่าได้ดำเนินการในส่วนตัวไปแล้ว เรื่องที่ 2 เรื่องของบ่อขยะที่เก่าที่เลยวัดพระธาตุ
นะครับ ที่เราได้ไปปรับและได้ไปปักป้ายว่า “ห้ามทิ้งขยะบริเวณนี้”เดี๋ยวนี้ชาวบ้านได้ฝากถามมาว่า ที่ทาง
องค์การบริหารส่วนตำบลได้กันไว้แล้ว และได้มีชาวบ้านบางส่วนได้นำขยะมาท้ิงอีก ทำไมทางองค์การบริหาร
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ส่วนตำบลถึงไม่ไปบริหารจัดการในการไปปรับภูมิทัศน์ หรือว่าทำการก่อสร้างอย่างไรอย่างหนึ่งในที่ตรงนี้ 
เพื่อให้เกิดความสะอาดสะอ้าน เมื่อมันรกก็จะเป็นท่ีท้ิงขยะเหมือนเมื่อก่อน ขอฝากไว้ด้วยนะครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสุกัญญา มะลิแก้ว 

นางสุกัญญา มะลิแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางสุกัญญา มะลิแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 6 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ ดิฉันมีเรื ่องที่จะขอฝากทางท่านผู้บริหารอยู่ 2 เรื ่อง  เรื ่องแรกคือเรื ่องของเส้นทางหลัก 
กระจกนูน ตอนนี้ได้สอบถามทางท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 7 และทางท่านประธานสภา เพราะว่าได้ใช้เส้นทาง
นั้นบ่อย คือกระจกที่อยู ่ตรงข้ามบ้านของดิฉันและที่ได้สอบถามผู้ที ่สัญจรไปมา เขาบอกว่าไม่ได้มอง ยัง
กระจกนูนตรงนั้น ส่วนมากจะดูซ้ายแลขวาเพื่อจะออกทางปากทางบ้านสวนชา ก็ได้มีการปรึกษากับทางทา่น
สมาชิกสภา หมู่ท่ี 7 ว่าขอเพิ่มตรงท่ีหน้าบ้านของดิฉันด้วยเพราะว่าเวลาจะออกไปยังถนนนั้นจะอันตรายมาก 
เป็นทางโค้ง และเป็นสันนูนหลังเต่า ซึ่งจะไม่เห็นรถท่ีผ่านมาเลย จะต้องใช้การเส่ียงเอา และเส้นทางนั้นไม่ได้มี
แค่ดิฉันเป็นผู้ใช้ และยังมีชาวบ้านของหมู่ท่ี 6 ท่ีได้ทำการเกษตรบริเวณข้างในซอยนี้อยู่หลายรายอยู่เหมือนกัน 
ได้มีการร้องขอมาหลายคนแล้วด้วยจึงขอในส่วนตรงนี้ด้วยนะค่ะ ถ้างบประมาณไม่มีจริงๆ ขอให้ย้ายจากท่ีตรง
ข้ามทางขึ้นบ้านสวนชาเอามาไว้ยังที่ตรงนั้นจะเกิดประโยชน์มากกว่า ที่ได้มีการสอบถามผู้ที่ได้ทำการสัญจร
ทางไปบ้านสวนชา เขาบอกว่าไม่ได้ใช้กระจกนูนนี้เลยค่ะ และเรื่องที่สองขอฝากทางท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 3 
ขอฝากให้ท่านได้ถามในเรื่องของห้าแยกค่ะ ในเรื่องของกระจกนูน เพราะว่าได้ฝากทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 
3 สองรอบแล้ว เพราะว่าชาวบ้านท่ีอาศัยอยู่แถวบริเวณนั้นได้มีการร้องขอมาหลายครั้งแล้ว เพราะว่าหลังจาก
ที่ชาวบ้านได้ทำกำแพงตรงนั้น การสัญจรไปมาค่อนข้างที่จะอันตรายทำให้มองไม่เห็น และท่ีตรงนั้นเป็นทาง
แยกอยู่หลายแยกด้วย ถ้าวันใดวันหนึ่งเกิดเหตุการณ์ที่ไม่คาดคิดขึ้นมา คือว่าไม่อยากให้เป็นวัวหายแล้วล้อม
คอก ขอฝากเอาไว้ด้วยนะค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านศรีนวล สมแสง 

นายศรีนวล สมแสง,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายศรีนวล สมแสง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู่ที ่ 12 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาครับ ขออนุญาตสอบถามทางคณะผู้บริหารเรื่องของหินคลุก อัดบด เพราะว่าช่วงนี้ในการทำ
การเกษตรก็ใกล้ท่ีจะเสร็จแล้ว ในการปลูกหอมหัวใหญ่และหอมแดง ถ้าจะดำเนินการตั้งแต่ช่วงนี้ไปจะสะดวก
ไม่ต้องรบกวนชาวบ้าน และขอฝากอีกหนึ่งเรื่องคือเรื่องของรถขนขยะคันเก่าท่ีได้รับจากเทศบาลนครเชียงใหม่
ที่ได้จอดตากแดดตากฝนอยู่ อยากให้ดำเนินการเก็บให้อยู่ในร่มได้ไหมครับ ถ้ายังไม่มีงบประมาณซ่อมแซมก็
ควรท่ีจะเก็บเอาไว้ยังท่ีร่มก่อนนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านวิชัย ชัยวงค์ 

นายวิชัย ชัยวงค,์สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 2   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายวิชัย ชัยวงค์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 2 ขออนุญาตท่านประธานสภา
ครับ ขออนุญาตสอบถามทางคณะผู้บริหารอยู่ชัก 2-3 เรื่องนะครับ เรื่องแรกที่จะสอบถาม ถ้าให้ไปดูแผนในปี 
2565 ท่ีไปดูแล้วแผนมี แต่ว่าหมู่บ้านมีความจำเป็นที่ต้องการที่จะเปลี่ยนแปลงแผนจะสามารถทำได้หรอืไม่
ครับ ถ้ามีการประชาคมใหม่อยากจะเปล่ียนแปลงแผนปี 2565 ว่าสามารถเปล่ียนแปลงได้หรือไม่ และเรื่องท่ี
สองเรื่องของถนนโอเวอร์เลย์ปีนี้ได้ดำเนินการไปได้นิดเดียวยังไม่ส้ินสุด ขอสอบถามว่าจะมีโอกาสได้ดำเนินการ
อีกเมื่อไหร่ครับ ส่วนในเรื ่องที่สามอยากจะฝากถึงท่านผู้บริหารบอกผู้รับเหมาในการเข้าไปทำโครงการ
โครงสร้างพื้นฐาน ควรท่ีจะศึกษาพื้นท่ีและความจำเป็นก่อนนะครับ ยกตัวอย่างหมู่บ้านของผม ขณะนี้จะขยาย
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สะพานก็จะต้องขอให้ทางผู้นำหมู่บ้านได้ปิดน้ำ ซึ่งตอนนี้ก็ยังมีความจำเป็นเพราะว่าชาวบ้านนั้นต้องการน้ำใน
การใช้ในการเกษตรอย่างมาก แต่ว่าผู้รับเหมาจะเข้าไปดำเนินการจะต้องปิดน้ำเป็นเวลา 4-5 วัน ซึ่งมันเป็นส่ิง
ท่ีขัดแย้งกับพี่น้องชาวบ้านนะครับ แต่ตอนนี้ทางผู้ใหญ่บ้านได้ทำการตกลงกับชาวบ้านเป็นที่เรียบรอยแล้ว แต่
ว่าในโอกาสข้างหน้าในการจะดำเนินโครงการในพื้นที่ที่จะทำให้เกิดความเดือดร้อนแก่พี่น้องชาวบ้าน ขอให้
ทางผู้บริหารได้เข้าไปศึกษาและมองถึงความจำเป็นและสิ่งที่เราควรจะหลีกเลี่ยงได้ก็ควรที่จะหลีกเลี่ยงก่อน 
ควรท่ีจะเข้าไปทำตอนท่ีไม่เป็นการรบกวนทางพี่น้องชาวบ้านมาก ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านเยาวเรศ ปัญจะเรือง 

นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางเยาวเรศ ปัญจะเรือง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู่ที ่ 6 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ พอดีผู้ที่ใช้ถนนทางบ้านห้วยหมากเลี่ยมได้ถามว่าโครงการซ่อมแซมถนนที่ได้ผ่านทางสภาไป
แล้วนั้น ไม่ทราบว่าจะได้ดำเนินการเมื่อไหร่ค่ะ ชาวบ้านต้องการท่ีจะให้เร่งดำเนินการให้เร็วๆหน่อย เพราะว่า
ในการสัญจรไปมาลำบากมาก เพราะว่าท่ีได้ใช้การสัญจรไปมาทางบ้านหัวนาจะสะดวกกว่าการลงไปทางบ้าน
เวียงหวาย ขออนุญาตสอบถามทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลว่าได้ดำเนินการไปถึงขั้นตอนไหนแล้ว 
ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านดวงดาว เขื่อนแก้ว 

นางดวงดาว เขื่อนแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 10   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางดวงดาว เขื ่อนแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที ่ 10 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ อยากจะสอบถามทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลว่าโครงการถนนโอเวอร์เลย์               
บ้านม่วงชุม-บ้านสวนชาได้มีการชำรุดยังอยู่ในระยะประกันหรือไม่ค่ะ ขอให้ทางกองช่างได้เข้าไปดูให้ด้วย 
ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านดวงดาว เขื่อนแก้ว 

นายเอกภาค จันทรา, สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น หมู่ที ่ 12 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภานะครับ ผมก็ขออนุญาตสอบถามทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลด้วย ว่าถนนโอเวอร์เลย์
เส้นหลังวัดสุวรรณาราม (ม่อนปิ่น) เส้นบ้านเด่นชัยถึงบ้านป่าฮิ้นได้มีการตีเส้นจราจรไว้แล้ว แต่ว่าทางหลังวัด
สุรรณาราม (ม่อนปิ่น)ยังไม่ได้ทำการตีเส้นจราจร ไม่ทราบว่าทางผู้รับเหมาจะลืมหรือไม่ รู้สึกว่าเวลานาน
เหมือนกันนะครับ ขอฝากไว้ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ในวาระที่ 6 วาระ
อื่นๆ ขออนุญาตตอบคำถามของท่านสมาชิกสภาท่ีได้สอบถามเข้ามา ในเรื่องของปัญหาของตำบลม่อนปิ่นของ
เรา ขออนุญาตตอบข้อชักถามของสมาชิกสภา หมู่ท่ี 15 เรื่องของเบ้ียยังชีพฯ เนื่องจากการจ่ายเบี้ยยังชีพฯ ได้
มีหนังสือส่ังการในการปฏิบัติเกี่ยวกับการจ่ายเบี้ยยังชีพฯ เมื่อก่อนจะสามารถท่ีจะฝากทางท่านสมาชิกสภาของ
แต่ละหมู่บ้านได้ บางทีได้มีคนสวมสิทธิ์และได้ใช้สิทธิ์ไป เพื่อเป็นการป้องกันเพราะฉะนั้นเพื่อให้เป็นไปตาม
กระบวนการก็ได้มีหนังสือซักซ้อมแนวทางการปฏิบัติในการจ่ายเบ้ียยังชีพฯ ซึ่งมีอยู่ 3 แนวทาง แนวทางท่ี 1 



รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนป่ิน สมัยสามัญท่ี 4  ประจำปี พ.ศ.2563  จันทร์ ท่ี 15 ธันวาคม 2563      64 

ผู้ที่มีความประสงค์จะโอนเข้าบัญชี แนวทางที่ 2 มีความประสงค์ให้หน่วยงานของทางองค์การบริหารส่วน
ตำบลจ่ายเอง แนวทางท่ี 3 กรณีของผู้มีสิทธิ์ได้รับรับเบ้ียยังชีพฯ แต่ไม่สามารถมารับเงินได้ด้วยตัวเองให้มีการ
มอบอำนาจเป็นหนังสือมอบอำนาจเป็นครั้งๆไป ให้เข้าใจกันใหม่นะครับ หนังสือมอบอำนาจใช้ได้ครั้งต่อครั้ง 
ให้ญาติพี่น้องหรือว่าคนในครอบครัวไปรับแทนก็ได้ แต่ว่าต้องมีหนังสือมอบอำนาจจากผู้มีสิทธิ์รับเงินเบ้ียยังชีพ
ฯ เช่นว่าผู้สูงอายุคนนั้นไม่สามารถที่จะมารับเงินเบี้ยยังชีพฯได้ก็สามารถที่จะมอบอำนาจให้ลูกหลานมารับ
แทนแต่ต้องมีหนังสือมอบอำนาจมาด้วย ส่วนหนังสือมอบอำนาจสามารถไปเอาที่ทางนักพัฒนาชุมชนของ
องค์การบริหารส่วนตำบลของเราได้ ในผู้ท่ีประสงค์จะมอบอำนาจให้ผู้อื่นมารับแทน เพื่อจะได้เก็บหนังสือมอบ
อำนาจนี้เป็นหลักฐานทุกครั้งที่มีการแจกจ่ายเงินเบี้ยยังชีพฯ เพื่อรองรับในการตรวจสอบของหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้องต่อไป ข้อต่อไปได้มีหนังสือซักซ้อมในเรื ่องของการจ่ายเบี้ยยังชีพฯได้เข้ามาเหมือนกัน เนื่องจาก
มาตรการนี้แล้ว ว่าเนื่องจากในพื้นที่ตำบลม่อนปิ่นของเรา ห่างไกลไม่มีตู้ เอทีเอ็ม ระเบียบคือทางองค์การ
บริหารส่วนตำบลไม่สามารถท่ีจะนำเงินไว้ในตู้เซฟของทางองค์การบริหารส่วนตำบลได้ จำนวนเงินที่เกินหลัก
ล้านบาท จากนี้ไปจะเห็นว่าในการแจกจ่ายเงินเบี้ยยังชีพ จะจ่ายในช่วงเวลาบ่าย คือว่าเบิกเงินวันนั้นก็จะ
จ่ายเงินวันนั้นเลย ขยับเวลาจากวันที่ 4 ของเดือนแต่ว่าไม่เกินวันที่ 10 ของเดือนนั้นๆ จะถูกกำหนดใน
เงื่อนไขของตรงนี้ขึ้นมา ซึ่งเมื่อก่อนสมมุติว่าทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นมาจ่ายเงินเบี้ยยังชีพภายใน
วันท่ี 4 ของเดือน ในวันท่ี 3 ตอนบ่ายจะต้องไปเบิกเงินจากธนาคาร เพื่อนำมานับและเตรียมจ่ายในวันรุ่งขึ้น
ของวันถัดไป แต่ว่าตอนนี้มีหลายพื้นท่ีท่ีได้มีผลกระทบในเรื่องของการปล้นเงินเบ้ียยังชีพของธนาคาร เนื่องจาก
เรานั้นมีข้อจำกัดในเรื่องของความปลอดภัย และป้องกันในเรื่องของเหตุท่ีไม่คาดคิดเกิดขึ้น จึงได้มีแนวทางว่า 
พื้นท่ีติดชายแดน พื้นท่ีท่ีมีความเส่ียงภัย ท้องถิ่นที่มีเงินหลักล้านบาท ว่าเบิกเงินวันนั้นตอนบ่ายต้องนำเงินไป
จ่าย เพราะว่าตอนนี้จะเป็นตอนบ่ายแล้วนะครับ จะเป็นแนวทางที่ได้ปฏิบัติมาอย่างชัดเจน ดังนั้นขอนำเรียน
ยังที่ประชุมแห่งนี้ด้วย เพราะว่าได้รับการสอบถามมาจากทางท่านสมาชิกสภาเยอะมาก เพื่อในการแก้ไข
ปัญหาก็ต้องยึดตามหนังสือสั่งการ จะเป็นผู้ใดก็ได้ที่ได้รับมอบอำนาจให้มารับแทนถ้าไม่สะดวกมารับเป็นเงิน
สดก็ให้โอนเข้าบัญชีก็ได้ แต่ว่าถ้าประสงค์จะรับเป็นเงินสดขอให้แนบหนังสือมอบอำนาจมาด้วย เพื่อไม่ให้เกิด
ปัญหาข้ึน เพราะว่าจะมีความผิดไม่ใช่เฉพาะคนท่ีไปจ่ายเบี้ยนะครับ ผมก็มีความผิดด้วยในฐานะผู้บังคับบัญชา
ท่ีกำกับท่ีได้ปล่อยปละละเลย ทำให้เกิดเหตุการณ์เช่นนี้ขึ้นมาได้ และอีกข้อหนึ่งท่ีค่อนข้างท่ีจะเป็นห่วง คืออยู่
เป็นห่วงว่าผู้ท่ีมีสิทธิ์รับเงินเบ้ียยังชีพฯหรือบุคคลใดท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐ เมื่อการจ่ายเงินนี้ได้เข้าอยู่ในระบบ
และข้อมูลจะขึ้นที่ระบบส่วนกลาง บางคนอาจจะเป็นข้าราชการบำนาญ ซึ่งเกษียณแล้วไม่ได้ทราบในเรื่องนี้ได้
มีการโอนเข้าสู่บัญชีแล้วระบบได้มาตรวจเจอ จะถูกเรียกร้องให้คืนเงิน จึงไม่ต้องการให้เหตุการณ์นี้เกิดขึ้น      
2. กรณีเด๋ียวนี้จะเป็นระบบโอนเข้าบัญชีเป็นระบบออนไลท์ ในการรับเงินจะต้องแจ้งความจำนงว่าต้องการท่ี
จะรับท่ีใดถ้าผู้มีสิทธิ์รับเงินไม่ได้อาศัยอยู่ท่ีภูมิลำเนา หรือว่าจะมีการมอบอำนาจให้ลูกหลานมารับแทน และอีก
ประเด็นหนึ่งท่ีได้เจอมากท่ีสุด คือมีช่ือเหมือนกัน และนามสกุลเหมือนกัน เรื่องนี้จะเป็นปัญหา พอเกิดปัญหา
ต้องมาหาหนทางในการแก้ไข ดังนั้นจึงได้มีแนวทางปฏิบัตินี้ขึ้นมา ขอเรียนให้ทางสภาในเรื่องนี้ด้วยว่าให้ทำ
ความเข้าใจกับทางพี่น้องชาวบ้านว่าถ้าไม่อยากจะโอนเงินเข้าบัญช ีถ้าไปรับเองไม่ได้ให้มีหนังสือมอบอำนาจให้
ลูกหลานหรือว่าคนที่ไว้วางใจไปรับแทน เอกสารหนังสือมอบอำนาจจะใช้ได้ครั้งต่อครั้ง นี่คือประเด็นในเรื่อง
ของเบี้ยยังชีพฯ ส่วนในเรื่องของลานวอ ของบ้านหนองไผ่ หมู่ที่ 15 จะอยู่ในปีงบประมาณ 2563 ในเรื่ อง
ของปีงบประมาณ 2563 เริ่มดำเนินการไปได้หลายหมู่บ้านแล้ว โครงการท่ีได้ดำเนินการส่วนมากจะเกี่ยวกับ
น้ำ ส่วนว่าโครงการที่ไม่ได้เกี่ยวข้องกับน้ำจะต้องรอการดำเนินการนิดหนึ่ง และโครงการใดก่อนที่จะเข้า
ดำเนินการทางองค์การบริหารส่วนตำบลจะมีหนังสือประชาสัมพันธ์แจ้งไปยังหมู่บ้าน และทางผมก็จะพูดคุย
กับผู้รับเหมาว่าสามารถดำเนินการขยายระยะเวลาได้ขนาดไหน เหมือนกับโครงการเส้นลำเหมืองตีนดอย ส่วน
ในเรื่องการรับผิดชอบบนถนนนั้น ถนนสายหลักเป็นเขตรับผิดชอบของเจ้าของถนนคือกรมทางหลวง ส่วนถนน
สายรองนั้นจะอยู่ในความรับผิดชอบของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเรา ซึ่งไม่เหมือนเมื่อก่อนแล้ว 
เมื่อก่อนนั้นเราสามารถทำข้อตกลงร่วมกันกับทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ได้อยู่ ดังนั้นผมจะขอรับ
เรื่องนี้เพื่อจะส่งต่อให้ทางหน่วยงานที่รับผิดชอบต่อไป ส่วนในเรื่องการตัดหญ้าบริเวณข้างทางนั้นส่วนพื้นท่ี
สายหลักจะเป็นหน่วยงานของเราเป็นผู้รับผิดชอบ รวมไปถึงไฟไหม้แถวข้างถนนหนทางท้ังหมด เรื่องของบ้าน
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ห้วยนกกก ผมจะเร่งดำเนินการให้นะครับ ในเรื่องโครงการจัดซื้อท่อส่งน้ำ และในเรื่องคำถามของทางท่าน
สมาชิกสภา หมู่ที่ 4 เรื่องของไฟกระพริบที่แยกบ้านเด่นชัย ผมจะประสานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้นะ
ครับ ขออภัยด้วยเพราะว่าช่วงนี้จะติดงานเรื่องหมู่บ้านรักษาศีล 5 ท่ีวัดคงคานิมิต เมื่อโครงการหมู่บ้านรักษา
ศีล 5 เสร็จได้มีการอยู่ด่านเฝ้าระวังโควิดอีก 15 วัน ทางเจ้าหน้าที่จะต้องได้ไปอยู่ด่านเหมือนกับทางฝ่าย
ปกครอง ส่วนเรื่องขยะท่ีหัวเข่ือนบ้านลาน ท่ีทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราได้ไปแก้ไขให้แล้ว 5-6 ครั้ง
แล้ว มันจะอยู่ที่จิตสำนึกของชาวบ้านมากกว่า ที่ได้สอบถามทางผู้นำของหมู่บ้าน ก็บอกว่าไมได้เป็นขยะของ
ชาวบ้านหมู่บ้านนี้ เป็นขยะของชาวบ้านท่ีอยู่ทางโซนล่างได้นำมาท้ิง แต่ว่าในข้อเท็จจริงจะเป็นอย่างไรนั้นผมก็
ไม่ทราบเหมือนกัน ซึ่งปัญหานี้ทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราได้ทำการแก้ไขมาตลอดเหมือนกัน เรื่องนี้
จะต้องขอความร่วมมือจากทุกฝ่าย ลำพังแค่ท้องถิ่นเองไม่สามารถท่ีจะแก้ไขปัญหานี้ได้แล้วเสร็จอย่างแน่นอน  
แต่จากนี้ไปหลังจากที่เราได้รถเก็บขยะคันเล็ก จะได้มีการเข้าไปเก็บขยะอย่างท่ัวถึงทั้งตำบล ที่จากเมื่อก่อน
ไม่ได้รับการบริการจากทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเรา แต่ว่าเด๋ียวนี้การบริการของเราจะเข้าถึงทุกชุมชน
แล้วนะครับ ในเรื่องนี้ผมขอรับเรื่องไว้และจะดำเนินการตามข้ันตอนต่อไปนะครับ และในเรื่องของหินคลุกท่ีได้
มีการพูดคุยกันอยู่นะครับ คาดการณ์ว่าจะได้รับภายในปีหน้า ตอนนี้จะอยู่ในขั้นตอนที่จะต้องดำเนินการ 
เพราะว่าเป็นงบประมาณท่ีดำเนินการในลักษณะท่ีว่าในแต่ละชุมชนมีความต้องการท่ีจะเอาไม่เหมือนกัน ทาง
ชุมชนได้พูดคุยกันหมดแล้วนะครับว่าจะเอาแบบไหน ท่ีได้คุยกันว่าภายในเดือนมกราคม ท่ีจะถึงนี้ ก็แค่มีการ
ใส่ปุ๋ยพ่นยา ผลผลิตยังไม่ออกยังไม่ได้มีการเก็บผลผลิตทางการเกษตร สามารถท่ีจะเล่ือนไปได้อยู่ ซึ่งได้มีการ
ติดตามอยู่ ส่วนคำถามของทางสมาชิกสภาหมู่ท่ี 7 เรื่องของโครงสร้างพื้นฐานท้ังปี 2564 และ 2565 จะมี
อยู่สองอย่าง ว่าขอใหม่แล้วจะไปทำกับการขอย้อนหลังคือได้ดำเนินการไปแล้ว คือไม่ยังไม่ได้ดำเนินการนี้ให้ขอ
อนุญาตไว้เลย ส่วนโครงการที่ได้ดำเนินการไปแล้วอย่างที่ทางครูใหญ่โรงเรียนอาโอยาม่าได้มาขอคือการขอ
ย้อนหลังโครงการท่ีได้ดำเนินการมาแล้วแต่ว่าไม่ได้ขออนุญาต 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านอธิป ภัทรบรรพต 

นายอธิป ภัทรบรรพต,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 15  
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายอธิป ภัทรบรรพต สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที ่ 15 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภานะครับ ตามที่ทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลได้พูด ผมอยากให้ทางท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนตำบลได้ชี ้แจงให้ชัดเจนว่า เราต้องขอเป็นรายละโครงการหรือว่าเราจะขอย้อนหลังทั้งหมด
เหมือนกับของทางโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนอาโอยาม่าได้หรือไม่ ว่าโครงการก่อสร้างที่อยู่ในหมู่บา้นนี้
ขออนุญาตทั้งหมดเลยได้หรือไม่ โดยให้ทางองค์การบริหารส่วนตำบลเป็น ผู้ที่ส่งเสริมและแนะนำวิธีการทำ
โครงการ หรือว่าขอแบบตัวอย่างท่ีได้มีการทำไว้ก่อน ผมคิดว่าน่าจะขออนุญาตในครั้งเดียวได้ แต่ว่าถ้าเราขอ
อนุญาตเป็นโครงการ เพราะว่าถ้าทำแต่ละโครงการนั้นจะต้องทำหลายรอบ และไม่ได้มีแค่หมู่บ้านเดียวยงัมี
หลายหมู่บ้านที่จะต้องดำเนินการในเรื่องนี้ อย่างที่ผมเห็นด้วยคือให้ทำเหมือนกับทางโรงเรียนตำรวจตระเวน
ชายแดนอาโอยาม่า ว่าให้ขอในครั้งเดียวให้จบท้ังหมดในหมู่บ้าน แล้วถ้าจะมีการดำเนินการในโครงการต่อไปก็
ให้ดำเนินการตามข้ันตอนมีการขออนุญาตก่อนท่ีจะดำเนินโครงการ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสวัสด์ิ สุกิน 

นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสวัสดิ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 7  ขออนุญาตทางประธานสภา
ครับ ในประเด็นเดียวกันกับทางท่านสมาชิกสภา หมู่ที ่ 15 คือว่าผมก็มีความเป็นห่วงในเรื ่องตรงนี ้อยู่
เหมือนกัน คือว่าทางหมู่บ้านของผมมีอยู่สองโครงการก็จะต้องดำเนินการตรงนี้ เพื่อที่ให้เกิดความชัดเจน คือ
ว่าในรอบปีนี้เป็นปีงบประมาณ 2564 คือว่าเราก็ขออนุญาตทำทีเดียวเลยในโครงการตรงนี้ท่ีได้อยู่ในโครงการ 
และทีนี้อย่างท่ีผมได้สอบถามทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลว่า อย่างเช่นโครงการ 2564 ท่ีมีอยู่ใน
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ข้อบัญญัติแล้วเราจะต้องไปดำเนินการขอใช้พื้นท่ีอยู่อีกหรือไม่ ไม่ใช่เฉพาะโครงการของหมู่บ้านของผม และมี
หมู่บ้านอื่นด้วย เราจะต้องได้รับคำยืนยันแน่นอนว่าจะต้องไปขออนุญาตเพื่อเราจะได้ดำเนินการตรงนี้ไปได้ 
เพราะว่าทุกหมู่บ้านท่ีทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลได้เอ่ยมานี้จะอยู่ในเขตของอุทยานบ้าง เป็นเขต
ของทางป่าไม้บ้าง ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ในเรื่องที่ทางท่านสวัสดิ์ สุกิน และทางท่านอธิป ภัทรบรรพต ได้อภิปรายไปเมื่อครู่นี้ ตามหลัก
แล้วจะตั้งแต่หมู่ที ่ 9 บ้านเวียงหวาย ขึ้นไป ขอฝากให้ทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลด้วย ถ้ามี
โครงการเข้ามาเพราะว่ามันต้องอยู่ในเขตของพื้นที่ป่าอยู่แล้ว ขอให้มีการตรวจสอบร่วมกันเลยนะครับ ถ้าว่า 
ไมว่าจะเป็นถนน รางระบายน้ำ หรือว่าส่ิงก่อสร้างอื่นใด ท่ีได้ดำเนินการอยู่ในเขตป่า ต้ังแต่หมู่ท่ี 9 ขึ้นไปจนถึง
หมู่ท่ี 14,15 ก็เป็นเขตป่าประมาณ 90% คือว่าอยากจะให้ดำเนินการควบคู่กันไป ถ้าว่ามีโครงการเข้ามาต้อง
มีการทำเรื่องขออนุญาตเลยนะครับทุกหมู่บ้านท่ีอยู่ในเขตป่า และให้นำเข้ามาสู่สภาครั้งเดียวแล้วส่งหนังสือขอ
อนุญาตไปทีเดียว จะทำให้การทำงานได้รวดเร็วขึ้น ขอฝากทางท่านนายกองค์กรบริหารส่วนตำบลด้วยนะครับ 
เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ขออนุญาตต่อเลยนะ
ครับ ถ้าจะเป็นลักษณะของโครงการท่ีว่าเราจะดำเนินการอยู่แล้ว แต่ว่าไม่รู้ว่าจะดำเนินการในปีไหน ให้มีการ
ยื่นขอเข้ามา ผู้ท่ีมีประสบการณ์ท่ีสุดน่าจะเป็นหมู่บ้านขอบด้ง ในโครงการปี 2564 ไม่เป็นไรเพราะว่าทางสภา
ได้มีการอนุมัติไปแล้วให้เอาเอกสารขออนุญาตแนบท้าย เพราะว่าระเบียบนี้ได้มาทีหลังที่ทางสภาได้ให้การ
อนุมัติโครงการไปแล้ว ในส่วนของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราก็ได้มีการขออนุญาตมีอยู่เหมือนกันนะ
ครับ อย่างเช่นโครงการท่ีทางองค์การบริหารส่วนตำบลจะขอและได้ดำเนินการก่อสร้างไปแล้ว ก็เหมือนกับท่ี
ทางโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล บ้านม่วงชุม ที่ได้มีการขอมายังสภา เช่น ถนนบางที่ที่ได้ขึ้นไปทางบน
ดอย ที่ได้ดำเนินการก่อสร้างไปแล้วก็จะต้องได้ขออนุญาตย้อนหลัง และทางเจ้าหน้าที่แผนและทางกองชา่งก็
จะต้องเข้าไปดูว่าจากนี้ไปโครงการท่ีอยู่ในเขตท่ีจะต้องขออนุญาตต้องทำให้ควบคู่กันไป แต่ว่าท่ีใดท่ีเป็นท่ีของ
สาธารณะและชุมชน และเรื ่องของโครงสร้างพื้นฐานก็เหมือนกันนะครับ ในเรื ่องของโครงการโครงสร้าง
พื้นฐานของ หมู่ที่ 7 บ้านสวนชา จะเร่งดำเนินการ ในคำถามของทางท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 11 เรื่องของไฟ
กิ่ง ตอนนี้ในหนังสือ ทางองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นได้มีหนังสือแจ้งไปยังกองช่างขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดเชียงใหม่แล้ว ว่าองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นมีความประสงค์ขอขยับไฟกิ่งโซล่าเซลล์ท่ีมันทับ
ซ้อนกับไฟกิ่งของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเรา และไฟกิ่งสีส้มของทางหลวงชนบท ทางหน่วยงานนั้น
ยังไม่ได้ต้ังงบประมาณในการเคล่ือนย้าย จากคราวที่ได้ประชุมครั้งก่อนท่ีผมบอกว่ามีหมู่บ้านไหนอยากได้ไฟกิ่ง
ให้แจ้งความประสงค์มาได้เลย เพราะว่าตอนนั้นได้มีการยุ่งเกี่ยวกับเรื่องการเลือกตั้งอยู่ แต่ว่าตอนนี้เสร็จจาก
การเลือกตั้งแล้ว แต่ว่าหนังสือนั้นได้ออกจากองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นไปท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัด
เชียงใหม่แล้ว ถ้าหนังสือทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ได้ตอบกลับมาว่าพร้อมท่ี จะดำเนินการ
เคล่ือนย้ายเสาไฟฟ้าพร้อมกับไฟกิ่งท่ีได้ทับซ้อนออก เขาก็จะมาครั้งเดียวแล้วย้ายออกว่าจะให้เอาไปลงท่ีไหนก็
อยู่ท่ีเราได้ไปบอกจุดพิกัดให้ อย่างท่ีผมได้แจ้งให้ทางสมาชิกสภาว่าให้ยื่นความจำนงมา เพราะว่าโซนต้ังแต่บ้าน
แม่มาวขี้เหล็ก หมู่ท่ี 1 มาถึงบ้านหัวนา หมู่ท่ี 6 เรื่องของไฟกิ่งสีส้มท่ีสรรหาผู้รับจ้างได้แล้วก็จะลงไปเต็มพื้นท่ี
และจะไปทับซ้อนกับไฟโซล่าเซลล์จะต้องได้มีการขยับจุดติดตั้ง เรื่องนี้ได้ติดตามอยู่นะครับถ้ามีเรื่องความ
คืบหน้า ผมจะแจ้งให้ทราบอีกครั้งหนึ่ง โครงการใดที่ได้มีการซ่อมแซมแล้วไม่ได้อยู่ ในแผนแต่ว่าเป็นสิ่งปลูก
สร้างที่ทางองค์การบริหารส่วนตำบลได้ดำเนินการไปแล้ว เช่นโรงเก็บพืชผลทางการเกษตรของทางหมู่ที่ 11 
รบกวนทางสมาชิกสภา หมู่ท่ี 11 ท้ังสองท่านได้ไปยื่นเรื่องมาท่ีองค์การบริหารส่วยตำบลของเราเพื่อจะขอใน
งบซ่อมแซม เพราะว่างบซ่อมแซมเราได้ต้ังไว้ 1 ล้านบาท ถ้าซ่อมแซมส่ิงปลูกสร้างท่ีได้ดำเนินการไปแล้ว และ
ถือโอกาสแจ้งในเรื่องของหอกระจายข่าว วันนี้ได้มีหนังสือมาว่าให้มีการสำรวจหอกระจายข่าวที่ทางองค์การ
บริหารส่วนตำบลได้ดำเนินการที่ใช้งบประมาณของเราไปแล้วอาจมีการชำรุดเสียหาย อยากให้ได้รับการ
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ซ่อมแซมให้แจ้งเรื่องมาที่องค์การบริหารส่วนตำบล และเรื ่องหินคลุกคลาดว่าจะเป็นปีหน้านะครับ ส่วน
โครงการถนนบ้านห้วยหมากเลี่ยมนั้น ผมไม่แน่ใจว่าได้คู่สัญญาหรือยัง เพราะฉะนั้นอาจจะมีการประกาศ
หลังจากโครงการซ่อมแซมคอสะพานท่ีบ้านป่าคา และทางเส้นไปบ้านป่าคานั้นสมเด็จพระเทพฯ พระองค์ท่าน
จะได้เสด็จมาท่ีโรงเรียนอาโอยาม่า ซึ่งจะได้มีการจัดเตรียม อาจจะต้องทำเส้นทางโอเวอร์เลย์ท้ังสายคือต้ังแม่
ทางแยกไปบ้านห้วยจะนุไปจนถึงหน้าโรงเรียนอาโอยาม่า ระยะทางประมาณ 3 กิโลเมตร ในเรื่องนี้จะต้องใช้
ในเงินสะสมของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราดำเนินการแล้ว เหมือนกับของทางองค์การบริหารสว่น
ตำบลแม่งอนท่ีได้ดำเนินการเมื่อครั้งท่ีในหลวงเสด็จเมื่อคราวที่แล้ว ต้องได้ใช้งบสะสมในการเข้าดำเนินการเป็น 
กรณีพิเศษ ขอพูดในเรื่องของเงินสะสมนิดหนึ่งนะครับ โครงการถนนเส้นไปบ้านห้วยนกกกโครงการท่ีได้เข้าไป
สำรวจเมื่อวันนั้น ทางอำเภอให้บรรจุอยู่ในแผนปี 2565 จะให้ทางผู้อำนวยการกองช่างได้ประมาณการ แต่จะ
เอาประชาคมของหมู่บ้านหนองไผ่ ว่าจะขอรับแก้ไขปัญหาในเรื่องนี้ให้เอาเข้าบรรจุในแผน เพราะว่าเรื่องนี้
ได้รับผลกระทบ และเราได้ประกาศเป็นพื้นที่ประกาศภัยเรียบร้อยแล้ว แต่ว่าจะเอาเข้าพร้อมเดียวกันที่ทาง
จังหวัดท่ีได้ขอถนนเส้นอาโอยาม่าถนนโอเวอร์เลย์เส้นท่ีได้การชำรุด ในเรื่องของห้องสรงน้ำของสมเด็จพระเทพ
ฯ นั้นแจ้งมาแล้วว่าจะไม่ได้ปรับปรุง ต้องให้ดำเนินการสร้างใหม่ จึงได้เอาประเด็นนี้ขึ้นมาพูด เพราะว่าการใช้
เงินสะสมต้องเป็นกรณีเร่งด่วน จะเป็นเรื่องของภัยพิบัติในแผน แต่ว่าในกรณีของหมู่บ้านป่าคานั้นได้อยู่แล้ว 
เพราะว่าถนนเส้นนั้นสามารถใช้ในเงินสะสมดำเนินการได้ แต่ผมไปเห็นถนนเส้นห้วยนกกกนั้นชำรุดมากขอรอ
งบประมาณของทางอำเภอ ทางอำเภอบอกว่าจะดำเนินการในปี 2565 และยังมีชุมชนใดหรือว่าหมู่บ้านใดท่ีมี
ความประสงค์ต้องการที่จะใช้ในเงินสะสมให้แจ้งความจำนงมา เดี๋ยวเราจะได้จะมาร่วมกันพิจารณาดูว่ามี
โครงการไหนบ้างที่เข้าเงื่อนไขในการขอใช้เงินสะสมได้ และเรื่องของทางหมู่ที่ 9 บ้านเวียงหวาย ของชุมชน
บ้านห้วยหมากเลี่ยมในส่วนที่เหลือ เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาให้ชาวบ้านได้ดำเนินการรื้อรั้วไปก่อนก็ได้เพื่อความ
สบายใจ และมาถึงคำถามของทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 6 เรื่องของภูมิทัศน์ตรงนี้ ผมขอเข้าไปดูก่อนนะครับ
ว่าจะต้องได้ดำเนินการอย่างไร 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสวัสด์ิ สุกิน 

นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสวัสดิ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 7  ขออนุญาตท่านประธานสภา
ครับ ในเรื่องของการออกจากซอยทางขึ้นบ้านสวนชา ที่ว่าทางท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 6 ว่าผู้ที่ลงมาจากทาง
บ้านสวนชาไม่มีใครมองดูกระจกนูนนั้นไม่เป็นความจริงครับ เพราะว่าในการจะออกจากปากซอยตรงนั้นก็ต้อง
มองกันอยู่ครับ ถ้าผมขอฝากทางท่านผู้บริหารว่าให้เอากระจกนูนไปเพิ่มท่ีทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 6 ได้ร้อง
ขออีก 1 อัน เพื่อที่ทางท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 6 จะได้สบายใจไม่ต้องมีขอย้ายจากที่ตรงนั้นแล้ว คือว่ามันไม่
ถูกต้องครับ ผมขอเสริมในประเด็นท่ีว่าทางสมเด็จพระเทพฯจะเสด็จ คือตรงท่ีหน้าฟาร์มหมูท่อได้มีการทรุดตัว
ลง จากการวางท่อเมื่อก่อนนั้นไม่ได้มาตรฐาน จะต้องแก้ไขหรือไม่อย่างไรครับ ขอฝากไว้ด้วยนะครับ และ
โครงการพระราชดำริคือวันนั้นทางบริษัทขนุนแดงได้บอกว่าเรื่องอ่างเก็บน้ำ ถ้ามีเอกสารขอให้นำมาให้ที 
เพราะว่าทางนั้นจะได้ดู เพราะว่าได้อยู่ในแผนนะครับ ขอฝากทางผู้บริหารว่าถ้ามีเอกสารอยากจะขอเอกสาร
ตรงนั้นด้วย ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านรองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายทักษิณ นิติกุลวรรักษ์,รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายทักษิณ นิติกุลวรรักษ์ รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นขออนุญาตท่านประธานสภาครับ 
จากเมื่อครู่นี้ท่ีทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 4 ได้พูดถึงขยะท่ีบริเวณบนเข่ือนบ้านลาน ทางผมก็ไม่ได้นิ่งนอนใจได้
พาท่านนิติกรและทางเจ้าหน้าที่ของทางองค์การบริหารส่วนตำบลไปดักรอดู และได้เห็นอยู่ว่าเป็นคนงานใน
สวนส้ม และขอกลับมาพิจารณาร่วมกันว่าเราจะมีมาตรการอย่างไรในการแก้ไขปัญหาตรงนี้ จะเป็นการขับ  
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รถจักยานยนต์และเอาขยะใส่ถุงมาท้ิงครับท่ีผมเห็นเมื่อวันนั้น พอจับได้มันบอกว่าเอามาท้ิงครั้งแรก แต่ท่ีเห็น
คงจะไม่ใช่ครั้งแรก เป็นคนงานในแต่ละสวนที่ได้ประกอบการอยู่บริเวณนี้ และเราจะเอาอย่างไรในการหา
มาตรการในการแก้ไข 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสวัสด์ิ สุกิน 

นายสวัสด์ิ สุกิน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสวัสดิ์ สุกิน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 7 ขออนุญาตท่านประธานสภา
ครับ ขออนุญาตติงท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหน่อยนะครับ ท่านจะต้องบอกด้วยว่าเป็นคนงานใน
สวนของใคร เช่นถ้าเป็นคนงานในสวนของลูกบ้านของผม ผมก็จะได้ไปตักเตือน ควรที่จะมาบอกให้ผู้นำขอ
หมู่บ้านนั้นเพื่อท่ีจะมาหาแนวทางในการแก้ไขปัญหานี้ร่วมกัน ถ้าท่านไม่บอกว่าเป็นคนงานของสวนใด ก็ไม่มี
ใครรู้ ทางผู้นำหมู่บ้านก็ไม่รู้ ถ้าว่าเป็นลูกบ้านของผมเอาไปท้ิงในท่ีตรงนั้น ผมก็ไม่สามารถรู้ได้ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านรองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายทักษิณ นิติกุลวรรักษ์,รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายทักษิณ นิติกุลวรรักษ์ รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นขออนุญาตท่านประธานสภาครับ 
พูดตามความเป็นจริงในการท่ีนำขยะไปท้ิงตรงนั้น บางครั้งก็เจอตัวบางครั้งก็ไม่เจอ ไม่ใช่ว่าไม่รู้ตัวนะครับ ยัง
รู้ตัวอยู่เพราะว่าเรื่องนี้ไม่ต้องการท่ีจะให้เป็นเรื่องใหญ่ จึงขอมาปรึกษากันก่อนว่าจะเอาอย่างไร 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรื่องนี้ขอฝากให้ท่านรองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลได้พิจารณาดูว่าจะเอาอย่างไร เพราะว่า
ได้อยู่ในพื้นท่ีของท่าน และจะได้ดำเนินการแก้ไขอย่างไร เรียนเชิญท่านดวงดาว เขื่อนแก้ว 

นางดวงดาว เขื่อนแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 10   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางดวงดาว เขื ่อนแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที ่ 10 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ สอบอนุญาตสอบถามในเรื่องของการตัดหญ้านะค่ะ ในถนนสายบ้านหนองเต่าการดำเนินการ
ตัดหญ้าข้างทางเป็นหน้าที่ของหน่วยงานใด ตั้งแต่บ้านม่วงชุมเข้าไป ถ้าเป็นเขตรับผิดชอบของทางองค์การ
บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นของเราขอให้ดำเนินการให้ด้วยนะค่ะ เพราะว่าตอนนี้หญ้าได้ขึ้นรกมากค่ะ ขอบคุณ
ค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านไพศาล จำรัสคีรีไพร 

นายไพศาล จำรัสคีรีไพร,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 11   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายไพศาล จำรัสคีรีไพร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ที่ 11 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาครับ ขออนุญาตนำเรียนสอบถามทางผู้บริหาร ในเรื่องของการขอขยายในเรื่องของหอกระจาย
ข่าวของหมู่บ้าน เรื่องของเอกสารต้องไปติดต่อทางกองช่างเอง หรือว่าเอกสารที่ได้ไปแล้วต้องให้ทางฝ่าย
ปกครองผู้ใหญ่บ้านได้ทำการสำรวจแล้วให้รวบรวมมาส่ง หรือว่าจะมีการดำเนินการอย่างไรครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
 
 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
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กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ขออนุญาตตอบข้อ         
ชักถามขอท่านสมาชิกสภา ในเรื่องของประเด็นในเรื ่องของทางแยกทางร่วม จะได้ประสานท้ังในส่วนของ
เจ้าของที่รับผิดชอบรวมทั้งในส่วนของทางองค์การบริหารส่วนตำบลของเราด้วย ผมไม่แน่ใจว่าถ้ามีการติด
กระจกนูนทั้ง 2 ข้าง จะได้ไหม จะรับเรื่องนี้ไปพิจารณานะครับ จะให้ทางเจ้าหน้าที่ป้องกันและบรรเทาสา
ธารณภัยเข้าไปดูให้ครับ ในส่วนของคำถามในเรื่องของถนนโอเวอร์เลย์ ในพื้นท่ีของ หมู่ท่ี 12 ว่าทำไมไม่ได้มี
การตีเส้นจราจร หรือว่าทางผู้รับเหมาอาจจะลืมไปหรือไม่ จะเป็นประเด็นเดียวกันกับทางหมู่บ้านหนองไผ่ คือ
ว่าในแบบการประมาณการจะไม่ได้มีในเรื่องของการตีเส้นจราจร ขอนำเรียนให้ทางท่านสมาชิกสภาด้วยว่า
เวลาท่ีทางช่างได้มีการเขียนแบบ ขอให้ดูในรายละเอียดของโครงการด้วย คือว่าโครงการนี้ไม่ได้มีการระบุการตี
เส้นจราจรครับ และที่ทางสภาที่ได้ให้การอนุมัติไปวันนั้นก็ไม่ได้มีในเรื่องของการตีเส้นจราจร และเรื่องของ
ถนนโอเวอร์เลย์ที่เส้นหลังวัดคงคานิมิตรนั้นจะเป็นงบขององค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ เพราะว่าเป็น
เส้นทางที่เชื่อมต่อระหว่าง 2 ตำบล คือตำบลม่อนปิ่นและตำบลโป่งน้ำร้อน ส่วนคำถามของทางท่านสมาชิก
สภาหมู่ที่ 10 เรื่องของถนนเส้นบ้านม่วงชุม – บ้านสวนชา ถ้าอยู่ระหว่างระยะประกันก็จะประสานไปยัง
ผู้รับเหมาให้มาซ่อมแซมให้นะครับ ก่อนที่มีการคืนเงินค้ำประกัน และเรื่องของถนนโอเวอร์เลย์เหมือนกันนะ
ครับ ตอนนี้ที่ได้ดำเนินการในกรณีที่เร่งด่วน คือขยายสะพานได้สรรหาผู้รับจ้างแล้วนะครับ ที่ได้มีการขยาย
สะพานของหมู่ที่ 3 ที่ซอยไปทางบ้านม่อนปิ่นใต้เพื่อขยายให้เต็มพื้นที่แล้วจะมีการลงโอเวอร์เลย์ทับลงไป 
โครงการนี้จะตั้งแต่ตรงสะพานไปถึงสามแยกบ้านสันกลางจะอยู่ในงบซ่อมแซม แล้วส่วนโครงการของหมู่ที่ 2 
เรื่องของการขยายสะพานในเรื่องของการปิดน้ำผมก็มีความเห็นใจอยู่เพราะจะเกี่ยวกับปัญหาเรื่องการใช้น้ำ
สำหรับผู้ที ่ประกอบการทำเกษตร แต่ว่าโครงการเป็นโครงการที่ได้ ใช้ในเงินข้อบัญญัติและได้ผู้รับจ้างแล้ว
จะต้องดำเนินการต่อไป ต้องมีการวางแผนในการใช้นำของเกษตรกรด้วยเพราะว่าจะเกี่ยวกับการวางฐานของ
สะพาน ถ้าการวางรากฐานจบ ส่วนที่อยู ่ข้างบนก็คงไม่ได้มีปัญหาและทางผู้บริหารก็ได้มองในเรื่องนี้อยู่
เหมือนกัน ทุกโครงการที่จะได้ดำเนินการต่อไป เริ่มอยู่ในเรื่องการสรรหาคณะกรรมการกำหนดราคากลาง 
รวมทั้งผู้ที่ตรวจสอบคุณสมบัติของผู้รับจ้างควบคู่กันไป ในงานใดเป็นงานที่ใกล้จะหมดเวลาจะต้องได้สรรหา
คู่สัญญาและได้ก่อหนี้ผูกพันไว้ก่อน เพื่อไม่ให้ได้รับผลกระทบในส่วนของพี่น้องชาวบ้านท้ังหมดในเรื่องของการ
พัฒนา ปีนี้ดูแล้วงบประมาณที่สภาเห็นชอบในปีงบประมาณ 2563 เหมือนกับที่ทางหัวหน้าสำนักปลัดได้
ชี ้แจงยังจะมีการทยอยคืนงบประมาณกลับ เนื่องจากโครงการที่ได้รับการสนับสนุนไปแล้ว ในเรื ่องของ
โครงสร้างพื้นฐานนั้นผมไม่ค่อยเป็นห่วง จะเป็นห่วงเกี่ยวกับโครงการท่ีหน่วยงานต่างๆท่ีได้ขอรับการสนับสนุน
แล้ว และไม่ได้รายงานผลการดำเนินการ โดยเฉพาะเรื่องของประเพณีวัฒนธรรมต่างๆท่ีได้รับงบประมาณจาก
ทางองค์การบริหารส่วนตำบลไป และจะได้เป็นข้อคิดในปีต่อไปและตัวอย่างนั้นเห็นได้ชัด ว่าในเรื ่องของ
กิจกรรมการส่งเสริมประเพณีวัฒนธรรมในปีท่ีผ่านมา เราได้ไปมองท่ีตัวของงบประมาณท่ีวัดละ 40,000 บาท
แต่ว่าบางวัดมีแค่ตัวโครงการเดียวในงบประมาณท่ีได้ดำเนินการนั้นไม่ถึง 40,000 บาท บางวัดมี 4 โครงการ
ก็ได้ 40,000 บาทเท่ากัน ซึ่งได้ผิดในเรื่องของแผนการพัฒนาแล้ว และจะไปตอบโจทย์ได้ยากสำหรับวัดท่ีได้ 
40,000 บาทและมีโครงการอยู่หลายโครงการ เพราะฉะนั้นขอนำเรียนตรงนี้เลยนะว่า บางเรื ่องที ่ได้
ดำเนินการไปแล้วได้มีเงิน 50 บาท 100 บาท ต้องทำเรื่องคืน เพราะฉะนั้นจะต้องหาเอกสารเพื่อมายืนยัน 
อย่างท่ีเราได้เจอในเวลานี้คือกระทรวงสาธารณสุขใช้จ่ายงบค่าหัว ค่าอาหาร หัวละ 60 บาท แต่ว่าของเรา 80 
บาท ซึ่งราคาค่าหัวไม่เหมือนกันว่าจะยืนของใครที่ว่าถูก ถ้าหน่วยงานที่ได้มาตรวจสอบเข้ามายังองค์การ
บริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นว่าทำไมได้ไม่เท่ากัน เพราะว่าเราอยู่หลายหน่วยงานผมก็ได้เอาระเบียบเข้ามาจับ 
ด้วยความเป็นห่วงในเรื่องของสภาและเป็นห่วงทุกคนด้วย ไม่อยากให้เกิดปัญหาข้อผิดพลาด เพราะว่าทางสภา
เป็นผู้อนุมัติและเห็นชอบจึงนำเรียนว่าทุกด้านในการจัดทำโครงการต่อไป จะต้องสามารถท่ีจะตอบข้อทักท้วง
และขอ้สงสัยได้ ในปีงบประมาณต่อไปด้วยความเป็นห่วงงบประมาณนั้นอาจจะได้ไม่เท่าเทียมกันแล้ว เพราะว่า
ตำบลม่อนปิ่นมีหมู่บ้าน 15 หมู่บ้าน เรื่องของปัญหานั้นจะต้องไม่เป็นอย่างเดียวกันจะต้องมีความแตกต่างกัน
บ้าง ต่อไปใครมีความจำเป็นจริงๆ ต้องทำมาให้เห็นภาพได้เลย 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
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ประธานสภา เรียนเชิญท่านวิชัย ชัยวงค์ 
นายวิชัย ชัยวงค,์สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 2   

กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายวิชัย ชัยวงค์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น  หมู่ท่ี 2 ขออนุญาตท่านประธานสภา
ครับ ขออนุญาตทักท้วงท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลครับ คำถามที่ผมได้ถามไปนั้นมีอยู่ 3 ข้อ แต่ว่า
ทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลได้มีการตอบแบบเปรยๆแค่ข้อเดียวครับ ในเรื่องของความชัดเจนไม่มี 
ครับ และได้พูดไปในเรื่องอื่นไม่ได้เข้าในประเด็นท่ีได้มีการซักถาม จากท่ีผมได้ถามไปแล้วนั้น ผมก็ต้องการท่ีจะ
ได้คำตอบครับ ขอให้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลได้ตอบมาเป็นข้อๆไปเลยครับ ขอให้กลับไปดูแผนปี 
2565 ถ้าสมมุติว่าแผนปี 2565 โครงการท่ีมีความจำเป็นเร่งด่วนท่ีจะต้องมีการปรับแผน อยากจะสอบถาม
ว่าจะสามารถปรับแผนได้หรือไม่ และอีกเรื่องหนึ่งเกี่ยวกับถนนโอเวอร์เลย์เส้นหลังวัดคงคานิมิต ท่ีท่านนายก
องค์การบริหารส่วนตำบลไม่ได้มีคำตอบท่ีชัดเจนเลยนะครับ ว่าจะดำเนินการได้หรือไม่อย่างไร ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ โครงการถนนโอเวอร์
เลย์นั้นเป็นโครงการท่ีทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่เป็นผู้ท่ีได้ดำเนินการ ในประเด็นเรื่องของแผนท่ี
ต้องการจะปรับใหม่ ว่าถ้าในปีงบประมาณ 2565 จะเปล่ียนแผนให้เสนอเข้ามาในเวทีประชาคมของหมู่บ้าน
ได้เลยนะครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสมนึก คำเรือน 

นายสมนึก คำเรือน,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 9  
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายสมนึก คำเรือน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 9 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาครับ ขออนุญาตสอบถามในเรื่องของเส้นจราจรครับ คือว่าถนนจากวัดพระธาตุฯถึงบ้านห้วย
หมากเล่ียม จะมีอยู่เส้นกลางถนนเส้นเดียว คือว่าจะมีเส้นสีขาวข้างถนน 2 เส้น และเส้นตรงกลางสีส้มหรือว่า
สีเหลือง 1 เส้น รวมเป็น 3 เส้น แต่ว่าตอนนี้จะมีเส้นเดียวรอให้ผู้รับจ้างมาทำเมื่อไหร่ก็ไม่มา อยากทราบว่า
เส้นจราจรนี้มีในแผนหรือไม่ครับ ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านเอกภาค จันทรา 

นายเอกภาค จันทรา, สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 12   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
กระผมนายเอกภาค จันทรา สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น หมู่ที ่ 12 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภานะครับ ขออนุญาตท่านนากยกองค์การบริหารส่วนตำบลว่าพอที่จะเป็นไปได้ไหมครับ ว่าจะ
ปรึกษากรณีมีในเรื่องของการสร้างหรือว่าซ่อมแซมสะพานและการสร้างคลองส่งน้ำทีเป็นปัญหากับทางพี่น้อง
ชาวบ้านผู้ท่ีใช้น้ำตลอดเวลา เพราะว่าทางพี่น้องชาวบ้านจะต้องใช้น้ำเกี่ยวกับการเกษตร ทางองค์การบริหาร
ส่วนตำบลของเรานั้นสามารถท่ีจะจัดซื้อท่อได้หรือไม่ คือท่อขนาดหน้าใหญ่ๆหน่อยซัก 100 เมตร เพื่อท่ีจะส่ง
น้ำไปเพื่อให้พี่น้องชาวบ้านจะไม่ต้องได้รับความเดือดร้อนในเรื่องของการก่อสร้าง ในการข้ามยังจุดท่ีได้มีการ
ดำเนินการพอท่ีจะเป็นไปได้หรือไม่ครับ เพราะว่ากรณีนี้เคยมีปัญหาท่ีลำเหมืองตีนดอยท่ีได้มีการทะเลาะกันใน
เรื่องของการใช้น้ำในพื้นท่ีการเกษตรของพี่น้องชาวบ้านท่ีเป็นเกษตรกรกับทางผู้รับเหมา ถ้าเรื่องนี้เราสามารถ
ทำได้ ผมคิดว่าจะลดแรงกระทบของเกษตรกรกับทางผู้รับเหมาได้เป็นอย่างดี เพราะว่าถ้าทางองค์การบริหาร
ส่วนตำบลของเราสามารถทำได้ พี่น้องชาวบ้านจะได้ใช้น้ำอยู่แต่ว่าอาจจะไม่มากนัก ถ้าทำในเรื่ องนี้ได้ ผม
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อยากจะให้ทางนายกองค์การบริหารส่วนตำบลและทางคณะผู้บริหารได้สนับสนุนในเรื ่องนี้ด้วยนะครับ 
ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสุกัญญา มะลิแก้ว 

นางสุกัญญา มะลิแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางสุกัญญา มะลิแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 6 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ อยากย้อนไปถามเรื่องกระจกนูนอยากจะขอความชัดเจนเหมือนกับท่ีท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 2 
ได้ขอความชัดเจนไปแล้วนะค่ะ ว่าเมื่อครู่นี้ทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลไม่ได้ให้การยืนยันเลยนะค่ะ 
และเรื่องท่ีสองมีแนวคิดเหมือนกันว่าเหมือนกับท่ีท่านรองประธานสภาได้พูดไปเมื่อครู่นี้ เพราะว่าในการใช้น้ำ
ของพี่น้องชาวบ้านเกษตรกรของทางหมู่ท่ี 3 ท่ีได้ใช้น้ำจะมีปัญหาในเรื่องของการใช้น้ำว่ามีแนวคิดเหมือนกับ
ทางรองประธานว่า ถ้ามีการใช้ท่อส่งน้ำโดยให้มีการคิดคำนวณมาว่าจะต้องใช้น้ำเท่าไหร่ ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายสุทธิพร สุภา,เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
กราบเรียนประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนาย
สุทธิพร สุภา เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตทางประธานสภาครับ ขออนุญาต
ช้ีแจงครับในเรื่องปัญหา 5 แยก ในท่ีตรงนั้นได้เป็นท่ีของชาวบ้านในการจะสร้างรั้ว และผมได้ไปถามแล้วครับ 
เพราะว่ามันเป็นสิทธิ์ของเขาท่ีจะสร้างและทีนี้เมื่อได้ไปบดบังการจราจร แต่ว่าเขาบอกว่าได้ทำในท่ีของตัวเอง
แนวทางท่ีจะแก้ไขปัญหาจะต้องให้ทางกองช่างและทางผู้บริหารได้ไปดูพิจารณาดูว่าจะต้องมีการใส่กระจกนูน
ได้หรือไม่ ขอให้มีการหาแนวทางแก้ไขเพื่อที่จะลดอุบัติเหตุบริเวณนี้ ร่วมกัน จึงขออนุญาตชี้แจงให้ทางท่าน
สมาชิกสภา หมู่ท่ี 6 ว่าให้หาแนวทางแก้ไขช่วยกันดีกว่า ขอบคุณครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ขออนุญาตตอบปัญหา
ในเรื่องประเด็นของทางท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 6 ในเรื่องของกระจกนูนท่ีได้ขอมานี้จะให้ทางเจ้าหน้าท่ีป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัยได้เข้าไปดูว่าจะมีผลกระทบต่อการสัญจรไปมาหรือมา ถ้าไม่มีผลกระทบในการสัญจร
จะให้ทางเจ้าหน้าท่ีเข้าไปดำเนินการให้ เรื่องต่อไปเรื่องปัญหาท่ีท่านรองประธานสภาได้เสนอแนวคิดเข้ามาใน
เรื่องของการจัดซื้อท่อส่งน้ำ ผมขอย้อนกลับไปดูในเรื่องของข้อระเบียบก่อนนะครับ เพราะว่าแต่ละที่นั้นไม่
เหมือนกัน ตรงนี้เราจะมีเหตุผลอย่างไรเพื่อท่ีจะมาหักล้างกันเฉพาะรอบเดียวจะได้หรือไม่ ถ้าเราไปดำเนินการ
ตรงนี้แล้ว แต่จริงๆแล้วโครงการก่อสร้างทุกอย่างเมื่อผู้รับจ้างท่ีจะทำนั้นมีการอ่านแบบแล้วจะต้องทำทางเบี่ยง
น้ำให้เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบ ตามหลักแล้วผู้รับเหมาจะต้องเป็นผู้ดำเนินการจัดการให้ ในการก่อสร้างต้องเป็น
หน้าท่ีของผู้รับจ้างในการแก้ไขปัญหาในส่วนนี้ ท่ีสามารถจะร้องขอได้ ในเรื่องการติดกระจกนูนตรง 5 แยกนั้น
ทางท่านเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลได้ตอบไปแล้ว และเราจะมีวิธีใดที่จะลดปัญหาในเรื่องของ
อุบัติเหตุ ในส่วนของในเรื่องนี้ต้องเข้าไปดูอีกรอบหนึ่ง ว่าที่ท่านเห็นมีแนวโน้มที่จะเกิดอุบัติเหตุว่ามาจากฝ่ัง
ซ้ายหรือว่าฝ่ังขวา ในเรื่องประเด็นเดียวกันเกี่ยวกับเรื่องท่อ โครงการก่อสร้างท่ีได้เกี่ยวกับน้ำ เช่นการก่อสร้าง
สะพาน หรือว่ามีการเบ่ียงเบนสายน้ำ ด้วยหลักการจริงๆแล้ว ในเรื่องของการเบ่ียงเบนทางน้ำ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสุกัญญา มะลิแก้ว 
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นางสุกัญญา มะลิแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางสุกัญญา มะลิแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ ่น  หมู ่ที ่ 6 ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาค่ะ ในเรื่องของการก่อสร้าง จะเป็นของผู้รับเหมา แต่ว่าอันนี้จะเป็นการใส่แบบถาวรนะค่ะ และ
แนวทางดิฉันนั ้นไม่ได้บังคับให้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลว่าต้องใส่ท่อนะค่ะ จากที ่ได้ไปดู
ประกอบการในเรื่องของการใช้น้ำจากที่ตรงบริเวณนั้น จากที่ได้มีการปรึกษาหารือกันของกลุ่มผู้ที่ได้ใช้น้ำท่ี
ได้รับผลกระทบจากตรงนั้น ถ้าเป็นไปได้กลุ่มผู้ใช้น้ำที่อยู่ทางข้างบนและผู้ที่อยู ่ข้างล่างก็ไม่ได้ทะเลาะกัน 
เพราะว่าที่ผ่านมาค่อนข้างที่จะเกิดการทะเลาะเบาะแว้งกัน ทางผู้ใช้น้ำจากตรงนั้นได้มีการฝากมาว่าจะมี
แนวทางและวิธีแก้ไขอย่างไร เพื่อให้เกิดในระยะยาวและถาวร ถ้าทำในลักษณะของการวางท่อมาจะเป็นการ
แก้ไขปัญหาได้หรือไม่ ซึ่งว่าเรื่องนี้ไม่ได้เกี่ยวกับทางผู้รับเหมาค่ะ ขอเข้าใจตามนี้ด้วย ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นต่อครับ 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ในเรื่องตรงนี้ก็จะเป็น
ในเรื่องลักษณะโครงการการวางท่อของหมู่ท่ี 10 ถ้าพูดถึงกระบวนการ คือว่าจะได้อยู่แล้วว่าทำมาในเรื่องของ
โครงการ เพราะว่าท่านต้องการที่จะให้น้ำมาตามท่อเพื่อไม่ให้น้ำเปล่ียนเส้นทางไปทางอื่นเพราะให้เกิดผล
ประโยชน์สูงสุดต่อผู้ท่ีได้ใช้น้ำตรงนั้น เพื่อเป็นการลดการทะเลาะเบาะแว้งของกลุ่มผู้ท่ีได้ใช้น้ำทางด้านบนและ
ทางด้านล่าง ให้ทำเป็นในลักษณะของโครงการเข้ามา 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านสุกัญญา มะลิแก้ว 

นางสุกัญญา มะลิแก้ว,สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ที่ 6   
กราบเร ียนประธานสภา คณะผู ้บร ิหาร หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเก ียรติทุกท่าน                      
ดิฉันนางสุกัญญา มะลิแก้ว สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ท่ี 6 ขออนุญาตท่านประธานสภา
ค่ะ ขออนุญาตเสริมอีกนิดหนึ่งนะค่ะ แนวทางนี้กลุ ่มผู ้ที ่ใช้น้ำทางด้านบนนั้นคงไม่มีปัญหา เพราะว่าทาง
ด้านบนนั้นได้ใช้น้ำได้เต็มที่อยู่แล้ว แต่จะเกิดปัญหาตรงจุดน้ำจุดเดียวจะเป็นการแย่งน้ำกัน คือได้มีการตกลง
แบ่งน้ำกันเรียบร้อยแล้ว แต่เกิดปัญหาไม่สามารถหาคนที่ทำผิดได้ ทำให้เกิดการทะเลาะกัน แต่ถ้าได้มีการ
เจรจาในกลุ่มผู้ท่ีใช้น้ำท้ังหมดเพื่อเป็นการหาแนวทางระยะยาว ขอฝากไว้ด้วยนะค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา เรียนเชิญท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่นต่อครับ 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ  ในประเด็นนี้ขอ
อนุญาตท่านประธานสภาครับ จะนำเข้าสู่วาระการประชุมใหญ่ขอกลุ่มผู้ใช้น้ำเรื่องของกรรมการกลุ่มผู้ใช้น้ำ          
ท่ีได้มีการบริหารจัดการแล้วของลำน้ำแต่ละสาขา และให้กลุ่มเกษตรกรผู้ท่ีใช้น้ำจะลำเหมือนเส้นนี้มาประชุม
เพื่อหาข้อยุติ และรับรู้ในเรื่องของกติกาท่ีได้ทำร่วมกัน 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา มีท่านสมาชิกสภาท่านใดต้องการท่ีจะสอบถามท่านผู้บริหารอีกหรือไม่ครับ เรื่องหอกระจายข่าว
ของคำถามของท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 1 ท่านายกองค์การบริหารส่วนตำบลยังไม่ได้ตอบครับ เรียนเชิญท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนตำบล 

นายการุณ  รัตนธรรม,นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น                                         
กราบเรียนประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายการุณ                    
รัตนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ขออนุญาตท่านประธานสภานะครับ ในประเด็นข้อซักถาม
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ของท่านสมาชิกสภา หมู่ท่ี 11 เรื่องขอหอกระจายข่าว ขออนุญาตท่านประธานสภาด้วยนะครับ ในการตอบ
คำถามขอผม ผมจะตอบเป็นในภาพรวมไปเลยนะครับ เพื่อไม่ให้เสียเวลาตอบหลายครั้ง ในเรื ่องของหอ
กระจายข่าว ขอย้ำอีกรอบนะครับ ให้ทำเรื่องเข้ามาเลยเป็นลักษณะการผ่านไปยังท่านผู้นำหมู่บ้านและ
ประธานหอกระจายข่าว คือผู้ใหญ่บ้านของหมู่บ้านนั้นๆ เนื่องจากทางหมู่บ้านนี้มีความจำเป็นที่ต้องการให้มี
การปรับปรุงแก้ไขหอกระจายข่าว ซึ่งไม่ต้องทำเป็นทางการก็ได้ครับ ให้ทำหนังสือแจ้งมาทางองค์การบริหาร
ส่วนตำบลเพื่อท่ีทางเราจะได้แทงหนังสือไปทางกองช่าง แล้วทางกองช่างจะได้ดำเนินการแก้ไขให้ โดยให้ทาง
ผู้ใหญ่บ้านและทางท่านสมาชิกสภาได้รับรองมาก็ได้แล้วครับ 

นายสมนึก จันทร์หอม, รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าที่ 
ประธานสภา ในการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเวลาก็มาถึงช่วงท้ายแล้วนะครับ แต่ก็เป็นส่ิงท่ีดีนะ
ครับ ท่ีคำถามของทางท่านสมาชิกสภาทุกท่านท่ีได้ถามทางคณะผู้บริหารท่ีได้อยู่ในท่ีประชุมนี้ เพื่อท่ีจะได้มีการ
บันทึกการประชุม และในการประชุมสภาของสภาองค์การบริหารส่วนตำบลของเราในสมัยสามัญ หรือว่า
วิสามัญจะได้มีการบันทึกการประชุมไว้ ซึ่งเราสามารถที่จะมาตรวจสอบดูได้ว่า ในการประชุมวันนั้นได้มีการ
พูดจาอะไรไปบ้าง ซึ่งเราสามารถท่ีจะทักท้วงได้ ก็เป็นส่ิงท่ีดีท่ีได้นำเอาปัญหามาพูดกัน วันนี้ก็ล่วงเลยเวลามา
พอสมควร และต้องขอบคุณท่านสมาชิกสภาทุกท่านท่ีได้ให้ความสำคัญต่อการประชุมสภาขององค์การบริหาร
ส่วนตำบลม่อนปิ่น ในการประชุมสมัยสามัญที่ 4 ประจำปี 2563 ในครั้งนี้ เพื่อให้การพัฒนาตำบลม่อนปิ่น
ของเราได้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่องต่อไป ขอบคุณครับ ขออนุญาตปิดการประชุมครับ 
 
 ปิดการประชุม  - 18.00 น. 
     
 

                            (นายสุทธิพร  สุภา) 
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 

ผู้จดบันทึกรายงานการประชุม 
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คณะกรรมการตรวจสอบรายงานการประชุมได้ตรวจสอบรายงาน 
การประชุมสมัยสามัญท่ี 4 ประจำปี ๒๕๖3   เมื่อวันท่ี 15 ธันวาคม 2563 เรียบร้อยแล้ว 
เมื่อ       เห็นว่าถูกต้อง 
 
     
(ลงช่ือ)                                  กรรมการ       (ลงช่ือ)                               กรรมการ  
                 (นายบุญมา เรือนคำจันทร์)                             (นางเยาวเรศ ปัญจะเรือง) 
   สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ 1  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น หมู่ 6 
 
 
 
                                   (ลงช่ือ)                               กรรมการ 
                                                   (นายสุทธิพร  สุภา) 
                                   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
 
 

ได้ตรวจสอบรายงานการประชุมสมัยสามัญท่ี 4 ประจำปี ๒๕๖3  
เมื่อวันท่ี 15 ธันวาคม 2563 เรียบร้อยแล้ว  เมื่อวันท่ี      เห็นว่าถูกต้อง 
 
                                                         
                                            (ลงช่ือ) 

(นายสมนึก จันทร์หอม) 
รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น ปฏิบัติหน้าท่ี 

ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลม่อนปิ่น 
 
 
 
 
 


